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Építőkockák

Jézus bátorít, hogy legyünk és maradjunk Isten gyermekei, akik örömmel és biza-
lommal fogadják az ajándékokat. Mi is fogadhatjuk ilyen gyermeki nyitottsággal 
ezt a színes építőkocka-gyűjteményt, melyet az Épüljetek! című kötettel a kezünk-
be kapunk.

A több mint félszáz szerző jóvoltából bőségesen válogathatunk jól használható 
építőanyagot a gyülekezeti élet legkülönbözőbb területein való munkálkodáshoz. 
Lelkészi és nem lelkészi szolgatársaink sok-sok ötlete, tapasztalata, kreatív hite te-
szi gazdag kincsesbányává ezt a könyvet.

Köszönjük Szeverényi János országos missziói lelkésznek, hogy szívós munkával 
összegyűjtötte és praktikus kézikönyvvé szerkesztette az írásokat.

Építkezzünk a kapott építőkockák segítségével is a biztos alapra, Jézus Krisztus-
ra! A növekedést adó Isten áldása kísérje a könyv szolgálatát, gyülekezet- és egyház-
építő munkálkodásunkat!

 Gáncs Péter
 elnök-püspök

Budapest, 2012 pünkösdjén
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Előszó

„Ti magatok is mint élő kövek épüljetek fel lelki házzá…” (1 Pt 2,5)

„Ti azonban, szeretteim, épüljetek szentséges hitetekben, imádkozzatok a Szentlélek 
által, tartsátok meg magatokat Isten szeretetében…”  (Júd 20–21)

Közkézen forognak néhány éve nyugati, amerikai gyülekezetépítési könyvek honi 
közösségeinkben. Értékeik mellett magyarországi evangélikus egyházunkkal, kul-
túránkkal nem mindenben harmonizálnak.

Gondokkal, helyenként tanácstalansággal, leépüléssel küzdő egyházunkban ta-
lálunk olyan értékeket, tapasztalatokat, melyekért hálásak vagyunk, és amelyeket 
közkinccsé tehetünk. Ezt a könyvet ma élő evangélikusok írták (két kivétellel) evan-
gélikusoknak.

A könyv szerzőitől ezt kértük:

„Lényegre törő, lelki, de egyben gyakorlati, életillatú kézikönyvet szeretnénk kiadni 
gyülekezetépítés és -épülés szempontjából megfogalmazott írásokkal, melyek segít-
séget nyújtanak lelkészeknek, presbitereknek, gyülekezeti tagoknak.

Nem általános, akadémikus teológiai anyagra, tanulmányokra gondolunk, ha-
nem hangsúlyozottan a misszió, a gyakorlati gyülekezetépítés a célunk.

A cikkek bemutatják a témát, annak szerepét, jelentőségét a gyülekezetépítésben, 
összegyűjtik a különböző használható modelleket, példákat, melyek motiválnak, le-
hetőség szerint irodalmat, honlapokat ajánlanak. Mindezt röviden, a legszüksége-
sebb szövegmennyiségben.

Kérjük Isten Szentlelkét, adjon jó gondolatokat, látást, vezetést egyházunknak a 
jövőt illetően! Segítsünk jó szándékú, de időnként nehéz helyzetben lévő testvére-
inknek, gyülekezeteinknek egy használható kézikönyvvel.”

A kész anyagot átolvasva megállapíthatjuk, hogy minden nehézség ellenére él egy-
házunk. Sok értékes, áldott munka, szolgálat folyik benne. A cikkek magukon hor-
dozzák szerzőjük habitusát, látását, gyakorlatát. 

Szeverényi János
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„Ót és újat…” 

Az istentiszteletről, annak teológiai és praktikus kérdéseiről könyvtárnyi irodalom 
áll rendelkezésre. Az alábbiakban nem teológiai értekezést, szakszerű elemzést talál 
az olvasó, csupán egy istentiszteletre járó, abból erőt, áldás merítő ember – történe-
tesen lelkész – meglátásait, bizonyságtételét. A „nem teológiai” és „nem szakszerű” 
megközelítés nem jelent teológiátlant és szakszerűtlent, de a hangsúly az életsze-
rűségen van. Nem kívánom a liturgia körül kialakult, sok sérülést, szakadást okozó 
áldatlan vitát újra generálni. Írásomat tekintse az olvasó egyéni véleménynek, sze-
mélyes bizonyságtételnek!

Az istentisztelet a gyülekezeti élet minimuma és maximuma

Ahol semmilyen más esemény nincs, de rendszeresen van istentisztelet, ott van 
gyülekezet – ez a minimum: ketten vagy hárman az Úr nevében, az Úrral. Krisztus 
jelenlétében két idős résztvevővel is megvalósul az istentisztelet. Szórványban élő 
evangélikusok átélik ennek valóságát, ezt nem szabad lebecsülni.

Az istentisztelet ugyanakkor a legteljesebb formája, maximuma krisztushitünk 
kifejeződésének, mert a keresztyén élet minden fontos mozzanatát felöleli: dicső-
ítés, könyörgés, ítélet, bűnbánat, szentségek, közösségvállalás, igehallgatás, hit-
vallás, tanítás, megtérésre hívás, gyógyulás, üdvreménység stb. Ahogy az első ke-
resztyének élték: naponta, templomban és házanként, örvendező kis és nagy kö-
zösségben.

Az istentisztelet az időben és az örökkévalóságban 

1. A múlt: az elődöktől átvett letisztult tradíció, amit hitelődeink hagytak ránk, az 
alap, amire új falakat kell építenünk. Ennek tartalmi és formai elemeit úgy vesszük át, 
mint drága örökséget – értékeljük, gondozzuk, használjuk. Vannak olyan elemei, me-
lyek a mai gyülekezetek számára is fontosak és használhatók, vannak értékesek, de 
kevésbé használhatók, és vannak teljesen elavult, használhatatlan részei. 

 2. A jelen: Az istentisztelet a jelenben az élet okos (logikus) istentisztelete, mely 
az ősi alapra épül, de a napi realitásokhoz igazodik, állandó változásban van. Az is-
tentisztelet célja a mindennapi életre való megerősítés, a hit harcára való fölkészí-
tés, itt és most. Istennel való kapcsolatunk ápolása egyszerre kőbe vésett parancs 
(3. parancsolat) és áldott lehetőség, Isten gyermekeinek szabadsága. Egyéni hitéle-
tünk és embertársi kapcsolataink az Istennel való kapcsolattól függnek, ugyanak-
kor mindennapi életvitelünk, kultúránk visszahat istentiszteletünkre.

Istentisztelet
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3. A jövő: a tökéletes mennyei istentisztelet, mely a megdicsőült Krisztussal való 
teljes közösségünk. Ebben a közösségben a nagy nyomorúságból érkező, de a Bá-
rány vérében megtisztult fehér ruhás sereg éli át a legcsodálatosabb istentisztele-
tet, együtt énekli Mózes és a Bárány énekét. A jelen erre a mennyei istentiszteletre 
készít fel. A jelenések könyve bepillantást ad a mennyei liturgiába: szentség, bűn-
telenség, öröm, közösség, békesség, szeretet, ének és imádat jellemzi. Jézus a pél-
dázataiban menyegzőhöz hasonlítja az örök üdvösséget, így akar vágyat ébreszteni 
bennünk az eljövendő világ iránt. A földi istentisztelet csak homályos tükröződése, 
töredékes leképeződése a mennyeinek. A híd, mely az időbeni és örök istentisztele-
tet összeköti, a szeretet! (1Kor 13)

Ót és újat… 

Jézus mondja, aki jó tanítványává lett a mennyek országának, az ót és újat hoz elő 
éléskamrájából. Fontos hangsúlyozni, hogy az „ó” nem azonos a régivel, az elavult-
tal! „Aki óbort ivott, azt mondja: jobb az ó” – állapítja meg Jézus. A két testamen-
tum találkozásánál ennek a megállapításnak mély értelme van. Nem vitatható az 
ószövetségi tradíció értéke, de a kialakulóban lévő újat sem szabad leértékelni. Ez 
igaz a hitélet teljes vertikumára, így az istentiszteletre is. Nem felejthetjük el, hogy 
az óbor is újbor volt valamikor, és az újbor is óvá nemesedik egyszer! Az óbor el-
fogy, bizonyos idő után élvezhetetlenné válik, viszont az újbor is élvezhető, vannak 
olyan értékei, melyeket csak benne találunk meg. Míg az óbor testes, fajsúlyos, csak 
mértékkel fogyasztható, addig az újbor könnyű, friss, pezsdülő. Ezt a párhuzamot 
nyugodtan alkalmazhatjuk az istentiszteleti életre.

Fekete Agenda és/vagy színes Liturgikus könyv?

A sokak érzelmeit felkorbácsoló, allergikus témának a segítő szándékú, tapintatos 
meg közelítése a célom. Számomra nem jelent problémát sem egyik, sem másik hasz-
nálata. Azért tudom elfogadni ezt is, azt is, mert egyformán használható és egyformán 
tökéletlen mind a kettő. Az Agenda és a Liturgikus könyv egyformán magán viseli az 
emberi alkotásokra jellemző kettősséget: a megcsillanó értéket és a töredékességet. 
A liturgia nem Szentírás, nem Krisztustól kapott parancs, hanem emberi hagyomány. 
A Bibliából bármilyen istentiszteleti forma levezethető. Szabadok vagyunk, de ez olyan 
szabadság, ami csak a szeretet kettős parancsa által válik áldássá számunkra. A litur-
gia egyszerre jelent teljes elkötelezettséget a Szent Isten és a gyarló embertárs iránt.

A fekete Agenda erénye, hogy egyszerű és követhető. Veszélye, hogy lelki, érzel-
mi igénytelenséghez vezethet. A Liturgikus könyv erénye az igényesség, a cizellált 
kidolgozottság, de ez egyben a veszélye is, mert a többség számára túl sokat szorít 
bele az istentiszteleti keretbe. 
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Állandó és változó részek

Az istentiszteletnek vannak állandó és változó elemei. Az egyházi év összefüggésé-
ben kapnak más és más hangsúlyt és színezetet az állandó részek, de a résztvevők 
személyes helyzete is befolyásolja az istentisztelet tartalmát. A titkot egy parado-
xonnal lehet leírni: Az istentisztelet örök és változtathatatlan – mert Isten szent-
sége örök és megmásíthatatlan. Az istentisztelet mindig új és megismételhetetlen 
– mert Isten szeretete végtelenül gazdag és emberarcú.

Ige és igehirdetés
Az Ige örök, az igehirdetés mindig más, mert más az igehirdető, mások a hallgatók, 
mások a körülmények. Ugyanaz a Lélek osztja újra és újra végtelen gazdagságát, 
mindenkinek egyéni szükséglete szerint. Ugyanaz az Ige az egyiknek ítélet, a másik-
nak kegyelem, a harmadiknak vigasztalás…

Szentségek
Az idők végéig érvényes a keresztség általi egyszeri meghívás – de mindenkinek 
névre szólóan személyes és aktuális.

Az idők végéig érvényes a bűnbocsánat általi gyakori befogadás – de más és más 
tékozló fi ak és lányok érkeznek haza az atyai házba.

Az idők végén túl is érvényes az úrvacsorai asztalközösség – de nem mindenki 
ül majd együtt az Úrral (hivatalosak és választottak).

Imádság és ének
Az örök üdvösség szüntelen imádság és ének A jelenések könyve szerint. Ugyancsak 
A jelenések könyve szól arról, hogy ott többé nem lesz jajkiáltás, gyász és fájdalom. 
A színről színre látás következtében megszűnik az imádság és az ének könyörgő, 
közbenjáró és bűnvalló jellege. Egyszerre szól az ima és az ének fenn és lenn: „Ott 
zeng az ének, itt még könny pereg…” (Evangélikus énekeskönyv 454/6.)

Hitvallás
Az Apostoli és a Niceai hitvallást használjuk istentiszteleteinken. Ez a mozzanat 
összeköti az egykori keresztyéneket a maiakkal. Az állandóság hangsúlyozása mel-
lett helye van (lenne) a hitvallás újrafogalmazásának, aktualizálásának. Ez alkalmi 
jelleggel (pl. országos találkozó, missziói konferencia stb.) megtörténik, de sokkal 
tudatosabban és gyakrabban kellene újrafogalmaznunk hitünk tételeit.

Cselekvő hit
A keresztyén istentisztelet legnagyobb félresiklása, hogy azt a pap egy személyben 
„tartja”. Ezt sugallja a teológiai alap – az istentiszteletet csak felszentelt személy 
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végezheti –, és ezt várja el a gyülekezet a lelkészétől. A gyülekezet cselekvésének 
már a liturgikus istentiszteleten helye van. Az egyetemes papság azt jelenti, hogy 
senki sem lehet passzív átélője (élvezője vagy elszenvedője?) az istentiszteletnek. 
Mindenkinek föl kellene kés zülnie az aktív éneklésre (odafi gyelve a szövegre), ak-
tív imádságra (együtt mondva a lelkésszel), az aktív igehallgatásra (előre elolvasva a 
textust, várva a választ a kérdésekre), és mindarra, ami az istentiszteleten történik.

Tartalomhoz a forma – Az istentisztelet típusai

Generációk istentisztelete
„Amikor gyermek voltam, úgy gondolkodtam, mint gyermek” – írja Pál, aki reáli-
san számol az életkori sajátosságokkal. Vannak, akiket tejjel, másokat kemény ele-
dellel kell táplálni. A hitben erősek és hitben gyengék is egyszerre vannak jelen a 
gyülekezetben. Ezt tudatosítanunk kell istentiszteleteink tervezésekor. A vasárnapi 
istentisztelet nagy kihívása az, hogy különböző korúakat egyidejűleg kell elérnünk 
az evangéliummal. Hogyan próbálunk ennek megfelelni? A leggyakoribb, hogy a 
hagyományos liturgiában helyet szorítunk egy-egy ifjúsági éneknek, gyermekvers-
nek, felnőtt bizonyságtételnek. A másik lehetőség, hogy a fi ataloknak és idősebbek-
nek külön szervezünk istentiszteletet, természetesen megtartva és minden korosz-
tály számára ajánlva a közös alkalmakat. Az a gyülekezet, ahol csak „felnőtt-isten-
tisztelet” van, előbb-utóbb kihal.

Teológiai irányzatok
A különféle kegyességi csoportok minden gyülekezetben jelen vannak, de sok eset-
ben a lelkész által gyakorolt és engedélyezett teológiai irányzat kiszorítja a többi-
eket. Ez nagyon rossz gyakorlat! Eddigi gyülekezeteimben igyekeztem a különfé-
le csoportokat azonos lehetőségekhez juttatni. A három fő irányzat – ha mély krisz-
tushittel párosul és nem szélsőséges – jól kiegészítheti egymást. Ezek az irányzatok: 
a biblicista (ébredési), a konfesszionalista (konzervatív) és a liberális (szabadgon-
dolkodó). A teológiai sajátosságok többlelkészes gyülekezetben természetes módon 
jelennek meg. Ha igazán hívő lelkészek szolgálnak hitben nagykorú gyülekezetben, 
ez a sokszínűség sok áldást jelent. Pál intését jó megfogadnunk: „Ne bírálgassátok 
egymás nézeteit!”

Az ötféle funkció 

„És ő (Isten) »adott« némelyeket apostolokul, másokat prófétákul, ismét másokat 
evangélistákul vagy pásztorokul és tanítókul, hogy felkészítse a szenteket a szol-
gálat végzésére, Krisztus testének építésére.” (Ef 4,11–12)
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Az apostol által megemlített öt funkció az egész keresztyén életre, így az istentiszte-
letre is kihatással van. Az igehirdető, illetve a liturgus az öt szolgálati ág valamelyi-
kére kapott külön elhívást, jóllehet végezheti egyszerre mindegyiket. Vannak lelké-
szek, akik evangelizáló (ébresztő), mások pásztori (lelkigondozó), ismét mások in-
kább tanító (ismeretátadó) habitussal rendelkeznek. De ugyanígy az apostoli (gyü-
lekezetalapító) és a prófétai (őrálló) szolgálat is más és más gyülekezeti szituációt 
feltételez. A gyülekezet lelkiállapotától függően kell egyik vagy másik szolgálati ág-
nak hangsúlyt kapnia az istentiszteleten is.

Az istentisztelet helye, tárgyi feltételei

Végül szót kell ejtenünk az istentisztelet „materiális” vonatkozásairól is. Nem mel-
lékes, hogyan érzik magukat a gyülekezet tagjai az istentiszteleten. Nem gondo-
lom, hogy a templomnak olyan komfortosnak kell lennie, mint egy otthonnak. Nem 
az a fő cél, hogy kellemes élményben rés zesítsük az embereket, hanem az, hogy az 
evangélium minél jobb „hatásfokkal” eljuthasson hozzájuk. Ezt a túlzott kényelem 
éppúgy megakadályozhatja, mint a rideg körülmények. Alapvetően fontos, hogy le-
gyen fűtés, és nem luxus a jó hangerősítő. Nincs bosszantóbb, mint plusz 10 fokban 
a prédikáció hangfoszlányait hallgatni húsz percen keresztül. Nem luxus a kényel-
metlen padok helyett vagy mellett székek alkalmazása. Nem luxus a toalett a temp-
lomban vagy külön, de elérhető közelségben. Ha a jövőre tervezünk, akkor nem lu-
xus a kisgyermekes családok részére kialakított sarok a templomban vagy a gyü-
lekezeti helyiségben. Régi (főként műemlék) templomoknál nehéz változtatni az 
adottságokon, de az új templomok építésénél szakítani kell a merev hagyományok-
kal. Az igazán értelmetlen luxus az, ha egyfunkciós templomot építünk, melyet csak 
a hagyományos istentiszteletre használhatunk. (Bebetonozott oltárasztal és keresz-
telőkút, mozdíthatatlan padok stb.)

Nagyon fontos tudni, hogy a technika önmagában halott, csak lelkes, embersze-
rető és hozzáértő munkatársak által válik áldássá. A fi atalokat kifejezetten motivál-
ja, ha részt vállalhatnak a technikai lebonyolításban. (Ne féljünk ezektől a kifeje-
zésektől – nem teszik tönkre az istentisztelet emelkedettségét!) Gyülekezetünkben 
négytagú csapat végzi felváltva a hangosítás szolgálatát, két „templomgazda” látja 
el az egyházfi  teendőit, és ugyancsak fi atalok állítják össze számítógépen a kivetí-
tendő szövegeket (énekek, textus, hirdetések stb.).

Újbort az új tömlőbe!

Lehangoló az a tudat, hogy a bejegyzett evangélikusoknak mindössze tíz százaléka 
jár az istentiszteletekre, a kilencven százalék nem érzi magát otthon a templomban. 
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Alaposan újra kell gondolnunk az egyházi élet minden területét! Ha nem tudunk 
változni és változtatni a sok évszázados, megmerevedett formáinkon, lassan a tar-
talom is elvész, ahogy Jézus fi gyelmeztet a jól ismert hasonlattal: „Senki sem tölt új 
bort régi tömlőbe, mert az új bor szétrepesztené a tömlőt, és elfolyna, sőt a tömlő 
is tönkremenne.” (Lk 5,37)

Ha nem akarjuk, hogy leépüljön az egyház, akkor nem elég renoválni a régit, épí-
tenünk kell az újat is. Ahogy mai templomaink nem a középkori katedrálisok min-
tájára épülnek, ugyanúgy az istentiszteletünk sem ragadhat meg a középkori litur-
giánál. Ez nem jelenti azt, hogy a régi liturgiát le kell selejtezni, de igenis jelenti azt, 
hogy korunk istentiszteleti formáját kötelesek vagyunk létrehozni! A reformációi 
elv – „mindenkinek a maga anyanyelvén” – nemcsak a Biblia, de a liturgia „újrafor-
dítását” is kötelezővé teszi a számunkra. Sok jó kísérlet van a különféle felekezetek, 
így az evangélikusság berkeiben is. Talán itt az ideje, hogy ezeket az istentiszteleti 
rendeket összegyűjtsük, használható formába öntsük, és ugyanolyan ráfordítással, 
mint a Liturgikus könyvet, kinyomtassuk és kézbe adjuk.

Három mellékletként szeretném közreadni a pestszentlőrinci gyülekezetben 
évek óta használt nagycsütörtöki úrvacsorai istentisztelet, a húsvét hajnali virrasz-
tás és a tanévnyitó istentisztelet liturgiáját remélve, hogy mások is közkinccsé te-
szik a sajátjukat – hogy egymás hite által épüljünk.

„Járuljatok őhozzá, mint élő kőhöz, amelyet az emberek ugyan megvetettek, amely 
azonban Isten előtt »kiválasztott és drága«; ti magatok is mint élő kövek épüljetek 
fel lelki házzá, szent papsággá, hogy lelki áldozatokat ajánljatok fel, amelyek ked-
vesek Istennek Jézus Krisztus által.” (1Pt 2,4–5)
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1. melléklet

Élet kenyere

Nagycsütörtök

Ének: 312
Lelkész: Az Atya, Fiú, Szentlélek nevében! Ámen
Énekkar: A keresztfához

I. 
Lelkész: Amit most teszünk, azt Jézus Krisztus iránti szeretetünkből tesszük. Hi-
tünk titkát, a Krisztusban kapott bűnbocsánat evangéliumát meg nem érthetjük, 
de átélhetjük és boldogan vallhatjuk meg közös hitünket: Jézus Krisztust valljuk 
Úrnak mindenek felett! Őt dicsőítjük, Aki hozzánk is eljön, mint alázatos király!

Liturgus: Amikor közeledtek Jeruzsálemhez, és Betfagéba, az Olajfák hegyéhez 
értek, Jézus elküldött két tanítványt, és ezt mondta nekik: „Menjetek az előttetek 
fekvő faluba, és ott mindjárt találtok egy megkötött szamarat a csikójával együtt: 
oldjátok el, és vezessétek hozzám. Ha valaki szól nektek valamit, mondjátok meg, 
hogy az Úrnak van szüksége rájuk, és azonnal elengedi azokat.” Mindez pedig azért 
történt, hogy beteljesedjék a próféta mondása: „Mondjátok meg Sion leányának: 
Íme, királyod jön hozzád, szelíden és szamáron ülve, igavonó állat csikóján.” 
A tanítványok elmentek, és úgy cselekedtek, ahogy Jézus parancsolta nekik: 
odavezették a szamarat a csikójával együtt, ráterítették felsőruhájukat, Jézus pedig 
ráült. A sokaság legnagyobb része az útra terítette felsőruháját, mások ágakat 
vagdaltak a fákról, és az útra szórták. Az előtte és utána menő sokaság pedig ezt 
kiáltotta: „Hozsánna a Dávid Fiának! Áldott, aki jön az Úr nevében! Hozsánna a 
magasságban.”

Énekkar: Hozsánna
II.

Lelkész: Különös epizód az evangéliumban. Egy kétes múltú asszony megtisztult 
szívének pazarló szeretete csordul ki az illatos kenettel. Aki nem tudja, hogy egy 
bűnös megtérése mindennél nagyobb örömöt jelent az Isten országában, az bot-
ránkozik. Jézus azt akarta, hogy mindenütt hirdessék ennek az asszonynak a tet-
tét, hogy a mi szívünk is megteljék a megtért bűnösök hálás szeretetével.

Liturgus: Amikor Jézus Betániában a leprás Simon házában volt, odament hozzá 
egy asszony, akinél egy alabástrom tartóban drága kenet volt, és ráöntötte az asz-
talnál ülő Jézus fejére. Amikor látták ezt a tanítványai, bosszankodtak, és ezt mond-
ták: „Mire való ez a pazarlás? Hiszen el lehetett volna ezt adni sok pénzért, és azt a 
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szegényeknek juttatni.” Amikor Jézus észrevette, ezt kérdezte tőlük: „Miért bánt-
játok ezt az asszonyt? Hiszen jót tett velem, mert a szegények mindig veletek lesz-
nek, de én nem leszek mindig veletek. Mert amikor ezt a kenetet a testemre öntöt-
te, temetésemre készített elő. Bizony, mondom néktek, hogy bárhol hirdetik majd 
az evangéliumot az egész világon, amit ez az asszony tett, azt is elmondják majd az 
ő emlékezetére!”

Szóló: Nincsen arra szó... (Mária Magdaléna éneke)

III. 
Liturgus: Elérkezett a kovásztalan kenyerek napja, amikor fel kellett áldozni a 
húsvéti bárányt. Jézus ekkor elküldte Pétert és Jánost ezt mondva: „Menjetek el, és 
készítsétek el nekünk a húsvéti vacsorát, hogy megehessük.” Ők pedig ezt kérdezték 
tőle: „Mi a kívánságod, hol készítsük el?” Ő így válaszolt: „Amikor beértek a város-
ba, szembejön veletek egy ember, aki egy korsó vizet visz; kövessétek őt abba a ház-
ba, amelybe bemegy, és mondjátok meg a ház gazdájának: a Mester ezt üzeni ne-
ked: hol van az a szállás, ahol tanítványaimmal együtt megehetem a húsvéti vacso-
rát? Ő mutat nektek majd egy nagy berendezett emeleti termet: ott készítsétek el.” 
Akkor elmentek, és mindent úgy találtak, amint előre megmondta nekik; és elkészí-
tették a húsvéti vacsorát. 

Ének: 309
IGEHIRDETÉS 

(Jn 13,1–17) Jel 19,6–9

Lelkész: Mi is készüljünk méltóképpen az Úr asztalához! (Gyónási kérdések)
Vallod-e..., Bánod-e..., Megbocsátottál-e..., Igyekezel-e..., Hiszed-e...

Gyülekezet: Vallom előtted, szent és igaz Isten, hogy vétkeztem ellened és ember-
társaim ellen gondolattal, szóval és cselekedettel. Sok jót elmulasztottam, sok rosz-
szat elkövettem. Nem vagyok méltó kegyelmedre, méltó vagyok ítéletedre. Hozzád 
fordulok mégis, nincs más reménységem. Szent Fiadért, az Úr Jézus Krisztusért 
kérlek: légy hozzám irgalmas, és bocsásd meg bűnömet. Ámen.

Énekkar: Szelíd szemed most...
IV.

Liturgus: Amikor eljött az óra, asztalhoz telepedett az apostolokkal együtt, és ezt 
mondta nekik: „Vágyva vágytam arra, hogy szenvedésem előtt megegyem veletek 
ezt a húsvéti vacsorát. Mert mondom nektek, hogy többé nem eszem ebből a hús-
véti vacsorából, amíg csak be nem teljesedik ez az Isten országában.” Azután vet-
te a poharat, hálát adott, és ezt mondta: „Vegyétek, és osszátok el magatok között. 
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Mert mondom nektek, hogy nem iszom mostantól fogva a szőlőtő terméséből, amíg 
el nem jön az Isten országa.” 

Lelkész: Az Úr Jézus ezt mondta: „Vágyva vágytam arra, hogy szenvedésem 
előtt megegyem veletek ezt a húsvéti vacsorát.” – Ebből megérthetjük: Ő azért 
jött, hogy a bűnösöket megkeresse és megmentse. Bizonyosan tudjuk: Jézus leg-
hőbb vágya, hogy a bűneinket megbocsáthassa. 
Ezért az Ő parancsa alapján mindazoknak, akik szívből bánják bűneiket, hirde-
tem bűneik bocsánatát, hogy oldozva legyenek a földön és a mennyben, az Atya, 
Fiú, Szentlélek nevében. Ámen

V. 
Az Úr Jézus vette a kenyeret, hálát adott, megtörte és e szavakkal adta nekik: „Ez az 
én testem, amely tiérettetek adatik: ezt cselekedjétek az én emlékezetemre.” 
Szólóének: Ez az én testem... – A kenyér kiosztása egy asztalnál ülve vagy állva

Hasonlóképpen vette a poharat is, miután megvacsoráztak, és ezt mondta: „E pohár 
az új szövetség az én vérem által, amely tiérettetek ontatik ki.”

Szólóének: Vérem, amit kiontok... – A kehely kiosztása 

Lelkész: Ezért valamennyiszer eszünk e kenyérből és iszunk e pohárból, az Úr 
halálát hirdetjük, míg visszajön, mert méltó a megöletett Bárány, hogy övé legyen 
az áldás és a tisztesség, a dicsőség és a hatalom örökkön-örökké. Ámen

Liturgus: Így szólt Jézus: Íme, annak a keze, aki elárul engem, az enyémmel 
együtt van az asztalon. Mert az Emberfi a elmegy ugyan, amint elrendeltetett, de jaj 
annak az embernek, aki elárulja őt. „Erre kérdezgetni kezdték egymástól, hogy ki 
lehet az közülük, aki ezt meg fogja tenni. Ezután versengés is támadt köztük arról, 
hogy ki a legnagyobb közöttük. Erre ő így felelt nekik: »A királyok uralkodnak né-
peiken, és akik hatalmuk alá hajtják őket, jótevőknek hívatják magukat. Ti azonban 
ne így cselekedjetek, hanem aki a legnagyobb közöttetek, olyan legyen, mint a leg-
kisebb, és aki vezet, olyan legyen, mint aki szolgál. Mert ki a nagyobb? Az, aki asz-
talnál ül, vagy aki szolgál? Ugye az, aki az asztalnál ül? Én pedig olyan vagyok kö-
zöttetek, mint aki szolgál.«”

VI.
Lelkész: A tanítványok nem képesek fölfogni Jézus végtelen szeretetét és saját 
bűneik mélységét. Az úrvacsora asztalánál is saját érdemeiket bizonygatják. Min-
ket is megkísért az önigazultság érzése, pedig naponta megtagadjuk és eláruljuk 
Őt. Nézzünk Jézusra, aki ártatlanul szenved: miattunk, helyettünk, érettünk 
– vegyük fel az Ő alázatát! 
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Gyülekezeti ének: 418, 1. és 4. vers

Jézusom, ki bűnös lelkem / Megváltottad véreddel, / Kárhozattól óvtál engem, / 
Szegény szívem fogadd el! / Értem győztél a halálon. / Jóságodat sírig áldom. / Tet-
szésedre hadd éljek, / Csak tebenned reméljek!

Hiszek, Uram, de erősíts, / Kételkednem, ó, ne hagyj; / Bűn, halál ellen bátoríts, / 
Üdvöm, gyámolom maradj! / Egyedül tebenned bízom, / S egykor téged, én Jézu-
som, / Ott, hol bánat nincs többé, / Láthatlak mindörökké.

VII. 
Liturgus: Jézus így szólt: „Ti vagytok azok, akik megmaradtatok velem kísérté-
seimben, és én rátok hagyom a királyságot, ahogyan az én Atyám rám hagyta azt; 
hogy egyetek és igyatok az én asztalomnál az én országomban, és királyi székekbe 
ülve ítéljétek Izráel tizenkét törzsét.”

Lelkész: Jézus vendégei voltunk – nem kevesebbet, önmagát szolgálta fel né-
künk. Mielőtt asztalt bontanánk, Jézus így szól: „rátok hagyom a királyságot, 
ahogyan az én Atyám rám hagyta azt; hogy egyetek és igyatok az én asztalomnál 
az én országomban.” – Meghívás a mennyei asztalközösségbe, meghívás az örök 
fénybe. Az odavezető út még hosszú lehet, ezért kérjünk áldást Istenünktől, min-
den jó forrásától:

A gyülekezet áldásra jön az oltárhoz.

Az áldás alatt ifjúsági énekek. 

VIII. 
Imádság, Miatyánk, áldás 

Ének: 110
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2. melléklet

Húsvéti virrasztás

Előkészületek: 
– 5:30-kor a templomajtóban három gyertya ég... jel az érkezőknek.
– Az oltártérben fehér lepedő közepén a töviskoszorúban egy gyertya ég. 
– 6 órakor az előtérben gyülekezünk, mindenkinek a kezébe adunk egy mécsest és 
a vállalkozóknak az olvasandó szöveget.
– Az énekeket lapokon kézbeadjuk vagy kivetítjük az oltártérben.

A kijelölt igéket és énekeket tíz állomáshelyen olvassuk és énekeljük, közben egy-
re közeledünk az oltárhoz. Minden állomáshelyen meggyújtunk egy mécsest vagy 
gyertyát, így egyre világosabb lesz. (Közben a nap is felkel és bevilágít az ablakon.)

Fiúk: Fájó magány és halál csöndje vár, sírod már bezár, nincs reménysugár.
Lányok: Bekenjük a testét illatos írral, messze űzünk minden gonosz hatalmat.
Szóló: Ha megtudnám, hogy Jézus mégis él...
(Részletek: Győri János Sámuel Anastasis című oratóriumából)

1. 1Móz 3,19
„Így szólt az Úristen az emberhez: Arcod verejtékével eszed a kenyeret, míg vissza-
térsz a földbe, mert abból vétettél. Bizony por vagy, és vissza fogsz térni a porba!”
Ének: Kegyelemből léphetünk be...

2. Préd 12,1–8     
„Gondolj Teremtődre ifjúságod idején, míg el nem jönnek a rossz napok, és el nem 
érkeznek azok az évek, melyekről ezt mondod: nem szeretem őket! Míg el nem sö-
tétedik a nap világa, meg a hold és a csillagok, és újra felhők nem érkeznek az eső 
után. Akkor reszketni fognak a ház őrizői, támolyognak az erős férfi ak; megállnak 
az őrlő lányok, mert kevesen vannak, és elhomályosulnak az ablakon kinézők. Be-
zárulnak az utcára nyíló ajtók, elcsendesül a malom zúgása. Fölkelnek a madárszó-
ra is, és elhalkul minden énekszó. Még egy kis emelkedőtől is félnek, és ijedeznek 
az úton. A mandulafa kivirágzik, a sáska nehezen vonszolja magát, és mit sem ér a 
fűszer, mert elmegy az ember örök otthonába, és az utcán körös-körül siratók jár-
nak. Végül elszakad az ezüstkötél, összetörik az aranypohár, a korsó eltörik a for-
rásnál, és a kerék belezuhan a kútba. A por visszatér a földbe, olyan lesz, mint volt, 
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a lélek pedig visszatér Istenhez, aki adta. Igen nagy hiábavalóság, mondja a Prédi-
kátor, minden hiábavalóság!”
Ének: Szél sodorja... 

3. Zsolt 130,1–8 
„Zarándokének. A mélységből kiáltok hozzád, URam! Uram, halld meg szavamat, 
füled legyen fi gyelmes könyörgő szavamra! Ha a bűnöket számon tartod, URam, 
Uram, ki marad meg akkor? De nálad van a bocsánat, ezért félnek téged. Várom az 
URat, várja a lelkem, és bízom ígéretében. Lelkem várja az Urat, jobban, mint az 
őrök a reggelt, mint az őrök a reggelt. Bízzál, Izráel, az ÚRban, mert az ÚRnál van 
a kegyelem, és gazdag ő, meg tud váltani. Meg is váltja Izráelt minden bűnéből.”
Ének: A mélységből halld meg, Uram 

4. Jónás 2,3–10 
„Ezt mondta: Nyomorúságomban az ÚRhoz kiáltottam, és ő meghallgatott engem. 
A halál torkából kiáltottam segítségért, és te meghallottad hangomat. Mélységbe 
dobtál, a tenger közepébe, és áradat vett körül. Minden habod és hullámod átcsa-
pott fölöttem. Azt gondoltam, hogy eltaszítottál engem magad elől. Bárcsak újra 
megláthatnám szent templomodat! Már-már életemet fenyegette a víz, mélység és 
örvény vett körül, hínár fonódott a fejemre. Lesüllyedtem a hegyek alapjáig, örök-
re bezárult mögöttem a föld, de te kiemelted életemet a sírból, ó, URam, Istenem! 
Amikor elcsüggedt a lelkem, az ÚRra gondoltam, és imádságom eljutott hozzád, 
szent templomodba. Akik hitvány bálványokhoz ragaszkodnak, azok elhagyják jó-
tevőjüket. De én hálaéneket zengve áldozok neked, és amit megfogadtam, teljesí-
tem. Az ÚRtól jön a szabadulás!”
Ének: Mint szarvas hűs víz vízforrásra

5. Jób 19,23–27
„Bárcsak leírnák szavaimat, bárcsak följegyeznék egy könyvbe, vas íróvesszővel és 
ólommal minden időkre kősziklába vésnék! Mert én tudom, hogy az én megváltóm 
él, és utoljára megáll a por fölött, s ha ez a bőröm lefoszlik is, testemben látom meg 
az Istent. Saját magam látom meg őt, tulajdon szemeim látják meg, nem más.”
Ének: Jézus, hű Megváltó

6. Ézs 53,3–10
„Megvetett volt, és emberektől elhagyatott, fájdalmak férfi a, betegség ismerője. El-
takartuk arcunkat előle, megvetett volt, nem törődtünk vele. Pedig a mi betegsége-
inket viselte, a mi fájdalmainkat hordozta. Mi meg azt gondoltuk, hogy Isten csapá-
sa sújtotta és kínozta. Pedig a mi vétkeink miatt kapott sebeket, bűneink miatt tör-
ték össze. Ő bűnhődött, hogy nekünk békességünk legyen, az ő sebei árán gyógyul-
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tunk meg. Mindnyájan tévelyegtünk, mint a juhok, mindenki a maga útját járta. De 
az ÚR őt sújtotta mindnyájunk bűnéért. Fogság és ítélet nélkül hurcolták el, de ki 
törődött azzal, hogy amikor kiirtják a földön élők közül, népe vétke miatt éri a bün-
tetés?! A bűnösök közt adtak sírt neki, a gazdagok közé jutott halála után, bár nem 
követett el gonoszságot, és nem beszélt álnokul. Az ÚR akarata volt az, hogy beteg-
ség törje össze. De ha fel is áldozta magát jóvátételül, mégis meglátja utódait, soká-
ig él. Az ÚR akarata célhoz jut vele.”
Ének: Magára vette szennyes ruhámat

7. Mt 27,57–60
„Amikor beesteledett, eljött egy Arimátiából való gazdag ember, név szerint József, 
aki maga is tanítványa volt Jézusnak. Ez elment Pilátushoz, és elkérte Jézus testét. 
Erre Pilátus megparancsolta, hogy adják ki neki. József elvitte a testet, tiszta gyolcs-
ba göngyölte, és elhelyezte a maga új sírjába, amelyet a sziklába vágatott. A sír be-
járatához egy nagy követ hengerített, és eltávozott.”
Szólóének: Ó, siralom...

ET RESURREXIT!
Húsvéti kórus (Kvartett: Krisztus a sírból feltámadt!)

8. Jn 20,1–10
„A hét első napján, korán reggel, amikor még sötét volt, a magdalai Mária odament 
a sírhoz, és látta, hogy a kő el van véve a sírbolt elől. Elfutott tehát, elment Simon 
Péterhez és a másik tanítványhoz, akit Jézus szeretett, és így szólt hozzájuk: »El-
vitték az Urat a sírból, és nem tudjuk, hova tették!« Elindult tehát Péter és a má-
sik tanítvány, és elmentek a sírhoz. Együtt futott a kettő, de a másik tanítvány elő-
refutott, gyorsabban, mint Péter, és elsőnek ért a sírhoz. Előrehajolt, és látta, hogy 
ott fekszenek a lepedők, de mégsem ment be. Nyomában megérkezett Simon Péter 
is, bement a sírba, és látta, hogy a leplek ott fekszenek, és hogy az a kendő, amely 
a fején volt, nem a lepleknél fekszik, hanem külön összegöngyölítve, egy másik he-
lyen. Akkor bement a másik tanítvány is, aki elsőnek ért a sírhoz, és látott, és hitt. 
Még nem értették ugyanis az Írást, hogy fel kell támadnia a halottak közül. A tanít-
ványok ezután hazamentek.”
Ének: Ó, én hiszek Jézusban!

9. Jn 20,11–18
„Mária pedig a sírbolton kívül állt és sírt. Amint ott sírt, behajolt a sírboltba, és lát-
ta, hogy két angyal ül ott fehérben, ahol előbb Jézus teste feküdt; az egyik fejtől, a 
másik meg lábtól. Azok így szóltak hozzá: »Asszony, miért sírsz?« Ő ezt felelte ne-
kik: »Mert elvitték az én Uramat, és nem tudom, hova tették.« Amikor ezt mond-
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ta, hátrafordult, és látta, hogy Jézus ott áll, de nem ismerte fel, hogy Jézus az. Jézus 
így szólt hozzá: »Asszony, miért sírsz? Kit keresel?« Ő azt gondolta, hogy a kertész 
az, ezért így szólt hozzá: »Uram, ha te vitted el őt, mondd meg nekem, hova tetted, 
és én elhozom.« Jézus nevén szólította: »Mária!« Ő megfordult, és így szólt hozzá 
héberül: »Rabbuni!« – ami azt jelenti: Mester. Jézus ezt mondta neki: »Ne érints 
engem, mert még nem mentem fel az Atyához, hanem menj az én testvéreimhez, és 
mondd meg nekik: Felmegyek az én Atyámhoz, és a ti Atyátokhoz, az én Istenem-
hez, és a ti Istenetekhez.« Elment a magdalai Mária, és hírül adta a tanítványoknak: 
»Láttam az Urat!«, és hogy ezeket mondta neki.”
Ének: Kelj fel, lelkem!

10. 1Kor 15,53–57
„Mert e romlandó testnek romolhatatlanságba kell öltöznie, és e halandónak halha-
tatlanságba. Amikor pedig ez a halandó test halhatatlanságba öltözik, akkor teljesül 
be, ami meg van írva: »Teljes a diadal a halál fölött! Halál, hol a te diadalod? Halál, 
hol a te fullánkod?« A halál fullánkja a bűn, a bűn ereje pedig a törvény. De hála az 
Istennek, aki a diadalt adja nekünk a mi Urunk Jézus Krisztus által!”
Ének: A keresztfánál...

Köszöntés: 
Lelkész: KRISZTUS FELTÁMADT! 
Gyülekezet: KRISZTUS VALÓBAN FELTÁMADT!

Ezután közös reggelivel folytatódik az alkalom.
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3. melléklet

Tanévnyitó istentisztelet

A diákok és a pedagógusok a lelkészekkel együtt vonulnak be. Különféle tan-
szereket hoznak magukkal (vonalzó, körző, kréta, könyv, füzet, írószerek stb.). Az 
oltárra, illetve mellé helyezik ezeket.

Ifjúsági ének: Itt a perc...
Ének: 93

Lelkész: Az Atya, Fiú, Szentlélek nevében. 
Gyülekezet: Ámen

1. Gyermek:  Örülök, amikor ezt mondják nekem: az Úr házába megyünk! Mi-
lyen szép és gyönyörűséges, ha a testvérek egyetértésben élnek! Dicsérjétek az Urat, 
ti szolgái, dicsérjétek, mert jó az Úr!
Zengjétek nevét, mert örökké tart szeretete!
Ifjúsági ének: Teremts bennem 

2. Gyermek:  Mennyei Atyám! Tudom, hogy szeretsz, én mégis megbántottalak 
bűneimmel, és társaimat sem szerettem igazán. Bocsásd meg bűneimet és teremts 
újjá Szentlelked erejével, az Úr Jézus Krisztusért. Ámen
Ifjúsági ének: A mélyből hozzád száll

3. Gyermek:  Úgy szerette Isten a világot, hogy egyszülött Fiát adta, hogy aki hisz 
őbenne, el ne vesszen, hanem örök élete legyen! Áldjuk ezért Istent énekkel!
Ifjúsági ének: Kegyelmed, Úr Jézus 

Lelkész – Lekció: 2Kor 3,4–9

HITVALLÁS

1. Fiatal: Hiszek a Teremtőben, aki bölcsen és szeretettel formálta meg a világot. 
Szépséggel ruházta fel a virágokat és gondoskodik minden élőlényről.  Hiszek a meny-
nyei Atyában, aki minden embert, engem is a vele való boldog közösségre teremtett. 
Nem hagyta, hogy bűnben vesszen el a világ, ezért Fiát küldte megváltásunkra.
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Ének: Hiszek a Teremtőben, a mindöröktől létezőben. – Ámen

2. Fiatal: Hiszek Jézus Krisztusban, aki értünk emberré lett. Betöltötte a törvényt 
és meghirdette Isten bűnbocsátó kegyelmét. Ártatlanul szenvedett bűneink miatt, 
de kereszthalálával eltörölte vétkes tartozásunkat. Halálból való feltámadása által 
utat nyitott minden megtérőnek az üdvösségre. Most az Atyánál övé a dicsőség és 
a hatalom, hogy az idők végén ítéljen élők és holtak felett. Mindnyájan néki adunk 
számot életünkről.
Ének: Hiszek a Megváltóban, Isten feltámadt Fiában. – Ámen

3. Fiatal: Hiszek a Szentlélekben, akit az Úr küldött népéhez, aki által él az egyház  
és ma is hangzik az evangélium, aki ajándékaival gazdaggá teszi a szeretetben való 
szolgálatra Krisztus  népét, aki világosságunk és reménységünk hitünk harcában az 
üdvösség eljöveteléig.
Ének: Hiszek a Szentlélekben, hitet Ő ébreszt szívemben. – Ámen

Ének: 275
IGEHIRDETÉS 

Mk 7,31–37

Közös imádság (pedagógusok szolgálatával): 
1. Urunk, Istenünk! Hálát adunk neked az anyaszentegyházért, gyermekeid közös-
ségéért, az élet kenyeréért. Hála legyen Szentlelked munkájáért és a szeretetért, 
mellyel öszekötöd azokat, akik tagjai a Te testednek! Őrizd meg egyházadat! – Hall-
gass meg minket!
Gyülekezet: Hallgass meg minket, Úr Isten! Hallgass meg minket, Úr Isten!

2. Könyörgünk ezért a világért, minden embertársunkért. Könyörgünk az anyagiak 
hiányától és bőségétől szenvedőkért. Könyörgünk az igazság érvényesüléséért ha-
zánkban és szerte a világon. Láss meg, Urunk, minden nyomorúságot, vezesd bé-
kességre az emberiséget! Add a te békességedet a világnak! – Hallgass meg minket!
Gyülekezet: Hallgass meg minket, Úr Isten! Hallgass meg minket, Úr Isten!

3. Őrizd meg a gyermekeket, hogy zavartalanul boldogok lehessenek. Őrizd a fi a-
talokat, hogy megállhassanak a sokféle vonzás és kísértés között. Könyörülj azo-
kon, akik a szenvedélyek rabságában égnek. Add áldásodat az előttünk levő tan-
évre, hogy szorgalmasan tanuljunk! Adj erőt és bölcsességet tanítóinknak, hogy az 
örök életre neveljék a rájuk bízottakat. Légy, Urunk, te magad pásztora népednek! 
– Hallgass meg minket!
Gyülekezet: Hallgass meg minket, Úr Isten! Hallgass meg minket, Úr Isten!
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4. Végül kegyelmedbe ajánljuk magunkat, szeretteinket, barátainkat és ellensége-
inket. Végezd el áldott munkádat e világban, készíts fel minket örök országod jö-
vetelére. Adj erőt hitünk harcában, óvd a szeretet lángját szívünkben, éltesd a re-
ménységet bennünk most és halálunk óráján. Jöjj, Urunk, és vígy országodba min-
ket – Hallgass meg minket!
Gyülekezet: Hallgass meg minket, Úr Isten! Hallgass meg minket, Úr Isten!

Miatyánk, Himnusz, áldás

ÉNEK: 398

A diákok, gyerekek, úrvacsorázni nem kívánók kivonulnak.

Győri Gábor

Sztehlo Gábor Evangélikus Általános Iskola 
és Gimnázium, tanévnyitó – 2011
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Istentiszteleti élet a bokortanyákban

Nem kis feladat gyülekezeteinkben az ó és az új egészséges egyensúlyát megőrizve 
az evangéliumot úgy hirdetni, hogy minél több embert, fi atalt és időset, egyedülál-
lót és családosokat úgy érjünk el, hogy az üzenet valóban célba is jusson, minden-
kit szíven találjon. Néhány éves szolgálati tapasztalatom alapján igyekszem papír-
ra vetni, amit megtapasztalhattam. Biztos, hogy nem válik be mindig, mindenhol 
ugyanaz a recept. Ezért fontos, hogy állandóan az élő Úrra tekintsünk, az Ő akara-
tába belesimuljunk, az evangélium üzenetéhez hűen ragaszkodjunk, s mindeköz-
ben az emberek igényeit is szem előtt tartsuk, hogy életközelivé váljon számukra az 
Istennel való hétköznapokban megélt közösség. Ót és újat hogyan lehet a gyakor-
latban megvalósítani? A kérésnek eleget téve hadd számoljak be örömeimről és ku-
darcaimról egyaránt.

 Néhány évvel ezelőtt helyezett ki dr. Fabiny Tamás, az Északi Evangélikus Egy-
házkerület püspöke Nyíregyháza városába, valamint a hozzá tartozó falvakba, bo-
kortanyákba (Petőfi -tanya, Kálmánháza, Felsősima, Bálintbokor, Mandabokor) be-
osztott lelkésznek. Nagy örömmel kezdtem el a szolgálatot. Az istentisztelet tartal-
mi megéléséhez és külső kereteinek megértéséhez fontosnak tartom az előzmények 
rövid ismertetését. 

Az istentisztelet látogatottsága nem volt túl magas, ugyanakkor minden telepü-
lésen volt valaki, akire lehetett számítani. Átlátható névjegyzék hiányában egy-egy 
gyülekezeti taggal nyakunkba vettük ezeket a településeket és házról házra járva ko-
pogtattunk be mindenhova. Bő egy év alatt sikerült egy használható listát, adatbá-
zist készíteni. 1015 gyülekezeti tagot írtunk össze az öt faluban. Így kezdtem meg-
ismerni az itt élőket. Az adatok felvétele több szempontból is fontos. Többek kö-
zött így tudtam hívogatni az adott hónapban a születésnapjukat ünneplő gyüleke-
zeti tagokat a családi istentiszteletre, melyen köszöntöttük őket. Fontosnak tartom, 
hogy amennyiben tehetem, személyesen vigyem el ezeket a meghívókat a címzet-
tekhez, hiszen így egy év során végig tudom látogatni a gyülekezet minden egyes 
tagját. Volt, aki szerint postás szerepbe bújtam, de azért ez a feladat több annál, hi-
szen nem csak a postaládáig megyek, hanem a címzettig. Lehetőségem nyílt így ren-
geteg beszélgetésre, mely között volt nagyon mély, többórás, de volt igen felületes, 
kapuban lezajló is. 

Volt alkalmam lucernapakolás közben megismerni embereket, építeni a gyüle-
kezet közösségét, vagy disznóvágáson segítségre lenni egy-egy gyülekezeti tagnak. 
Fontosnak érzem, hogy a katedra mellett az emberek mindennapjaiban, a köztu-
datban is ott éljek. Velük sírjak és nevessek, ha kell, együtt fogjuk meg a villát, érez-
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zék a segítő szándékomat, s mindemellett a legfontosabb, hogy Jézus szeretetét, ke-
gyelmét, bűnbocsátó szándékát tudjam hirdetni a személyes beszélgetések során. 
Tudjunk együtt imádkozni, beszélgetni, lelkigondozni. A cél mindig egy, az embe-
rekhez elérő út lehet más és más. 

A születésnaposok köszöntésénél nem az ünnepen van a hangsúly, hanem a kap-
csolódási ponton, a személyes találkozáson, hogy érezzék, számon tartjuk őket, fon-
tosak az Isten számára. A különböző településeken élő gyülekezeti tagok különbö-
zőképpen fogadták ezt az új kezdeményezést. Volt, ahol a kezdeti lelkesedés alább-
hagyott és van olyan hely, ahol a mai napig erős közösséggé kovácsolódik a gyüle-
kezet. Ezen a helyen a meghívást, hála legyen Istennek, a legtöbb névjegyzékbe ösz-
szeírt gyülekezeti tag elfogadja és eljön az istentiszteletre. A rengeteg látogatás, be-
szélgetés meghozza gyümölcsét, egyre többen nyitottak Isten felé, egyre többen lá-
togatják az alkalmakat, így igény is lett ifjúsági órákra, az istentiszteletek sűrítésé-
re, vasárnapi gyermek-istentiszteletre. 

Itt nagyon sokan „gyökértelenül” kapcsolódtak be ezekbe a lelki alkalmakba, 
ezért a tradíció, a vallásos háttér ilyen értelemben nem volt jelen. Teljesen megújít-
va, de a hagyomány mezsgyéjén minden területen – természetesen nem az evangé-
lium rovására – igyekeztünk családiasabbá, meghittebbé, közvetlenebbé, emberkö-
zelivé tenni alkalmainkat. Az istentisztelet menete természetesen megegyezik a ha-
gyományos liturgiai menettel, ugyanakkor kibővítettük ezt különböző elemekkel, 
melyek lazítanak a hagyományos kereteken. Különösen a családi istentiszteleteken 
érezhető ez. Rendszeresen éneklünk modern zenei feldolgozásban (esőfa, zongo-
ra, hegedű, cselló, trombita stb.), a gyülekezeti énekeskönyv énekei mellett ifjúsá-
gi és régi tradicionális, ébredési – hallelujás – énekeket is. Igyekszünk laikusokat 
és fi atalokat egyaránt bevonni a liturgiába. Családi istentiszteleten a meghívottakat 
egy-egy evangéliumi füzettel és igével ajándékozzuk meg. Ezt követően köszöntjük 
az ünneplőket egy-egy verssel, szólóénekkel vagy zenei darabbal. Az istentisztelet 
menete, minden eleme (énekek, lekció, igék stb.) projektorral kivetítve követhető, 
ezzel is segítve, hogy az egyes gazdag liturgiai elemeket a hívek jobban átéljék. Ezek 
természetesen mind csak eszközök, sohasem szabad nagyobb jelentőséget tulajdo-
nítani nekik, mint amennyit valóban jelentenek.

Célszerű egyensúlyt teremteni, s különösen is arra kell fi gyelni, hogy az új ele-
mek használata ne menjen az evangélium üzenetének rovására. Az „ó és új” jelen-
létének egyszerre, egy időben van helye alkalmainkon. Nem egészséges az, ha csak 
az ó vagy csak az új elemekre koncentrálunk egy istentisztelet keretein belül. Úgy 
gondolom, mindkettő elengedhetetlen és létjogosultsága van, mert nagyon fontos a 
gyökereinkhez való ragaszkodás, ugyanakkor a változatlan mondanivalónkat a vál-
tozó korban új elemek segítségével könnyebb az embereknek átadni. Sohasem az ó 
vagy az új váltja ki az összetörést, a megtérést, az újjászületést az emberek életében, 
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hanem az Ő Igéje és Lelke, Aki megérteti elveszettségünket, tehetetlenségünket bű-
neinkkel szemben és érezteti kegyelmét, bűnbocsánatát a bűnbánó felé. Ennek tük-
rében nem a tradíció, az úgynevezett „ó” tart meg bennünket a hitünkben, de nem 
is az „új” adja az ébredést, hanem egyedül az Isten, ha teret engedünk az életünk-
ben számára, Aki az ót és az újat egyaránt felhasználja, hogy embereket elérjen, és 
új életet adjon.

Zsarnai Krisztián

Merre vagy,
Istenem???
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Templomépítés

„Ha az Úr nem építi a házat, hiába fáradoznak az építők.” (Zsolt 127,1)

Új templomszenteléseken és templomszentelési emlékünnepeken gyakran elhang-
zik a 127. zsoltár idézett mondata. De hogyan is kell érteni ezeket a szavakat, ami-
kor a templom- és a gyülekezetépítés közötti összefüggésről gondolkodunk? Van-e 
szerepe az építésznek a gyülekezet növekedésében?

A válasz egyszerű: az építész templomot tervező tevékenysége nem több, mint 
bármi más szolgálat az egyházban, és minden ilyen szolgálat egyetlen célja az lehet, 
hogy segítsen befogadni a mindenhol és mindenekben jelenlevő kegyelmes Istent, 
és ennek lehetőségét megadjuk minél több hittestvérünknek, ezzel is növelve a gyü-
lekezeti közösséget. 

Vallásfi lozófusok némelyike előszeretettel hangoztatja, hogy minden építés – ki-
emelten a templomé – az isteni teremtés megismétlése. Vagyis néhány fi lozófi ai 
irányzat a templomokat különleges tulajdonságokkal ruházza fel, és az „Isten lak-
helye” megnevezést átértelmezve a materiális világból kiemelt térnek tekinti azokat 
azzal, hogy maga a templom az oda belépő hívek lelkületét a zűrzavaros világból a 
rendezettségbe viszi. Ha ez így lenne, a tervező építész valami különös ajándékkal 
magáldott, embert meghaladó képességű alkotó lenne. Ezért veszélyes arról beszél-
ni, hogy a templom a földet az éggel köti össze, mert sokan ennek tulajdonítják a 
kapcsolódást Isten és ember között.  

A templom ember által alkotott tér, a benne összegyűlt hívőké, ahol lehetségessé 
válik, hogy ez a közösség találkozzon Jézus Krisztussal a Szentlélek által, a liturgia 
keretében elhangzó ige, imádság, ének és a szentségek kiszolgáltatása során. Belső 
tere ezt a találkozást kell, hogy szolgálja, természetesen az építészet, belsőépítészet 
eszközeivel megfogalmazott módon. És ezt a szándékot kell, hogy láttassa a temp-
lom külső megjelenése is, mert rendeltetésében egyedi az őt körülvevő egyéb épü-
letekhez képest. 

Hálát adok az Istennek, hogy tervezői pályám során több kisebb-nagyobb temp-
lomot és más, egyházunk céljait szolgáló épületet is tervezhettem. Fontosnak tar-
tom, hogy az egyéb épületeket is említsem, hiszen azok is a gyülekezeti közösségek 
építését szolgálják. Az építész számára nem is a szakmai elismerés a legnagyobb 
öröm, hanem az az élmény, amit azok boldogsága okoz, akik birtokba, használat-
ba vették az épületet. Ezt tapasztalom minden alkalommal, amikor találkozom a 
budahegyvidéki gyülekezet tagjaival a Kékgolyó utcában, Balatonfüreden Jenő bá-
csival és a presbiterekkel vagy a farkasréti kis kápolna híveivel, de Balatonszárszón 

Templom
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a Konferencia- és Missziói Otthon Lelkészakadémiájának hallgatóival vagy a nyá-
ron ott pihenő lelkészcsaládokkal.

Meghatódva vettem kézhez a dr. Schulek Ágoston haláláról szóló értesítést, 
amely arról szól, hogy „a számára oly kedves budahegyvidéki evangélikus temp-
lomban veszünk tőle búcsút”.  Tudom, hogy Ágoston szívéhez nem az épület, ha-
nem a benne élő és a Szentlélek által vezetett gyülekezet volt közel. 

A templomépítés – tapasztalatom szerint – megmozgatja a gyülekezetet, sőt a 
település más vallású lakóit is. Ezt tapasztalhattuk Zombán, ahol a lelkészt a ka-
tolikus hívek nevében adománnyal kereste fel a helyi plébános; Balatonfüreden az 
evangélikusokat templom hiányában befogadó református közösség sok imádság-
gal erősítette a templomot építő gyülekezetet; a budapesti XII. kerületi önkormány-
zat és egyházunk vezetése minden segítséget megadott, hogy a gyülekezet ötven-
éves álma megvalósulhasson.

A rendszerváltást követő időkben több evangélikus templom épült. Egyesek az 
egyházi vezetés döntése alapján, de többségében a megerősödő gyülekezetek össze-
fogása, áldozatos munkálkodása és határozott szándéka eredményezte a megvaló-
sulást. Mindkét esetben a mai napig növekszik a templomba járók száma, de a gyü-
lekezetek ott erősödtek, ahol az összefogás, az imádságban megfogalmazott kérés 
és szándék volt az építés előmozdítója. (Legszebb példa a budaörsi gyülekezet, ahol 
tapasztalhatjuk, hogy a Krähling János által tervezett templom gyülekezete hogyan 
erősödött lelkiekben, hitében a szentelés óta, de említhetem az általam tervezett 
templomok közösségeit is.)

Mint ahogy a lakását is csinosítja a ház asszonya, úgy válik alapvető igénnyé, 
hogy a templom is méltó tere legyen a hívek egymással és Istennel való találkozásá-
nak. Ez alapvető elvárás az új templomot építőkkel szemben, de hasonló a helyzet 
 a régiek rendben tartása esetén is. Az a gyülekezeti közösség, amelyben megvan az 
elegendő erő, gondját viseli templomának és a rábízott épületeknek. Sokan a gyü-
lekezet erejének mércéjét az anyagi lehetőségeivel azonosítják, összefüggésbe hoz-
va a lélekszámmal.

Valóban léteznek nagyon megfogyatkozott gyülekezetek, amelyek már nem ké-
pesek önmagukat – így templomukat sem – fenntartani, megújítani. Egész egyhá-
zunk mindenkit érintő felelőssége, hogy gondoskodjunk róluk. Azonban örömmel 
számolhatok be arról, hogy kerületi felügyelői minőségemben dr. Fabiny Tamás 
püspök úr kíséretében nagyon sok templomunk felújításának örömünnepségén ve-
hetek részt. Ez mégiscsak azt jelenti, hogy élő organizmus az egyházunk, mert az Úr 
Isten minden gyarlóságunk ellenére féltő, segítő szeretettel tekint ránk, Szentlelke 
megindítja lelkünket.

Luther Márton a Nagy kátéban, amikor a Hiszekegy harmadik hitágazatát ma-
gyarázza, így ír erről: „A Szentlélek eszköze az egyház… Mert először is külön gyü-
lekezete van a világban. Ez az az anya, aki minden egyes keresztyént fogan és hor-
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doz Isten igéje által, amelyet a Szentlélek jelent ki és terjeszt, amellyel megvilágo-
sítja és lángra gyújtja a szíveket, hogy megértsék és befogadják az igét, csüngjenek 
rajta és ragaszkodjanak hozzá.”

Az elmúlt években több könyv és kiadvány jelent meg templomainkról. A kiváló 
minőségben készített könyvek művészi fotói kizárólag üres belső tereket mutatnak. 
A padokon gondosan elrendezett énekeskönyvek, az oltáron friss virágcsokor lát-
ható. Csak a gyülekezet hiányzik, pedig anélkül halott, kövekből felépített ház csu-
pán a templom.

Segítsen bennünket az Úr Isten, hogy ezek a padok megteljenek hívő testvéreink-
kel, mint ahogy őseink megtöltötték azokat nemzedékről nemzedékre! 

Benczúr László 

A telekgerendási evangélikus templom
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Régi templomból újat 

Túlléptem a 40. évfordulóját annak, hogy az Oxfordi Egyetem Építészeti Iskolájá-
ban végzett tanulmányaimat követően okleveles építészmérnök lettem. Nagyjából 
tizenöt év telhetett el ezt követően, mire megkaptam az első templom építésére szó-
ló felkérésemet. Ez idő alatt hitben is növekedtem, és korai diákéveim templom-
építészetről alkotott, a templomot ikonikus építészeti üzenet hordozójaként látó el-
képzelései is szerencsésen átalakultak azzá a vággyá, hogy inkább olyan teret alkos-
sak, amely a résztvevőket a közös istentiszteletre és áhítatra indítja. Mindezt tovább 
erősítette az a felismerés, hogy az egyház nem épület, hanem a gyülekezetet alkotó 
emberek közössége. A helyiség természete azonban nagy hatással lehet az istentisz-
telet légkörére, de kialakítása és működtetése együtt járhat bizonyos terhekkel is, 
amelyek az épület rendeltetésszerű használatából és az azt alkotó anyagok felhasz-
nálási költségéből erednek. 

Az elmúlt huszonöt évben az egyházi felkéréseim száma folyamatosan nőtt, 
amelyhez ugyancsak hozzáadódott a Yorki és Durhami Anglikán Egyházmegyék 
mintegy húsz, valamint a Darlingtoni Metodista Kerület további templomaival 
kapcsolatos gondozási és karbantartási feladatok folyamatos felelőssége is. Ezek-
nek a templomoknak a nagyobb része az általános műemlékvédelmi besorolás két 
kategóriájának valamelyike alatt áll, vagy természetvédelmi területen helyezkedik 
el. Mindemellett nagy örömöt jelentett számomra az is, amikor zöldmezős beru-
házásként tervezhettem templomot újonnan épült lakóövezetbe, viszont egyáltalán 
nem bánom, hogy az igen szigorú szabályok miatt komoly kihívást jelentő kiemelt 
műemlékvédelmi besorolású templomépület szerkezetének átalakítási feladataira 
ezidáig nem kaptam felkérést. 

Az általános műemlékvédelmi besorolás alatt álló épületek átalakítása során fo-
lyamatosan az az elv vezérelt, hogy tiszteljem, amit a múlt ránk hagyott, őrizzem 
meg az eredeti szerkezetet, de különösképpen összpontosítsak az épület jövő szá-
mára való megőrzésére. Ezeknek az épületeknek a többsége sok-sok év alatt számos 
változtatáson, átépítésen és felújításon ment keresztül – ahogy a gyülekezetek vál-
tozó szükségletei ezt megkívánták. A különböző módosítások gyakran a változás ko-
rának építészeti stílusát tükrözték, amelyek az épület karakterét kétségtelenül egye-
dülállóvá tették, azon néha rontva, de többnyire értéket adva hozzá. Az igazi szakér-
telem lényege, hogy az épület örökségével egy hullámhosszra hangolódva, de a vál-
tozó istentiszteleti stílusoknak megfelelve, valamint a tér rugalmas átrendezhetősé-
gén keresztül a felhasználás lehetőségeinek kiszélesítése mellett biztosítsa az épület 
gazdaságos működésének meghosszabbítását.

Templom
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Nagyon sokszor kerülök abba a tipikusnak mondható vitahelyzetbe, amikor a 
gyülekezeti tanácsnak a padok megtartásáról vagy eltávolításáról kell döntenie. 
Szomorú, de ezek a viták nem ritkán belső szakadásokat eredményeznek. A valóság 
azonban az, hogy a régebbi templomokban a padok nem alkották az eredeti szerke-
zet részét, és ugyanez igaz számos hozzáépítésre is – amelyek érdekesek ugyan, de 
az istentiszteleti hely központi részét általában érintetlenül hagyták.

Az elmúlt években az istentisztelet módja jelentősen változott, míg a részvétel fo-
lyamatosan csökkent. Az Anglikán Egyházban a gyülekezetekre nézve az azonos li-
turgiai forma használata már évek óta vitatéma, míg más felekezetekben a rugal-
masság és variálhatóság jelenti a legnagyobb kihívást mind a hagyományos isten-
tiszteleti rend, mind pedig az új igényeknek megfelelni vágyó épületátalakítások 
számára. Ezek a változások egyébként nem csupán az egyház, a felekezet, hanem az 
egyes templomok túlélése szempontjából is kulcsfontosságúak. 

Az építkezéseket, amelyekben eddig építészként részt vehettem, olyan bátor kez-
deményezésekként ismertem meg, amelyek során a gyülekezet a templom szerke-
zeti változtatásaiba azért vág bele, hogy az aktuális nehézségek megoldásából kifo-
lyólag az istentiszteleti és hitélet fejlődjön, valamint a gyülekezet a külvilág irányá-
ba is hatékonyabban nyithasson. Mindez egyaránt igaz a Bondgate Metodista Gyü-
lekezetre, és a Bishop Auckland Metodista Gyülekezetre. Mivel mindkét templom-
épület az általános műemlékvédelmi szabályozás szigorúbb besorolásába tartozik, 
igen komoly tervezési feladatot jelentett, hogy az Angol Örökségvédelmi Hivatal és 
más, történelmi épületek megőrzésével foglalkozó állami testületek előírásainak is 
megfeleljen az átépítés. 

Bondgate hagyományos metodista templomtér, patkó alakú karzattal, amely ere-
detileg 500 fő befogadására volt alkalmas. Ez egészült még ki egy nagyméretű gyü-
lekezeti teremmel és számos kisebb-nagyobb helyiséggel. A templom Darlington 
(100 000-es város, Londontól 350 km-re, északra) pezsgő belvárosának közelében 
fekszik, azonban nagyon rányomta a bélyegét a gyülekezetre az a húsz éve tartó bi-
zonytalanság, ami a város belső gyűrűjének befejezése miatt a környék legtöbb épü-
letének lebontásához és a templom kétszintes gyülekezeti és közösségi hellyé alakí-
tásához vezetett volna. A belső gyűrű utolsó szakaszának megépítését a város végleg 
elvetette, de a gyülekezet közben erejét vesztette és kezdett „elöregedni” is. Egy új 
lelkész megválasztása azonban lángra lobbantotta azt az elhatározást, hogy a gyüle-
kezet élete megújuljon: a városközpont felé a kapcsolatot egy kávézón keresztül te-
remtették meg, amely a tágasabbá alakított gyülekezeti teremben kapott helyet. El-
távolították az alsó szintről a padokat, helyükre székek kerültek: mindez bensősé-
gesebbé és rugalmasabbá tette az istentiszteleti teret. A karzatot megtartották és al-
kalmassá tették akár 300 fős hallgatóságot vonzó koncertek vagy egyéb rendezvé-
nyek megtartására is. A kávéház, amelyben önkéntes felszolgálókat és fi zetett sza-
kácsokat alkalmaznak, a városközpont egyik legkedveltebb találkozóhelyévé fejlő-

2_templom.indd   312_templom.indd   31 2012.08.23.   15:29:262012.08.23.   15:29:26



32

ÉPÜLJETEK!        Templom

dött. A kávéházat a templomtól elválasztó áttetsző üvegfal egyfajta lelki környeze-
tet teremt, ezáltal a beszélgetés, a csendesség vagy éppen az imádkozás lehetőségét. 
Ezzel párhuzamosan az épület egyéb létesítményeinek kihasználtsága is feléledt: 
számos, a külvilág felé nyitó szolgálati terület indult útjára a közösségen belül. A 
templomtér átalakításának részleteit nagy gonddal igazítottuk az épület műemlék 
státusához, azt maximálisan tiszteletben tartva. 

A Bishop Auckland-i (25 000-es város, 12 km-re északra Darlingtontól) Közpon-
ti Metodista Gyülekezet átalakítási munkálatai egy szomszédos gyülekezettel való 
összeolvadás eredményeként kerültek napirendre. Az összeolvadás felvetette az új 
gyülekezeti központ helyének meghatározását, amely vita során a gyülekezet irányí-
tó testületével együttesen egy összefoglalót készítettem konzultálva az önkormány-
zat fejlesztési osztályával és más, történelmi épületek védelmével foglalkozó hivata-
lokkal. Ezek közül egy – a műemlékvédelmi státusra való hivatkozással – különösen 
is ellenezte annak a szárnynak a megépítését, amely a templomtér és a gyülekezeti 
terem között alakított volna ki kapcsolatot. A javaslataim végül is megkapták a szük-
séges jóváhagyásokat, így megépülhetett ez a bizonyos, az épületbe betérők fogadá-
sára szolgáló szárny a hozzá tartozó termekkel. A konyha is átkerült a teljes létesít-
mény kiszolgálása szempontjából előnyösebb helyre, a templompadokat székek vál-
tották fel, és a templombelső padlószintjét kiegyenlítették, hogy a tér rugalmasabb 
módon, különböző istentiszteleti formáknak, de akár koncerteknek is helyt tudjon 
adni. A kiegészítések során új mellékhelyiségeket alakítottak ki, az ifjúsági klub is 
helyet kapott, valamint az átalakított gyülekezeti teremhez tartozó megnövelt táro-
lókapacitás is az érdekelt csoportok igényeit szem előtt tartva készült el. A külső és 
belső átépítések részleteinek kidolgozása során ebben az esetben is nagy gondot for-
dítottunk a már létező épületelemekre. Kívülről ez elsősorban a fogadószárny bejá-
rati homlokzatának tervezését, belülről pedig a templomtérben történt módosításo-
kat jelenti. A bátor beruházás és az átalakítások elvégzése a gyülekezetek missziós 
és közösségi szellemét mindkét esetben nagymértékben előremozdította, amelyek 
így magasabb szinten váltak alkalmassá a XXI. századi keresztyén gyülekezeti élet 
és pasztoráció kihívásaira. 

Malcolm R. Cundick 
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Hol lakik Isten?

A jeruzsálemi templom Titus császár általi lerombolása óta (Kr. u. 70) – bibliai ér-
telemben – nincs más templom, csak Jézus Krisztus teste, az élő hitű Krisztus-kö-
vető emberek családja, az egyház. Ez az „épület” lényegét tekintve lelki (ige, ima, 
követés), nem pedig anyagi (kő, habarcs, kultikus tárgyak). Ezt a bibliai igazságot 
mindenkor ajánlatos tudatosítani, mert az ember hajlamos a legegyszerűbb és leg-
szentebb dolgokból is istenpótlékot, bálványt formálni.

Jézus világosan beszélt a templom értelméről, céljáról és jövőjéről. Amikor meg-
látta a templomot, illetve a benne tevékenykedő gyülekezetet, megsiratta őket, mert 
a közösség tagjai nem ismerték fel a „meglátogatás idejét”. A templomot nem ren-
deltetésének megfelelően használták. Jeruzsálem, az egyházközpont próféta- és 
igegyilkossá lett. Vezetői a templomot búvóhelyül használták, elrejtőztek Isten és a 
megtérés elől, mint a zsákmányon osztozó rablók (lásd Mt 21,1–17).

A templomtisztítás megrázó eseménye után Jézus naponta megjelent az épület-
ben. Bemutatta, hogyan lehet mégis „imádság háza” az annak készült hely; ugyan-
akkor megprófétálta a leromboltatás tragédiáját. Végül a templom gazdájának fi át 
a főpap udvarában arcul ütötték, majd kidobták ebből az épületből is, mint koráb-
ban falujának zsinagógájából.

Jézus golgotai áldozatával fölöslegessé vált a templomban folyó kultusz. Azóta 
nincs szükség Isten kiengesztelésére, mert a Bárány áldozata végleg megnyitotta 
minden ember számára – a kettészakadt kárpit által – a szabad utat Istenhez, a ke-
gyelem trónjához, a Szent jelenlétébe. Ezért az emberi szívnek kell templommá len-
nie, amelyben Isten lakik, szól, fedd, irányít, tanácsol, erőt ad, vigasztal. „A Ma-
gasságos (…) nem emberkéz alkotásaiban lakik (…) Miféle házat építhetnél ne-
kem…?” – mondja az Úr (ApCsel 7,48–49). „Higgy nekem, asszony, hogy eljön az 
óra, amikor nem is ezen a hegyen [értsd: Garizim], nem is Jeruzsálemben imádjá-
tok az Atyát, (…) eljön az óra, és az most van, amikor az igazi imádói lélekben és 
igazságban imádják az Atyát…” (Jn 4,21.23)

Minden hely szent, ahová Őt befogadják. „Az utolsó napokban, így szól az Isten, 
kitöltök Lelkemből minden halandóra…” (ApCsel 2,17) Az ígéret nem épületekről, 
hanem a személyes találkozásról szól: „…ahol ketten vagy hárman összegyűlnek az 
én nevemben: ott vagyok közöttük.” (Mt 18,20) Nem is engedte Isten megépíteni 
újra a jeruzsálemi templomot.

Az Újszövetség népe nem kőépületekben, „Isten házában”, félfogadási időben ta-
lálkozik egy-egy órácskára az Örökkévalóval, hanem szívében hordozza a Szentet. 
Az evangélium szelleme szerint az épület csupán a tagok gyülekezésének, találkozá-

Templom

2_templom.indd   332_templom.indd   33 2012.08.23.   15:29:272012.08.23.   15:29:27



34

ÉPÜLJETEK!        Templom

sának a helye. Az ige és a szentségek által Isten ilyenkor is beléphet az ember életé-
be, akárcsak a Tisza-parton, egy börtönben vagy egy nyári konyhában…

Az őskeresztyénség az üldözések ellenére is dinamikus volt és gyarapodó. Temp-
lomai nem voltak; házaknál, természetben, később katakombákban találkoztak év-
századokon (!) át.

A konstantini fordulat államvallássá tette az új hitet. Hatalmas lendülettel indult 
a bazilikák építése, a római „basilica forensis”, a nagy tömegeket befogadó világi 
csarnokok mintájára. (A templom [templum] kifejezést a pogány isteneknek szen-
telt épületekre használták.) A császár kifejezett parancsára az épülő új templomok-
nak, bazilikáknak felül kellett múlniuk a császári Róma pompás épületeit. Sikerült, 
de feltehetjük a kérdést: Egyezik ez Jézus lelkületével?

Ebből a korszakból sok épület maradt ránk – különböző színvonalon, értékben, 
állapotban. Mély benyomást tett rám az, amit Assisiben láttam. Ferenc egyszerű, 
szép templomocskájára az utókor triumfáló egyháza ráépítette hatalmas, gazdag 
bazilikáját. Ezüstből készült, kivilágított tartóban meg lehet tekinteni a szelíd test-
vér szakadozott darócruháját. Vajon mit tenne Jézus és Francesco ezzel a sok ezüst-
tel, arannyal?

Itt két egyházfelfogás, két teológia áll szemben egymással. A jézusi, egyszerű, má-
sokat hordozó, a világért szenvedő közösség („theologia crucis” – a kereszt teoló-
giája) a dicsőségért, gazdagságért élő és remegő farizeusi formátummal, vállalko-
zással („theologia gloriae” – a dicsőség teológiája) szemben: „A tejet megittátok, 
a gyapjúval ruházkodtatok, a kövéret levágtátok, de a nyájat nem legeltettétek!” 
(Ez 34,3)

Építészeti, kulturális szempontból lenyűgöző épületeket alkotott az egyház. Ma-
gam is sok ilyet láttam, gyönyörködtem bennük.

Teológiai alapon viszont gondom van templomaink egy részével, és ahogy koráb-
ban is jeleztem, az evangéliumi szellemmel, lelkiséggel nem mindig harmonizáló li-
turgiánkkal és megjelenésünkkel. Épületeink a jeruzsálemi templom szakadozott-
ságát mintázzák: előtér (korábban az érdeklődő pogányoknak), hajó – a gyülekezet 
helye – és a „közvetítő és áldozó papság” számára elválasztott szentély. Ez nem fe-
lel meg az Újszövetség szellemének.

Szép és értékes épületeink mellett találhatunk sötét, kényelmetlen, hideg, gon-
dozatlan, giccses berendezésű templomokat is. Új templomaink között is akadnak 
olyanok, amelyeknek alig vannak ablakai.

Néhány évvel ezelőtt Angliában egy mérnök megmutatta nekem az általa terve-
zett, illetve újraalakított, különböző felekezetek birtokában lévő templomokat, gyü-
lekezeti épületegyütteseket. Új templomai világosak, szépek, praktikusak, a közös-
ségi összetartozást, családiasságot sugározzák.

Általában nincsenek bennük rögzített padok, helyettük padlószőnyegen elhelye-
zett székeket használnak. A gyülekezet tagjai nemcsak frizurákat látnak hátulról, 
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hanem egymást is, a másikban élő Krisztust. (Egyik új és építészetileg csodás temp-
lomunkban nyolc méter magasan lévő Krisztus-szoborra irányítja a tervező a sze-
meket. A padok hátlapjai olyan magasak, hogy alig lehet látni az oltárteret. Ez is egy 
szemlélet, de Jézus nem felettünk lebeg, hanem bennünk él.)

A korábban épült templomokhoz szervesen kapcsolódó, a mai gyülekezeti élet-
nek megfelelő közösségi helyiségeket alakított ki az angol tervező.

Mindenütt megtalálhatóak a többfunkciójú termek. Kis átrendezéssel a legkü-
lönbözőbb programok bonyolíthatóak le bennük, mint például istentisztelet, biblia-
óra, értekezlet, szeretetvendégség, istentisztelet utáni közösségépítő kávézás, eskü-
vői vacsora, játékos foglalkozás gyermekeknek és fi ataloknak. A helyiséghez konyha 
és vizesblokk kapcsolódik. Az ilyen terem padlózata könnyen tisztítható, és köny-
nyűszerkezetes berendezése könnyen mozgatható, átrendezhető.

A nagy dómokban több helyen látni nívósan kialakított, gyermekfoglalkozásra 
alkalmassá tett részeket. Ahol csak lehet, bevezetik a fűtést, megfelelő világítást ala-
kítanak ki, és székeket helyeznek el.

Most következő javaslataim egy része talán nem minden egyházközségünkben 
kivitelezhető, és azt sem gondolom, hogy mindenki el tudja fogadni őket, de meg-
fontolásra ajánlom.

Templomaink tisztán tartása és részleges átalakítása nem csak anyagi kérdés.
Ma már elengedhetetlen, hogy az érdeklődők szépen elkészített információs táb-

lán elolvashassák a legfontosabb adatokat: felekezet, alkalmak időpontjai, a lelkész 
és a felügyelő elérhetősége… Legyen mindenhol iratterjesztés (esetleg kölcsönző és 
ingyenesen elvehető kiadványok is), rendszeresen frissített faliújság, az alkalma-
kon használható énekeskönyv és Biblia!

Ahol csak megoldható, be kell vezetni a fűtést, átalakítani a világítást, a padok he-
lyett igényes, erős székeket elhelyezni, szőnyegpadlót teríteni! Ahol a padok „moz-
díthatatlanok”, helyezzünk el rajtuk ízléses ülőpárnákat!

Az oltár és a szószék lehet, hogy kultúrkincs, de kinézetük több helyen nem fe-
lel meg a fenti bibliai elveknek. A lelkész néhol meglepően érdekes díszletek közül, 
távolról beszél a sok esetben kicsi nyájnak. Készíttessünk ambót (felolvasópult), 
ahonnan prédikálhatunk, de mások is imádkozhatnak, igét olvashatnak, megszó-
lalhatnak!

Nem indokolható a lelkész oltártérben való „liturgikus forgása”; készíttessünk 
a berendezéssel harmonizáló asztalt, legyen a lelkész szemben a gyülekezettel, így 
jobban kifejezzük a közösséget! Művirág, műgyertya, gondozatlan asztal- és oltár-
kép, „inkvizíciós hatású” térdeplő és pad, igénytelen tárgyak ma már ne terheljék 
szolgálatunkat!

Végezetül fi gyeljünk Augustinusra: „Testvéreim, Isten egyháza mi magunk va-
gyunk. Ebben a világban épülünk, és a világ végén fogunk felszenteltetni. Az épí-
tés fáradsággal jár, a felszentelés viszont ujjongó örömet hoz. Tehát: szívetekben az 
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apostolok tanításából vessetek alapot, alázatból készítsétek a padlózatot, imádság-
gal és igaz beszéddel emeljétek falakká az üdvös tanítást, az Istenről szóló tanúság-
tétel legyen világító lámpás, oszlopként hordozzátok a betegeket, s mint a tető, ol-
talmazzátok a szegényeket, hogy mindörökre felszentelt templom lehessetek az ő 
bennetek lakása által!”

Szeverényi János

Az írás megjelent az Evangélikus Élet 2008/35. számában.
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A gyermekek között

Gondolatok, tapasztalatok, ötletek

Minden keresztelésnél elhangzik a gyermekek evangéliuma: „Engedjétek hozzám 
jönni a kisgyermekeket, és ne tiltsátok el tőlem őket, mert ilyeneké az Isten orszá-
ga.” (Mk 10,14) Lelkészként és gyakorló keresztyénként talán egyértelmű e mondat, 
de azon testvéreinknek, akikkel csak ritkán találkozunk, s akik csak kevésbé ismerik 
a Bibliát – úgy gondolom –, magyarázatra szorul. Hiszen mivel is kezdődik a mon-
dat? „Engedjétek!” S hát nem ezt teszik-e, amikor elhozzák megkeresztelni gyerme-
küket? De ez az engedés nem csupán a kötelesség lerovása?

Jézus igéjében arról is tanít, hogy „aki hisz és megkeresztelkedik, üdvözül, aki 
pedig nem hisz, elkárhozik” (Mk 16,16). Bizony, kevés Jézushoz engedni a gyerme-
keket egy keresztelő alkalmából, szükséges ahhoz a folytatás. Ez pedig óriási ener-
giát kíván lelkésztől, gyülekezettől, családtól (szülők, nagyszülők). A család részéről 
az odaszánást. Azt, hogy úgy osszam be az életemet, hogy mindig legyen időm Isten 
igéjének eleget tenni, azaz engedni, hozni a gyermeket templomba, hitoktatásra. És 
itt jön rögtön a gyülekezet, lelkész részéről való hatalmas felelősség: Hogyan tartom 
meg a megkeresztelt gyermeket?! S ezt ne érezze senki nagyképűségnek, hiszen tu-
dom, hogy a növekedést Isten adja, de Pál is tudott arról, hogy a növekedést adó is-
teni munka ellenére óriási felelőssége van Isten népének, a tanítványnak, a lelkész-
nek. Mert a megtartáshoz nagyon sok ötlet, energia kell!

Talán az első és legfontosabb a számontartás. A személyes kapcsolat, lelkipászto-
ri beszélgetés, megemlékezés a gyermek név-, illetve születésnapjáról, vagy a keresz-
telésre emlékeztető alkalom szervezése, ahol mind a gyermekben, mind a szülőben 
egyre erőteljesebben tudatosodik, milyen nagy ajándékot is kapott a keresztségben.

A személyes kapcsolaton és az alkalmakra való hívogatáson túl fontos a baba-
mama kör elindítása, illetve rendszeres tartása. Óriási lehetőség, hiszen az alkal-
mat tartó hamar látni fogja a hitélet területén való hiányosságokat, a téves gyerek-
nevelést, és segíteni tud az ige fényében az anyukáknak és a gyermekeknek is. Biz-
tassuk az anyákat, hogy Isten szava a legjobb gyermeknevelési könyv. Azaz sok más 
mellett ott kell legyen a Biblia. Sőt ezzel kellene kezdeni, s innen indulva elfogadni 
vagy elvetni gyermeknevelési elveket.

A következő lépcsőfok az istentisztelettel párhuzamos gyermekalkalom. Érde-
kes tendencia, hogy a szülők milyen nehezen hagyják magukra gyermekeiket a 
gyermekbibliakörön. Vagy együtt maradnak a templomban, vagy együtt mennek 
be a gyermekórára. Természetesen a két éven aluliaknak jó, ha ott van az édesany-
juk, de a bölcsődések és az óvodások már el tudnak szakadni szüleiktől. Így ki-ki a 
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maga nyelvén kaphatja az evangéliumot. Nagy kihívás a gyermekórát tartó fi atalok, 
gyülekezeti tagok részére, hogy mennyire tudják érdekesen elmondani, megjelení-
teni az aznapi igét a gyerekeknek. A tévé, számítógép érdekes képek, játékok özö-
nével árasztja el őket. Szükséges, hogy valamilyen bevezető játékkal keltsük fel ér-
deklődésüket. Vonjuk be őket is, mutassunk képet, használjunk bábot, fl anelt! So-
kat énekeljünk, mert talán az ének marad meg bennük leginkább, illetve tanítsunk 
aranymondást is!

Mindezek fényében nemcsak gyermekbibliakört, hanem hittanórákat is tartha-
tunk. Egyet vegyünk nagyon komolyan: akár húszévi tapasztalattal is minden órá-
ra készülni kell! Minden alkalmat az egészséges izgalom meglétével kell átélnem, 
hogy nem kevesebbről, mint a gyermek örök életéről beszélhetek, hiszen minden 
órán közelebb és közelebb akarom vinni őt Jézushoz.

Fantasztikus alkalom a gyermekmunkában a havonkénti családi istentisztelet. 
Együtt kell, illetve lehet erre készülni, így közelebb kerül hozzájuk az istentisztelet 
fontossága, és ők is tevőleges részei lesznek annak. Ezt élem át még inkább kará-
csonykor, a nagyhéten, tanévzárón és -nyitón, anyák napján, melyek különösen is 
kiemelt alkalmak.

De talán a legnagyobb lendületet jelenthetik a gyermekek hitbeli fejlődésében a 
nyári, illetve évközi táborok. Ezeket nem mindig nekünk kell kitalálni, megolda-
ni. Sok jó tábort szervez a Magyarországi Evangélikus Egyház Gyermek- és Ifjúsá-
gi Osztálya (GYIO), a Magyarországi Keresztyén Ifjúsági Egyesület (KIE), a Keresz-
tény Önkéntesek Szövetsége az Ifjúságért (KÖSZI) – engedjük, küldjük oda a gye-
rekeket! Természetesen jó, ha mi is tudunk egy évben egy tábort szervezni, hiszen 
jobban megismerhetjük a gyerekeket és a szülőket. Sok ötletet kapunk ezekhez ke-
rületi munkaprogramokból, kollégáktól, óvónőktől, tanároktól. Vegyük elő a GYIO 
által kiadott Ötlettár újságot, a Parakletos Könyvesház vagy a Vasárnapi Iskolai 
Szövetség (VISZ) által kiadott gyerekanyagokat! Sok ötletet kaphatnak kezdő lel-
készek, gyermekmunkások Muntag Judit nénitől és Havasi Kálmán bácsitól. Isten 
áldja őket! Én sokat merítek a Luther Kiadó hittankönyveiből, a Magassy-féle hit-
tankönyvekből és a hozzá tartozó munkafüzetekből.

És az ötletek határa végtelen. Ki ehhez érzi közelebb magát, ki ahhoz, de olvas-
suk, forgassuk, használjuk ezeket! Fontos, jó és áldás fakad belőle!

Tamásy Tamásné
Kapcsolatok:

www.gyio.hu
www.kie.hu
www.koszi.net
www.parakletos.hu
www.visz.org
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Vasárnap – családi istentisztelet

Gyülekezeteink többsége többféle lehetőséget kínál vasárnaponként a gyermekek 
részére. Egyes helyeken az istentisztelettel párhuzamosan gyermekbibliakört, más-
hol kifejezetten gyermek-istentiszteletet tartanak. Kőszegi gyülekezetünkben több 
évtizede istentiszteletre hívják a gyermekeket vasárnaponként a harangok. Mára 
azonban ez egyértelműen családi istentiszteletté alakult, ami azt jelenti, hogy min-
den vasárnap ezen az alkalmon vesznek részt a kisebb és nagyobb gyermekes csalá-
dok és persze a szülők nélkül érkező gyerekek is. 

 „A családi istentisztelet a gyülekezet egész közösségének istentiszteleti formája, 
amelyen különös fi gyelmet fordítunk a gyermekes családokra.” A Liturgikus könyv 
bevezetőjében olvassuk ezt a meghatározást, amely lényegretörően fogalmazza meg 
a családi istentisztelet jellegét.

A családi istentisztelet missziói lehetősége

A rendszerváltás elején sokan úgy próbálták a fi atal szülőket bevonni a gyülekezeti 
istentiszteleti életbe, hogy a hittanos gyerekek rendszerint szerepet kaptak abban. 
Sokfelé ez volt a családi istentisztelet. A szülők eljöttek megcsodálni gyermeküket, 
a lelkész pedig reménykedett abban, hogy talán megmozdul valami bennük, és fel-
fedezik az utat a templomba. Napjainkban sokak tapasztalata lehet az, hogy e mód-
szer nem működik, legalábbis nem úgy, mint régen. Jobb esetben a gyerek egyedül 
jön, rosszabb esetben – ígérete ellenére – el sem jön. Annyi rendezvényen, prog-
ramon szerepelnek a gyerekek, hogy a szülők nem győzik idővel, erővel, de legfő-
képpen kedvvel, hogy mindenhol ott legyenek, ahol gyermekük kiáll középre ver-
set mondani, énekelni.

Úgy tűnik, hogy ma nem a gyermek a „missziós eszköz”. A gyerekek megnyeré-
se nincs egyenes arányban a szülőkével. Fordítva annál inkább így van, ha a szü-
lők érintettjeivé válnak az evangéliumnak, sokkal könnyebb utat találni a gyerekek 
felé. Minden gyülekezet alapfeladata kell legyen, hogy megkeresse azokat az uta-
kat, amelyen keresztül motiválni lehet a felnőtteket. Mert való igaz, hogy bár meg-
dőlni látszik minden tekintély, a gyerekek mégiscsak a szülők példáján tájékozód-
nak. A gyerekeket nem lehet istentiszteletre küldeni, csak együtt menni lehet velük!

Van jó néhány gyülekezet, ahol heti rendszerességgel tartják a családi istentisz-
teletet. Egyházmegyénkben például Celldömölkön, Szombathelyen, Kőszegen. El-
gondolkodtató a tény, hogy gyakran hasonló létszámú a hagyományos és a csalá-
di istentiszteleten részt vevők száma. Ez azt mutatja, hogy a fi atal családokban van 
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vágy az istentiszteletre, de olyan formában, időben, hosszúságban, amely jobban 
igazodik életük rendjéhez, mint a hagyományos templomi istentisztelet.

Mitől lehet vonzó a családi istentisztelet? Azt gondolom, akkor végzi jól a lelkész 
a munkáját, ha az örök evangéliumot képes olyan nyelven megszólaltatni, amit ma 
használnak az emberek. A családi istentisztelet összefüggésében ez azt jelenti, hogy 
azok a fi atal szülők, akik otthon törekednek meghitt, barátságos, felszabadult érzés-
re, joggal várják, hogy a gyülekezetben is ezt a légkört tapasztalják meg. A közvetlen 
forma, az oldottabb légkör, a közösség erősebb megélésének lehetősége, s az egy-
szerű, egyházi zsargontól mentes nyelvezet az eszköz arra, hogy a fi atalabb nemze-
déknek segítsünk utat találni a gyülekezethez.  

Szempontok a családi istentiszteleten elhangzó prédikációhoz

Családi istentiszteleten érdemes törekedni a monologizálás helyett az interaktivi-
tásra. Hézser Gábor írja: A hallott információknak 20, a látott információknak 30, 
a hallott és egyidejűleg látott információknak 50, annak, amit ismételünk 70, s ami-
ben aktívan részt veszünk, annak 90%-át jegyezzük meg. 

Negyvenéves diplomás férfi  jár hozzánk rendszeresen családi istentiszteletre öcs-
csével s annak három gyermekével. Amikor megkérdeztem tőle, miért nem a hagyo-
mányos istentiszteletre jár, ezt válaszolta: Ezt legalább értem.

A családi istentiszteletek prédikációi egy témát járnak körül, a megszokottnál 
több példa, szimbólum és aktivitás (nem kényszerű szereplés!) segítségével. Ami 
kísértés lehet, s amitől óvakodni kell, az a gügyögés és a gyermekded szemléltetés. 

Lehet, hogy a hétköznapokban lelkileg, szellemileg, fi zikailag lestrapált felnőttek 
többet kapnak egy rövid, lényegre törő, egyszerű nyelvezetű igehirdetésen keresz-
tül, mint egy alaposan kidolgozott, veretes, komoly koncentrációt igénylő prédiká-
cióból. A játékosság, a könnyedség, a vizualitás nem zárja ki a mély gondolatokat!

Szempontok a családi istentisztelet liturgiájához

A liturgia fontos része a családi istentiszteletnek. Jó, ha a hagyományos evangéli-
kus istentisztelet elemei megtalálhatók benne, illetve annak mentén építjük fel. Hi-
szen az alkalom nem gyerekbibliaóra, ahol énekek keretezik a tanítást. Az istentisz-
telet ünnep, s ennek megélésére segítjük a gyermekes családokat a liturgián keresz-
tül is. Érdemes minél gazdagabb liturgiát használni – a követhetőség határán belül 
–, de erre is igaz az egyszerű, mai nyelven megfogalmazott imádság szükségessége 
s az érthető és énekelhető énekek használata. Mind az énekeskönyv, mind az ifjú-
sági énekfüzet énekei között akad olyan, amit inkább kerüljünk, és előfordul olyan, 
amit használjunk. Legyen szempont, hogy olyan éneket válasszunk, amelynek szö-
vege életközeli.
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Ötletmerítés

Ahol havonta egyszer, esetleg évente néhány alkalommal van lehetőség családi is-
tentisztelet tartani, ott egy munkatársi csapattal arra is van lehetőség, hogy a gyere-
kek vagy családok minden alkalommal valami, az istentisztelet témájához kapcso-
lódó, kézzelfogható ajándékot vigyenek haza.

Gyülekezetünkben, ahol hétről hétre van családi istentisztelet, ott ezt nem győz-
zük erővel, ötlettel, idővel, de arra törekszünk, hogy a kiemelkedőbb alkalmakkor 
az ajándék is hozzátartozzon az istentisztelethez (pl. tanévnyitó, tanévzáró, aratási 
hálaadó, adventi istentisztelet).

Az elmúlt évek gyülekezeti munkaprogramjaiban nagyon sok konkrét ötlettel, ja-
vaslattal, kidolgozott istentiszteleti formával találkozhattunk. Érdemes őket hasz-
nálni és segítségükkel új formákon gondolkodni, mert a családi istentisztelet a gyü-
lekezetépítés egyik legfontosabb, jövőre koncentráló alkalma. 

Baranyayné Rohn Erzsébet
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Óvodai misszió 

„Megölelte és kezét rájuk téve megáldotta őket.” (Mk 10,16)

Jézus Krisztus egyházát, a gyülekezetet egyedül Isten Szentlelkének munkája te-
remti. Az egyház minden szolgálatának alapja, a mi egyetlen feladatunk, küldeté-
sünk az, hogy Krisztus missziói parancsának engedelmeskedjünk: „Menjetek el te-
hát, tegyetek tanítvánnyá minden népet, megkeresztelve őket az Atyának, a Fiú-
nak és a Szentléleknek nevében, tanítva őket, hogy megtartsák mindazt, amit én 
parancsoltam nektek.” (Mt 28,20)  

Egyházunkban Isten mindent megelőző szeretetének kifejezésére a gyermekke-
resztség van gyakorlatban. A szülők és keresztszülők a keresztelés alkalmával ígé-
retet tesznek arra, hogy „az evangélikus egyház segítségével gondoskodnak a gyer-
mek hívő keresztyénné növekedéséről.” A tapasztalat azt mutatja, hogy az esetek 
többségében ez csak formaság, üres ígéret marad. A szülők és keresztszülők nem 
tudják vagy nem is akarják hitben nevelni a gyerekeket. A keresztséget nem követi 
a tanítás a családban, és ha csak iskoláskorban – esetleg csak konfi rmanduskorban 
– próbálkozunk ezzel a gyülekezetben, sok esetben közömbösséget vagy elutasítást 
tapasztalunk. Egy-két évig talán sikerül tanítanunk a gyerekeket, de a hittanóra ha-
marosan bekerül a különórák sorába, aminél minden más fontosabb.

A tanítást, a gyermekért és a gyermekkel való imádkozást, Isten szeretetének 
megéreztetését a kicsinyekkel a születés pillanatától fogva a családban kell elkezde-
ni. Először ott tapasztalhatja a gyermek, hogy létezik egy jóságos és erős hatalom, 
akinek oltalmában van életünk, aki őt is, szüleit is körülveszi. A biztonság, a védett-
ség élménye a szülők szeretetén keresztül közvetíti számára a tapasztalatot: Isten 
szeret engem, gondoskodik rólam és soha nem hagy egyedül.

Sajnos sok esetben nem számíthatunk arra, hogy a gyerekek valóban találkoznak 
otthon az evangélium üzenetével. Ezért legkésőbb óvodáskorban a gyülekezet szol-
gálata által kell megkezdeni a tanítást. Tévedés lenne azt gondolni, hogy az óvodá-
sok még kicsik, úgysem értenek semmit, elég csak játszani velük az ovis hittan ke-
retében. Ellenkezőleg! Mint a szivacs a vizet, úgy szívják magukba – persze a ma-
guk szintjén – mindazt, amit hallanak, főleg pedig látnak, de leginkább azt, amit át-
élnek. Mivel sok esetben ez a gyerekek első találkozása a keresztyénség üzenetével, 
nagyon fontos, hogy ez a találkozás életre szóló legyen. Úgy kell közvetítenünk az 
evangéliumot, Isten szeretetét, hogy senki ne menjen el a foglalkozásokról anélkül, 
hogy át ne élné: „Van mennyei Atyám, aki teremtője ennek a világnak. Ő szeret en-
gem és törődik velem.” Krisztushoz való hűségünk megköveteli, hogy a legkisebbek 
között végzett szolgálat az egyház elsőrendű feladatai közé tartozzon.

Gyermekek
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A gyülekezetépítés szempontjából a következő lehetőségeket rejti magában az 
óvodai misszió:
–  A gyerekeket a legfogékonyabb életkorban tudjuk megszólítani az evangélium üze-

netével. Ez az életre szóló találkozás azt eredményezheti, hogy az iskolai hittan-
órákra is szívesen jár majd, és később bekapcsolódik a gyülekezet más alkalmai-
ba is.

–  Találkozási lehetőséget kapunk ezáltal a szülőkkel, családokkal. Segítséget nyújt-
hatunk nekik abban, hogy a keresztség alkalmával tett ígéretüket megtartsák, ta-
nácsolhatjuk őket abban, hogy hogyan foglalkozhatnak otthon a gyerekekkel.

–  A peremen élőket, kívülállókat is érik hatások a gyerekeken keresztül. Elmondják 
otthon, amit átéltek, hazaviszik a rajzokat, képeket, amiket készítenek. (Sokat el-
árul ebből az egyik óvodás megszólalása: „Én inkább itt az óvodában akarom tar-
tani, amit csináltam, mert apa eldobta a keresztemet…”)

–  Sokszor még az óvónőket is megszólítja az üzenet, velük is kialakul egy-egy be-
szélgetés.

–  A foglalkozások az óvoda légkörére is jó hatással vannak.

Mindent összefoglalva: az óvodai foglalkozások megnyithatják a lehetőségét annak, 
hogy a gyerekeket és rajtuk keresztül a családokat elérjük, megszólítsuk és bevon-
juk a gyülekezet életébe.

A célkitűzés tehát: Megkeresztelt és meg nem keresztelt, evangélikus és más fe-
lekezetű gyerekek életének megérintése az evangéliummal a legfogékonyabb élet-
korban.

Az elmúlt három évben két faluban, három csoportban, az idén már több mint hat-
van gyerekkel foglalkozhattam óvodás hittan keretében. Ennek tapasztalatait azért 
foglalom össze az alábbiakban, mert másnak is adhat ötleteket mindaz, amire Isten 
fokozatosan elvezetett engem ebben a szolgálatban.

Több éven keresztül nem jutottam be az óvodába a következő indokkal: A szü-
lők az iskolai tapasztalatok miatt nem akarják a katolikus gyerekeket óvodás hittan-
ra járatni, ezért evangélikus hittant sem tarthatunk. Néhány év kihagyás után újra 
próbálkoztam. Felajánlottam a vezető óvónőnek, hogy felekezeti különbségre való 
tekintet nélkül szívesen foglalkoznék minden gyerekkel a nagycsoportban. Öröm-
mel elfogadta, és egy év után azt kérték, hogy ne csak a nagyokkal, hanem a másik 
vegyes csoporttal is foglalkozzam. A szülőkkel úgy oldották meg a kérdést az óvó-
nők, hogy kihirdették: óvodás hittan is lesz ezentúl, ha valamelyik szülő nem akarja 
ezeket a foglalkozásokat, jelezze ezt! Azt a gyereket egy óvónő kiviszi majd egy kü-
lön szobába a foglalkozás idejére. Ilyen kérés nem érkezett, tehát azóta kivétel nél-
kül minden gyerek részt vesz a foglalkozásokon… Az első lépés tehát: az óvónőket 
kell megnyerni az ügynek!
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A foglalkozásokon kihasználhatjuk a következő adottságokat: az óvodáskorúak 
szeretik az utánzást, játékosan ennek segítségével sok mindent megtaníthatunk. 
Mondókákat szívesen tanulnak, és a kátémódszert is nagyszerűen alkalmazhatjuk 
az elmélyítésnél olyan kérdésekkel, amelyekre egyszavas válaszokat várunk. Ha van 
egy kis liturgiája a foglalkozásoknak, hamar megszokják, szeretik. Isten dicsőíté-
sére, az imádásra képekkel, tárgyakkal, plüssállatokkal segíthetjük el a gyerekeket 
úgy, hogy először egyetlen mondatot ismételnek – pl. „köszönjük, Istenünk!”, „di-
csérünk téged, Istenünk!” –, miközben a közbeeső gondolatokat együtt fogalmaz-
zuk meg. (csak egyetlen példa: Mindenki kap egy plüssállatot, aminek a hangját 
utánozni fogja. „Amikor a méhecske zümmög, a kutya ugat… Istent dicséri, Isten-
nek énekel.” Így játsszuk el a 100. zsoltár 1. versét: „Vidáman énekelj az Úrnak te 
méhecske: züm-züm, te kutyus: vau-vau stb. … Vidáman énekelj az Úrnak te egész 
föld”: egyszerre valamennyi „állat” megszólal…)  

A tanítás, tapasztalás terén is végtelen a variációk, lehetőségek száma: fafi gurák, 
babák, felállítható papírképek, színes kendők, tárgyak, mutogatás stb. A mozdula-
tokkal kísért egyszerű énekek, a színezés, kézimunkázás, a játék mind eszközök az 
elmélyítésben.

A lényeg: ne csak halljanak, hanem ÁTÉLJENEK, TAPASZTALJANAK a gyere-
kek valamit. 

Az alábbi alkalmak jó lehetőséget nyújtanak a gyülekezet építésére éppúgy, mint 
a kívülállók felé végzett misszióra:

Ismerkedés a templommal

Lelkészi szolgálatom leghatalmasabb élményei közé tartoznak azok a pillanatok, 
amikor egy nagy csapat óvodás belép a templomba, és tágra nyílt szemekkel körül-
néz, ámul, csodálkozik, kérdez… 

Megemlékezés a keresztségünkről

Ez elsősorban az evangélikus gyerekek és családok számára tartott istentisztelet, de 
talán még az sem lehetetlen, hogy ökumenikus alkalommá bővüljön. 

A pünkösdi istentiszteleten tartott hálaadást azzal kezdtük, hogy végiglátogat-
tuk az elmúlt 10 évben megkeresztelt gyerekeket egy meghívóval, ami a szülőknek 
és keresztszülőknek szólt:

„… éve annak, hogy … a KERESZTSÉG szentségében részesült. Ezzel Isten meg-
váltott, boldog életre, örök életre elhívott gyermeke lett. Ez az ajándék csak ak-
kor lesz igazán az övé, ha HITTEL elfogadja. Ezért vállalták Önök a gyülekezet-
tel együtt a felelősségét annak, hogy tanítják őt Isten ismeretére, segítenek neki 
abban, hogy hitre jusson. Ennek egyik része, hogy rendszeresen emlékeztetjük őt 
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arra, ami a keresztségben történt. Pünkösdi istentiszteletünkön az elmúlt években 
megkeresztelt gyermekeket újra Isten oltalmába ajánljuk, áldást kérünk számuk-
ra, és egy kis emlékkel szeretnénk megajándékozni őket…”

A gyerekek megáldását ezekkel a szavakkal vezettük be: 
„Isten nagy családjának, az Egyháznak és gyülekezetünknek legkisebb tagjai 
azok, akiket az elmúlt években kereszteltünk meg. A keresztség által Isten örök 
életre elhívott gyermekei lettek, Krisztus keresztjének a jelét, a Szentlélek pecsétjét 
viselik magukon örökre. Boldog élettel, örök élettel akarja megajándékozni őket 
mennyei Atyánk. Most újra az Ő áldását kérjük rájuk.”

Elhangzott a névsor, és az édesanyák az oltárhoz hozták, illetve kísérték a gyerme-
keket, odatérdeltek velük. Az egyenkénti áldás így hangzott:
„Mennyei Atyánk! Vedd körül szereteteddel …-t! Ajándékozz neki hitet és vezesd őt 
boldog életre!” A közös áldás az édesanyák és gyerekek felé szólt:

„Áldjon meg és oltalmazzon továbbra is titeket gyermekeitekkel együtt az Atya, 
Fiú, Szentlélek Isten! Ámen”

Ezek után a gyülekezet imádsága, hálaadása következett:
„Mennyei Atyánk! Megköszönjük neked ezeket a gyermekeket, akiket a víz és az 
ige által a szent keresztségben magadévá tettél. Megígérted nekik, hogy egész éle-
tükben velük leszel. Mivel te szereted őket, ők is szerethetnek másokat, nem kell 
önző módon csak magukra gondolniuk. Megbocsátasz nekik, ha valamit rosszul 
csinálnak, és segítesz, hogy újra megtalálják a jó utat. Kérünk, oltalmazd őket to-
vábbra is szeretteikkel, családjukkal együtt! Tartsd meg mindnyájukat az örök 
életben a mi Urunk Jézus Krisztus kegyelme által! Ámen”

A konfi rmandusok pünkösd ünnepére utalva egy piros papírforgót készítettek a 
gyerekeknek, és megajándékoztuk őket egy emléklappal, amin az áldás névre szóló 
szövege volt, és egy „Uram, taníts minket imádkozni…” című gyermek-imádságos-
könyvvel. (Húsvét második ünnepén a megkeresztelésük kerek évfordulóját ünnep-
lő felnőttekért hasonló módon adtunk hálát.)

Óvodások szeretetvendégsége

Az óvodások hittanos tanévzáró alkalmát gyülekezeti alkalommá tehetjük. Ez annál 
könnyebben megoldható, minél több szülő és nagyszülő érintett közülünk.  Össze-
foglalásként évzáró alkalmat hirdettünk meg. Az óvónők meghívták erre a szülőket, 
az istentiszteleten pedig az egész gyülekezet felé hangzott a hívás. Az asszonyok sü-
teményt sütöttek a gyerekeknek, akik rajzaikkal, virággal köszönték ezt meg. Ezt az 
évzáró alkalmat arra használtuk fel, hogy a szülőknek és a gyülekezetnek is beszá-
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moljunk arról, amit évközben „tanultak” a gyerekek. Bemutattuk eközben, hogyan 
zajlottak a foglalkozások. Nem titkolt cél volt, hogy az édesanyák, nagymamák in-
díttatást kapjanak arra, hogy a gyerekekkel ők is hasonló módon foglalkozzanak.

Az óvodások között végzett misszió, mely egyben az iskolai hitoktatás jó előké-
szítő alkalma is lehet, nagyon fontos szolgálat. Isten Szentlelke fölhasználhatja 
arra, hogy általa is építse a gyülekezetet.

Dechertné Ferenczy Erzsébet

Csak finoman kérdezem: 
Hol voltak a fontos emberek?

állatok

külföldiek

trágya
trágyakis senkik

jó munkás-
emberek

állatok
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Konfi rmáció

„Először lépek oltárodhoz…”

A gyülekezet konfi rmációi szolgálatának végső célja az, hogy olyan fi atalokat nevel-
jen, akik Krisztusnak, az életnek és a szolgálatnak elkötelezettjei. Akik ismerik Jé-
zust, értik a kegyelmet, ismerik és egész életükön át tanulmányozzák a Bibliát, tu-
datában vannak saját értékeiknek és élnek azokkal, erkölcsi felelősséget vállalnak, 
készek a szolgálatra és a misszióra. Azt szeretnénk, ha a konfi rmandusok eljutná-
nak a következőkre:
–  legyenek készek arra, hogy vallást tegyenek hitükről, és a maguk részéről megerő-

sítsék, hogy elfogadják a keresztségben kapott kegyelmet
–  nyitott szívvel fogadják Isten ajándékát az úrvacsorában
–  a gyülekezet szeretetét tapasztalva aktívan kapcsolódjanak be a gyülekezeti életbe
–  rendszeresen vegyenek részt az istentiszteleteken
–  olvassák a Bibliát
–  becsüljék meg az élet ajándékát és éljenek bölcsen vele
–  tanuljanak meg törődni egymással, megbecsülni és támogatni egymást!

A módszerek újragondolása és az alábbi konfi rmációs modell segítséget jelenthet 
a fönti célok elérésében és sok szempontból a gyülekezet épülését is szolgálhatja. 
A modell Rich Melheim, amerikai ifjúsági lelkész „Hit-inkubátor” nevű mozgal-
mának tapasztalataira épül, amely az elmúlt évtizedben megújította sok amerikai 
evangélikus gyülekezet, család és fi atal életét és sok lelkész szolgálatát. 

A program abból indul ki, hogy a fi ataloknak valami többre van szükségük, mint 
amit mi rendszerint adunk nekik. Nem programok, könyvek, káték kellenek. Arra 
van szükségük, hogy átéljék Isten valóságát. Ezt pedig szörnyen nehéz tankönyv-
ből megkapni, de személyes kapcsolatokban át lehet élni. Nem tudunk versenyez-
ni a televízióval, a számítógéppel, a médiával. De ezek sem tudnak versenyezni az-
zal a meleg, személyes, szeretetteljes kapcsolattal, amit egy keresztyén felnőtt ba-
rát jelenthet a fi atal életében. Ez a hatékony konfi rmációi szolgálat egyetlen kulcsa. 
Hagynunk kell, hogy a Lélek elhívjon, megvilágosítson és megszenteljen olyan fel-
nőtteket, akik beállnak a szolgálatba, és személyes módon foglalkoznak a gyerekek-
kel. Mert a fi atalok „nem törődnek azzal, hogy mennyit tudunk, amíg meg nem tud-
ják, hogy mennyire törődünk velük.”

Veszélyeztetett helyzetben vannak. Ahhoz, hogy elérjünk hozzájuk az evangélium 
ismeretével, előbb körül kell vennünk őket az evangélium szeretetével.  

Ifjúság
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Az új konfi rmációs rendszerben az alábbi hangúlyeltolódásokat fi gyelhetjük meg:

 Hagyományos szempont Új szempont
az elképzelés fejtől fejig szívtől szívig
az alap tankönyvek az élet
a fő cél információk hitformálás, 
  „lélekformálás”
oktatáselmélet betáplálás kibontakoztatás
közeg osztály közösség
a felelősség viselője tanár/lelkész a lelkész és a csoportvezetők
a tanár szerepe  előadó, oktató, információ- a csapat koordinátora

forrás, fegyelmező, prédikátor 
tanítási módszer előadás a tapasztalás élménye 
  (az érzékszervek bevonása, 
  fi zikai-érzelmi kapcsolatok 
  teremtése)
a tanítás célja kinyitni a könyvet megnyitni a gyermeket
szolgálat esetleges a kis csoport közös élménye
lelkigondozás esetleges alapvető cél
Mi hozza őket vissza? a tanár rátermettsége baráti közösség

Gondoljuk végig: Mi az, amit már eddig is gyakoroltunk ebből szolgálatunkban? 
Miben lehetne még fejlődnünk?

A módszerek újragondolása

Mire gondolhatunk a konfi rmációs szolgálat megújításával kapcsolatban? 
Az alábbi három lehetőséget érdemes megfontolni:

1. Egyéni felkészítés a konfirmációra 
Az individualizált oktatás számol azzal a ténnyel, hogy nem egyszerre lesz min-
den konfi rmandus érett és lelkileg felkészült a konfi rmációra. A személyre szabott, 
egyéni felkészítés nagy lehetőségeket rejt magában. Néhány külföldi gyülekezet 
nagyszerű eredményeket ért el azzal, hogy egyenként vagy kis csoportokban konfi r-
málja azokat, akik felkészültek erre. A módszer nagy hátránya, hogy kimarad a kö-
zösségi élmény megtapasztalása.

2. „Mérföldkövek” 
Ha a csoportos konfi rmáció mellett döntünk, tegyünk meg mindent annak érdeké-
ben, hogy még a látszatát is elkerüljük a „kikonfi rmálásnak”! A konfi rmáció nem a 
lezárása valaminek. Amennyiben mérföldkőnek tekintjük, vigyázzunk arra, hogy ne 
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egy, hanem öt-hat fontos mérföldkövet ünnepeljünk meg életükben, mint a keresz-
tyén életút fontos állomásait.

Az első és legfontosabb kapcsolatteremtés a családdal a keresztelői oktatás ide-
je. Soha nem lesz alkalmasabb pillanat arra, hogy a szülőket, a családot megszólít-
suk, mint a gyermek születése utáni néhány óra és nap. Látogassuk meg őket a kór-
házban vagy otthon, amilyen hamar csak lehet! Hozzuk tudomásukra, hogy számít-
hatnak a gyülekezetre gyermekük keresztyén nevelésében! Tudatosítsuk a szülők-
ben azt, hogy a kereszteléskor tett ígéret mit jelent! Hangsúlyozzuk, hogy gondos-
kodniuk kell az új élet lelki táplálásáról!

Amikor a gyermek elkezd járni a biblia- és hittanórákra, hívjuk meg újra a szülő-
ket! Emlékeztessük őket arra az ígéretre, amit tettek gyermekük nevében! Ajánlhat-
juk nekik, hogy hozzák magukkal a keresztelési gyertyát (ha volt ilyen), és gyújtsák 
meg, miközben újraolvassuk a keresztelési ígéretet, amit tettek.

Hívjuk meg a gyerekeket és a szülőket istentiszteletre akkor is, amikor átadjuk 
nekik az első Bibliájukat! Adhatunk mellé olyan vezérfonalat, ami segíti őket az ott-
honi bibliaolvasásban. 

Hívjuk meg a szülőket és keresztszülőket a konfi rmációi oktatás kezdetén, hogy 
imádkozzunk gyermekükért! Olvassuk el megint a kereszteléskor tett ígéretüket, 
és kötelezzék el újra magukat a gyermek iránt! Ezt az ígéretet a szülők úgy teljesít-
hetik, ha időnként részt vesznek a számukra tartott alkalmakon, fórumokon, szü-
lő-gyerek találkozókon, családi programokon.

Maga a konfi rmációi istentisztelet ne befejezés legyen, hanem egy a mérföldkö-
vek közül. Ne szedjünk ki a fi atalokból ígéretet arra nézve, hogy nagyobb szerepet 
és elkötelezettséget vállalnak a gyülekezet életében, ha ennek nem teremtettük meg 
a feltételeit, és nem készítettük elő őket a szolgálatra. A szolgálatokat jóval koráb-
ban kezdjék meg a gyülekezetben!

Az érettségi, a ballagás is olyan mérföldkő, amit a gyülekezetben is meg lehet ün-
nepelni. Legyen hitéletükben is döntő pont az, amikor úgymond kilépnek az élet-
be. Tartsunk áldó istentiszteletet a ballagás alkalmából! Hívjuk meg őket az oltár-
hoz kézrátétellel történő áldásra. Ismételjük meg a konfi rmációi ígéretet, és biztas-
suk őket újra az elkötelezett keresztyén életre! Kívánjunk nekik jó utat, utána pedig 
tarthatunk szeretetvendégséget!

3. Kapcsolatok kiépítése
A fenti ötletek segíthetnek abban, hogy a fi atalok megmaradjanak a gyülekezetben. 
De egyik sem garantálja azt, hogy valóban létrejön a személyes találkozás Istennel 
életükben. Pedig a keresztyén élet lényege ez. A fi atalok egy hívő keresztyén szere-
tetén keresztül találkozhatnak Istennel. Egy olyan ember segíthet nekik ebben, aki 
éli, lélegzi, megjeleníti a feltámadott, élő Krisztust. Isten testté lett azért, hogy talál-
kozhassunk vele. Istennek újra el kell jönnie testben. A mi testünkben. A fi atalok-

4_ifjúsági.indd   494_ifjúsági.indd   49 2012.08.23.   15:36:432012.08.23.   15:36:43



50

ÉPÜLJETEK!        Ifjúság

nak olyan felnőtt keresztyénre van szükségük, aki együtt imádkozik, játszik, örül és 
szomorkodik velük a serdülőkor nehézségei közepette. Ha van ilyen felnőtt barát-
juk, aki vasárnaponként a templomban várja őket, hogy együtt vegyenek részt az is-
tentiszteleten, ha tudják, hogy valakinek hiányozni fognak, valószínűbb, hogy meg-
jelennek a konfi rmációi istentisztelet utáni héten is. Ha ez a felnőtt fontos szerepet 
játszott az életükben, a barátság ereje „hit-inkubátorban” fogja tartani őket mind-
addig, amíg a saját lábukra állnak. (Rich Melheim lelkész új konfi rmációs sziszté-
mája innen kapta a „hit-inkubátor” elnevezést.)

A megoldás kulcsa: a kapcsolat! 

Jézus név szerint hívta el tanítványait és három évet töltött együtt velük. Velük 
volt otthonukban, meglátogatta őket „munkahelyükön”, elvitte őket halászni. Ve-
lük evett és ivott. Amikor az országot járta, magával vitte őket, munkába állította 
őket, a szeretet és az irgalmasság szolgálatát végeztette velük, általuk és néha elle-
nükre is. Minden, amit átéltek, tanítás volt. Mindenben Isten jelenlétét és hatalmát 
mutatta meg nekik. Azáltal tanultak, hogy hallottak, láttak, cselekedtek, egyszerű-
en együtt éltek Krisztussal.

Jézus sose oktatta őket úgy, hogy információkkal tömte volna tele a fejüket, vagy 
valakitől is megkövetelte volna, hogy csendben üljön és fi gyeljen, amikor nem volt 
kedve hozzá. A latin educatio egyik jelentése: kihúzni, kimerni, mint ahogy valaki 
a vizet húzza a kútból. Az emberekre az volt hatással, ahogyan Jézus kihívások elé 
állította őket, kérdezte őket, ahogyan a példázatokat elmondta, ahogyan gyógyított. 
Mindez része volt vonzásának. Az a készség, ahogyan szerette a szerethetetleneket, 
ahogyan megérintette az érinthetetleneket, ahogyan beléjük látott, a lelkük legmélyé-
re, úgy megragadta az embereket, hogy készek voltak mindent otthagyni, és követni 
őt. Jézus személyisége ragadta meg őket. Az a tény, hogy Isten a barátjuk lett, aki le-
tette az életet is értük, döntően megváltoztatta őket. Ha csak tanító és gyógyító lett 
volna, meghalt volna, az emberek sírtak volna, és mindenki hazament volna a teme-
tés után. Az egész történet semmivé lett volna ezzel. De az a tény, hogy a barátjuk volt, 
olyan hatalmas motivációt jelentett számukra, hogy Lelke erejével elindultak megvál-
toztatni a világot. Ha Jézus él bennünk, és az ő szeretetével barátaivá válunk a fi ata-
loknak, Isten újra meg újra megismételheti általunk ezt a csodát. Ha Jézusnak ez volt 
a módszere, hogy belépett az emberek életébe, barátjukká vált és magával vitte őket 
küldetése betöltése közben, annak van értelme, hogy mi is ugyanezt tegyük. 

Ahhoz, hogy a fi atalokat elérjük, radikális változásra van szükség konfi rmációi 
oktatásunkban. Nem információk közlésére, hanem kapcsolatok kialakítására. A 
kon fi rmációt nem tankönyvekre, tantermekre és előadásokra kell alapozni, hanem 
a kapcsolatteremtésre olyan felnőtt keresztyénekkel, akik néhány fi atallal együtt 
játszanak, imádkoznak, növekednek a Krisztusban. 

4_ifjúsági.indd   504_ifjúsági.indd   50 2012.08.23.   15:36:432012.08.23.   15:36:43



51

          ÉPÜLJETEK!Ifjúság

Az új konfirmációs szolgálat célja
Megteremteni a szeretet és gondoskodás légkörét ahhoz, hogy megszólalhasson a 
szeretet üzenete. Lehetőséget teremteni arra, hogy Isten lelke egy életre szólóan 
megérintse a fi atalokat. A cél: tanítás és hitre hívás, lélekformálás. A cél: áldást és 
ajándékot közvetíteni a fi ataloknak, családjaiknak és a gyülekezet közösségének. Az 
igazi tananyag nem csupán könyvekben van leírva, hanem két lábon jár a gyüleke-
zetben. A ma élő szenteknek, Isten gyermekeinek hittörténete is megszólal a fi ata-
lok előtt, mert ennek nagyobb ereje van, mint bármilyen információnak. És egy-egy 
keresztyén felnőtt, mentor bizonyságtétele, gondoskodó fi gyelme és szeretete az 
eszköz arra, hogy a fi atalok otthonra találjanak a gyülekezetben.

A módszer
A közösség kialakítása, a tanultak elmélyítése és a szolgálatok előkészítése kis cso-
portokban történik a mentorok vezetésével.

A mentor
A konfi rmandusok között szolgáló hívő, felnőtt keresztyének feladata inkább a hit-
ébresztés, lelkigondozás, mint a tanítás. Inkább arra koncentrálnak, hogy Isten sze-
retetét megéljék és megéreztessék, nem annyira arra, hogy beszéljenek róla. Az ő 
küldetésük, hogy a szeretet kontextusát biztosítsák az evangélium tartalma számá-
ra. Elsősorban nem tanítóként szolgálnak, hanem lelkigondozóként, szószólóként, 
mentorként, segítenek feldolgozni, megérteni, és életre váltani azt a tananyagot, 
amit a lelkész tanított. 

A csoportvezető vagy mentor olyan személy, aki szereti Istent, szereti a gyereke-
ket és kész arra, hogy gondoskodó szeretettel vegyen körül öt-hat fi atalt egy isko-
laéven keresztül. Elkötelezi magát arra, hogy együtt tanuljon, imádkozzon, játsz-
szon és szolgáljon a konfi rmandusokkal. Nem a tanítás tartalmáért felelős, hanem 
azért, hogy segítsen megteremteni a személyes gondoskodásnak egy olyan légkö-
rét, amelyben a kis csoportban együtt levő fi atalok hétről hétre meg tudják osztani 
egymással gondjaikat és örömeiket, együtt tudnak imádkozni és földolgozni azt az 
anyagot, amit tanultak.

Nem heti egyórás hitoktatókat kell keresnünk, hanem olyanokat, akik készek be-
kapcsolódni a fi atalok életébe. Akik készek elkötelezni magukat arra, hogy szeres-
senek, időt, energiát áldozzanak, elmenjenek iskolai vagy sportrendezvényekre, be-
széljenek a szülőkkel, a keresztyén élet példái legyenek a fi atalok előtt. Nem taná-
rokra van szükség. Elkötelezett keresztyénekre, akik életük jelentős részét áldoz-
zák erre az időre néhány fi atalnak Krisztus nevében. Ezeknek az embereknek a ki-
választása a legnehezebb és legfontosabb feladat. De a legtöbb, amit megtehetünk a 
gyerekekért. A gyülekezet leghűségesebb, legjobb, legodaadóbb embereit kell meg-
keresni. (Krisztus egyházának jövője mindig a legjobbat követeli!) Találhatunk ilye-
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neket a hivatásos önkéntesek között. A legjobb vezetők közül néhány lehet, hogy a 
szülők közül fog kikerülni. Nem számít, hogy a vezető idős vagy fi atal. Olyan keresz-
tyéneket keresünk, akik készek odaszánni magukat arra, hogy döntő szerepet játssza-
nak néhány gyermek hitéletében.

A csoportvezetők havonkénti megbeszélése a lelkésszel lehetővé teszi a tanítási 
folyamat értékelését, a tapasztalatcserét, az információk áramlását és minden fel-
merülő kérdés megbeszélését. 

A kis csoport
A kis csoport rendszerint egy felnőtt csoportvezetőből (vagy házaspárból, ha lehet-
séges), gyermekükből (ha lehetséges) és négy-öt másik gyerekből, konfi rmandusból 
(lehetnek barátok, barátnők) áll. Ahol erre lehetőség van, jó, ha a csoportvezetők a 
szülők közül kerülnek ki. Hiszen a gyermekéért mindenre kész egy szülő, és szíve-
sen vállal áldozatot, elkötelezettséget érte. Emellett a szülő-gyermek kapcsolatot 
csodálatosan elmélyítheti egy ilyen közösség. De ha erre nincs lehetőség, a gyüleke-
zet hívő, elkötelezett tagjai is vállalhatják ezt a szolgálatot. Egy-két fi atal is segíthet 
az ifjúsági csoportból a gondoskodásban, a jelenetek, interjúk, poszterek készítésé-
ben, a szolgálati alkalmakban.

Jézusnak egy tizenkét fős kis csoportja volt. Mégis úgy tűnik időnként, hogy túl 
sok volt. Honnan gondoljuk, hogy mi többet elbírunk kamasz gyerekekből, mint 
amennyit Jézus elbírt felnőttekből? Jézusnak egy hároméves konfi rmációs prog-
ramja volt tizenkét tanulóval. A végén az egyik elárulta, a másik megtagadta, a töb-
bi elfutott, és hagyta meghalni őt. 

Amikor nagy csoportban tanítunk, a csendesebb gyerekek gyakran elvesznek a 
tömegben. A gyerekek különleges szükségleteire legtöbbször nem tudunk fi gyelni. 
A hangosabb gyerekek minden fi gyelmet maguknak igényelnek. Egy kis csoport-
ban mindenki jobban ismer mindenkit. A bizalom sokkal gyorsabban kialakul. Aki 
nincs ott, hiányzik a többinek. A felelősségvállalás nagyobb szerepet kap. Sokkal 
könnyebben alakul ki őszinte beszélgetés. Mivel minden feladatot közösen oldanak 
meg, a lassúbb, nehezebb felfogású gyerekek nem érzik kellemetlenül magukat, és 
nem kerülnek hátrányba.

A nagy csoportban nehéz fegyelmet tartani, nehéz a gyerekek fi gyelmét lekötni. 
Ebben a rendszerben a közös tanítás után a gyerekek elmennek a kis csoportokba, 
ahol változatos, kreatív módszerekkel földolgozzák a hallottakat.

Még kis gyülekezetekben is, ahol csak néhány fi atal van, érdemes például két-há-
rom fős kis csoportot kialakítani, mert a kis létszám sokkal személyesebb légkört, 
mélyebb beszélgetéseket eredményezhet. Másrészt reménység szerint ezek a gyere-
kek barátokat, barátnőket is fognak hozni, és máris nő a csoport létszáma. 
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A lelkész
A lelkész azt végzi, ami a legfontosabb feladat a konfi rmációi oktatás során: az ok-
tatást. Nem neki kell fegyelmezni, nem neki kell földolgozni a megtanultakat az ösz-
szes gyerekkel, nem neki kell megválaszolnia minden lelkigondozást igénylő kér-
dést, amely legalább minden ötödik gyerekben felmerül minden órán. Az ő felada-
ta, hogy megtervezze és vezényelje azt a sokszínű együttest, amelyben a tanítás egé-
sze hétről hétre összeáll.

A struktúra
Ez a konfi rmációs rendszer négy alapvető oszlopon nyugszik: tanítás, imádság, 
szolgálat és játék. Minden hónapban rendszerint három tanítási óra van. Havi egy 
alkalom közösségi vagy szolgálati alkalom. Ezeknek a tartalmát a kis csoportok sa-
ját maguk választják ki a felkínált lehetőségek közül.

1. A tanítás
Az óra elején valamennyi konfi rmandus együtt van a bevezetésnél és a tanításnál, 
amit a lelkész tart. A tanítást a csoportok beszámolója egészíti ki, akik a témával 
kapcsolatban szemléltető posztereket, jelenetet és interjút készítettek. Ezután a 
csoportok külön-külön félrevonulnak, megosztják egymással gondjaikat és öröme-
iket, földolgozzák a hallottakat, megtervezik a szolgálati és közösségi eseményeket. 
Az óra végén még egyszer összefoglalják a témát (közösen vagy kis csoportban), 
azután áldással bocsátják a gyerekeket útjukra.

2. Az imádság
Az óráknak fontos része az imádság. A konfi rmációi előkészítés egyik döntő része 
az, hogy az imádkozásban segítsük, vezessük, tanítsuk a fi atalokat. Lehet, hogy 
vannak, akik imádkozó családi háttérből jönnek, és van tapasztalatuk az imád-
sággal kapcsolatban, de valószínűleg olyanok is, akik számára új tapasztalat lesz 
az imádkozás. 

Az imádság megszokott formái mellett az elmélkedés, meditáció is szerepet kap-
hat a konfi rmációi előkészítésben. A fi atalok attól a pillanattól fogva, hogy megszó-
lal reggel az ébresztőóra, egészen addig a pillanatig, míg le nem hunyják este a sze-
müket, körül vannak véve zajjal, lármával, hangos szóval és zenével. Hol és mikor, 
hogyan hallhatják meg Isten szelíd, csendes hangját ebben a fülsiketítő lármában? 
Használjuk a konfi rmációi órákat arra is, hogy teremtsünk alkalmakat az Isten előt-
ti csendre, amelyben a Lélek megérintheti a fi atalok lelkét!

Emellett néhány külön alkalmat is tarthatunk, olyan imádságos istentisztelete-
ket, amelyeknek a meditáció és az imádság áll a középpontjában. Át is mehetünk 
ilyenkor a templomba, ezzel is kiemelve az óra hangsúlyos voltát, egyes alkalmakra 
meghívhatjuk a szülőket, keresztszülőket, nagyszülőket is. 
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A meditáció és a kontempláció régóta fontos szerepet játszik a keresztyénség imád-
ságos gyakorlatában, és a gyerekeket is szeretnénk bevezetni ebbe. Lényege, hogy hi-
tünk titkain elmélkedünk az Isten előtti csendben. Életre szóló ajándékot adunk a 
gyerekeknek azzal, ha a mai zaklatott, hangos, zajos világban megtanítjuk őket arra, 
hogy mit jelent elcsendesedni. Hogy szükségük van arra, hogy rendszeresen megte-
remtsék maguk körül a csendet, a nyugalmat, olyan pillanatokat, amikor meg tudják 
hallani Isten csendes szavát, amikor a Lélek meg tudja érinteni szívüket.

Az elmélkedésnek sokféle formája van. Egyik lehetőség, hogy gondolatban egy 
sétát teszünk, képekben gondolkodunk, végighaladunk egy bizonyos vonalon. Köz-
ben eltölt bennünket a hála, tapasztaljuk, hogy együtt vagyunk Istennel. Egy má-
sik lehetőség, hogy belehelyezkedünk egy bibliai szereplő helyébe, gondolatban át-
éljük, amit ő átél, tapasztal. Az is lehet, hogy egyszerűen csak csendben vagyunk, 
megpróbálunk megszabadulni minden gondolattól, csak várunk, csak hallgatunk, 
csak fi gyelünk Isten hangjára.

A meditatív imádságot használhatjuk az órák befejező részében a tanultak elmé-
lyítésére is. Nem könnyű a megfelelő légkört, a csendet megteremteni, és inkább 
csak kisebb csoportokban elképzelhető ez, de ahol a készség megvan erre a fi atalok-
ban, némi gyakorlás után sikerülni fog.  

3. A szolgálat
Miért van szükség arra, hogy egy konfi rmációi programba beleépítsük a közösségi 
élményeket és a szolgálati alkalmakat? A kérdésre adott válaszunk fogja megha-
tározni, hogy milyen jelentőséget tulajdonítunk ezeknek az alkalmaknak. A válasz 
pedig hitünk lényegével függ össze. A keresztyén hit nemcsak egy része, kis sze-
lete az életünknek, hanem egész lényünket, életünk minden területét meghatáro-
zó életforma. Az egész embert, a teljes embert betölti, és közösségben lehet csak 
megélni. Számunkra, evangélikus keresztyének számára hitünk és életünk lénye-
ge Isten kegyelme. Mielőtt tudtuk volna, mielőtt döntöttünk vagy bármit is tet-
tünk volna, Isten ismert, kiválasztott minket, és Jézust halálba adta értünk. Ez az 
igazság a szíve keresztyén hitünknek és mindaz, amit teszünk, mondunk, amit az 
életünk jelent, mind ettől függ. Isten teremtett világában mindnyájan felelősség-
gel tartozunk. Isten minket, életet nyert gyermekeit használ fel arra, hogy ebben 
a világban az életet munkálja. Egymásra bízott minket Isten, és ránk bízta a vilá-
got. Hitünkből egyenesen következik, hogy Isten iránti hálánkat a szeretet csele-
kedeteivel fejezzük ki. 

A konfi rmációi oktatás egyik célja, hogy a fi atalokat beépítse a gyülekezet közös-
ségébe. Igazi közösségformáló ereje pedig a közös élményeknek van, és a gyüleke-
zetbe csak az épül be igazán, aki szolgál is. Isten országában mindenkinek megvan 
a maga szolgálata. Ennek felismerése és vállalása nélkül a hit halott.
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4. Közösségi alkalom, játék 
Évente néhány alkalmat (ezek közül egyik a legelső óra) kifejezetten a közösség épí-
tésének szentelünk. Ezeknek lényege a bizalom kiépítése, egészséges viszony, jó 
hangulat, megfelelő légkör teremtése a csoport tagjai és csoportvezetőjük között. 
A legelső alkalom nagyrészt ismerkedéssel telik, a többi (közös kirándulás, játék, 
fi lm megtekintése valamelyik családnál stb.) a csoport saját döntése szerint alakul.

Év elején jó lehetőség az ismerkedésre a kirándulások, egy-két napos csen des-
napok mellett a konfi rmandusok éjszakája. Ha a helyi adottságok lehetővé teszik, 
meghívhatjuk a fi atalokat egy közös éjszakára a gyülekezeti terembe. Este közös va-
csorával, beszélgetéssel, játékkal kezdünk (pl. egy szombat estén), majd egy közös 
séta után hálózsákban alszunk. Másnap reggeli után együtt veszünk részt az isten-
tiszteleten, és kirándulással fejezzük be az együttlétet. 

Jó, ha év elején szeretetvendégséget is tudunk tartani a konfi rmandusok család-
jának. Ezen az együttléten a szülőkkel is ismertethetjük a célkitűzéseinket, kérhet-
jük segítségüket és elmondhatjuk, hogy mit várunk a fi ataloktól és tőlük az előké-
szítés ideje alatt. 

A lelkigondozás

Az fenti struktúrának az a célja, hogy a ma olyan sok veszélynek kitett serdülő fi a-
talokat a szeretetnek, oltalomnak és gondoskodásnak olyan légkörével vegyük kö-
rül, hogy abból megérezzék: a gyülekezetben, Isten közelében a legjobb helyen van-
nak, és életükhöz itt kaphatnak egyedül igazi segítséget. A konfi rmáció az élet szol-
gálata, életmentés, szívátültetés. Az élet igazi célját, értelmét akarjuk megmutat-
ni a ránkbízottaknak. Isten szeretete emberek közvetítésével jut el hozzánk. A cso-
portvezetők szolgálata az, hogy személyes törődésükkel, gondoskodásukkal min-
den egyes fi atal számára olyan környezetet teremtsenek, amelyben a hitoktatás, a 
szolgálat, a közösség, az istentisztelet, egymás kölcsönös támogatása hitük és éle-
tük természetes részévé válhat. 

Általában a lelkésznek nincs saját csoportja, hanem helyettesítés, illetve rend-
szeres látogatás révén mindegyik kis csoport munkájával megismerkedik. Tulaj-
donképpen neki nehezebb személyes kapcsolatot kialakítani a gyerekekkel, hiszen 
rendszerint csak a nagy csoportban találkozik velük. Ezért jó, ha az előkészítés fo-
lyamán négyszemközti személyes beszélgetésekre is alkalmat teremt. Legkésőbb a 
konfi rmáció előtti időszakban, egy külön időpontban, jó, ha egyenként elbeszélget 
a gyerekekkel. Ezek a lelkipásztori beszélgetések segíthetnek abban, hogy a fi atalok 
tudatos döntést hozzanak, és tapasztalják azt, hogy lelkészükhöz később is bármi-
kor bizalommal fordulhatnak.

Dechertné Ferenczy Erzsébet
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Ifjúsági munka 

„Ámulnak ők és fölnevetnek,
előre néznek, hátra néznek,
és visszaford ulnak tünődve,
mert még nem értik az egészet.”
(Kosztolányi Dezső: Ének a fi atalokról – részlet)

„Az ifjakat ugyanígy intsd, hogy legyenek józanok mindenben; te magad légy pél-
daképük a jó cselekedetekben, mutass  nekik a tanításban romlatlanságot és ko-
molyságot, beszéded legyen feddhetetlen és egészséges, hogy megszégyenüljön az 
ellenfél, mivel semmi rosszat sem tud mondani rólunk.”  (Tit 2,6–8)

Az elmúlt időszakban n agy hangsúly került az ifjúsági munkára. Ennek több oka is 
van. Látjuk azt, hogy a húsz éve lezáródott rendszerben erősen korlátozva volt az 
egyház és a gyülekezet. A templomok falai közé szorult a gyülekezeti munka, és csak 
a különlegesen bátor emberek mertek kilépni a szűk keretekből. S emellett a csalá-
dokban megélt kegyesség, mint amely a hit és a hagyomány továbbadásának a leg-
közvetlenebb lehetősége is, gellert kapott. Hisz az ideológiai és politikai nyomás na-
gyon sok szülőt elbizonytalanított.

Nem véletlen tehát, hogy az 1970-es évek végén és az 1980-as évek elején, a leg-
vidámabb barakk evangélikus egyházában is elindult valami az ifjúsági munka te-
rületén új kezdeményezések és új lehetőségek.

Mivel komoly meggyőződésem, hogy az egyház a gyülekezeteiben él, ezért a leg-
izgalmasabb kérdésnek azt tartom, hogy a gyülekezeti ifjúsági munkát miként tud-
juk megerősíteni, miként lesz a gyülekezetépítés, a jövőtervezés, a stratégia fontos 
eleme a gyülekezeti ifjúsági munka. S bár a gyülekezeti életre egyre inkább jellemző 
lesz a rétegalkalmak sokszínűsége, látni kell, hogy a „rétegek” egymás nélkül nem 
létezhetnek, ezért csak úgy lehet az ifjúsági munkát tervezni és megvalósítani, hogy 
közben a szemünk előtt látjuk a teljes gyülekezetet.

Input

A gyülekezeti ifjúsági munka nem létezik előzmény nélkül. Tapasztalhatjuk, hogy 
ahol a gyermekmunka vagy a kisgyermekes családok között végzett szolgálat jól 
működik, ott gördülékenyebben alakulnak az ifjúsági közösségek, és elevenebb az 
ifjúsági élet is. Mert aki kisgyermekes szülőként vagy kisiskolás gyermekként bele-
kóstolt abba, hogy jó a gyülekezet közösségébe tartozni, és élő, baráti és ebből faka-

Ifjúság
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dóan segítő kapcsolatai születnek, s aki ráérez annak az ízére is, hogy Krisztus út-
ján járva milyen többletajándékokban van része az embernek és a közösségnek, az 
a lázadást hozó életszakaszában sem feledkezik meg teljesen arról, hogy hol voltak 
áldások az életében. Ezért a gyülekezetépítés területén a két munkaterületet nem 
választhatjuk el egymástól. A gyermekmunkában meg kell, hogy jelenjenek a fi ata-
lok, prezentálva azt, hogy a konfi rmáció nem a gyülekezeti tagság vége. S ezért kell, 
hogy már a hittanos csapatok is lássanak valamit abból, hogy a gyülekezetben van 
ifjúsági kör, közösség és közös szolgálat.

Erre több lehetőség van: nyáron a többgenerációs ifjúsági és hittantábor jó segít-
séget adhat ehhez. Évek óta úgy szervezzük a táborainkat, hogy azokon belül nem 
csak korosztályi foglalkozás van, hanem minden résztvevő tagja egy „családnak” is, 
amelyben a 17-18 év körüli fi atalok a családfők, és az ő vezetésükkel vesznek részt 
a kisebbek a különféle feladatok elvégzésében és a vetélkedőkben. Az idei évben 
már az érettségi után lévő fi ataljaink mentorként komoly segítséget vállaltak a tá-
bor szervezésében és lebonyolításában.

De a munkaév során is nagy hangsúlyt fektetünk arra, hogy a gyermekmunka és 
az ifjúsági munka között ne legyen áttörhetetlen fal. Ennek köszönhetően már több 
fi atal aktívan részt vállal a gyermekfoglalkozások vezetésében is. De ami ennél fon-
tosabb, hogy a fi atalok példája, lelkesedése szinte vonzza a konfi rmandus korosz-
tályt az ifjúsági körbe.

Output

Az ifjúsági munka átmeneti feladat. Az fi atalság múlékony. Éppen ezért a gyüle-
kezetépítés szempontjából fi gyelni kell arra, hogy milyen outputot biztosít a gyü-
lekezeti közösség a „kiöregedő” ifjúságnak. Vannak szomorú tapasztalataim azzal 
kapcsolatban (s itt a személyes felelősségemet sem akarom titkolni!), hogy ifjúsági 
közösségek eltűntek a látókörömből és a gyülekezetből. Csak reménykedni tudok, 
hogy valamilyen csatornákon visszakerülnek még, vagy valamely más evangélikus 
gyülekezetben találnak otthonra.

A gyülekezet közösségének és a szolgálatot végzőknek fi gyelni kell arra, hogy 
meglegyen a továbblépés lehetősége. A tinikorból kinövők számára meg kell terem-
teni a folytatás lehetőségét. Ahol van rá mód, biztosítani kell az egyetemi, főiskolás 
korosztály számára is a találkozás alkalmait. (Bár nem csak a felsőoktatásban to-
vábbtanulókra kellene építeni a gyülekezeti életünk jövőjét!) Egy jól működő ének-
kar, egy színjátszókör, egy diakóniai feladatokat ellátó kör vagy egy bibliaiskola, 
képzést adó kör mindig jó továbblépés lehet a fi ataloknak, akik „előre néznek, hát-
ra néznek és visszafordulnak tünődve.”

De azt sem szabad elfelejtenünk, hogy ebben irányítani kell őket. Főleg akkor, ha 
a tanulmányaik miatt a gyülekezeti közösségükből elkerülnek.
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Rész és egész

Lényeges arra koncentrálni, hogy a gyülekezetépítésben az egész a részekből tevődik 
össze. És nem lennének részek, ha Isten nem az egész gyülekezetet akarná formál-
ni. Sokszor túlhangsúlyozott lesz egy-egy munkaterület, és vannak olyanok, akik úgy 
gondolják, hogy egymás ellen kijátszhatók a különböző részfeladatok. Természetesen 
világosan látni kell, hogy a lelkészi szolgálatban és a gyülekezeti munkában a kariz-
máknak legalább olyan nagy szerepe van, mint a szakmai felkészültségnek és a lelke-
sedésnek. Az ifjúsági munkában sem szabad szem elől téveszteni azt, hogy a közép-
pontban az istentisztelet áll, s ezért az istentisztelet liturgiájának és főleg az igehirde-
tés mondanivalójának alakítása közben sem lehet mellőzni a fi atalokat. S ez fordítva 
is igaz, az ifjúsági kör tanítása közben sem szabad elfeledkezni arról, hogy a kikristá-
lyosodott liturgiákat és gyülekezeti szokásokat megismerjék, tanulják meg azokat he-
lyesen érteni. Leginkább ezt akkor éltem át, amikor az ifjúsági alkalmak tematikáját a 
következő vasárnap igéjéhez kapcsoltam, és így az istentiszteleten részt vevő fi atalok 
már otthon érezték magukat az igehirdetés gondolatvilágában. De ugyanilyen áldás 
volt, amikor az elhangzó igehirdetések alapján kezdődtek a beszélgetések.  

Tartalom

Alig akad olyan téma, amely a fi atalokat ne érdekelné, „mert még nem értik az egé-
szet.” A különböző bibliai, etikai, szociáletikai témák, a vallásismeret és vallásszo-
ciológia, illetve lélektani és életvezetési kérdések egyaránt előkerülhetnek. A gyüle-
kezetépítés szempontjából azonban érdemes arra fi gyelni, hogy a tanítás egymásra 
épülő legyen. Ezért helyzeti előnye lehet egy olyan ifi t vezető lelkésznek, aki tapasz-
talattal rendelkezik és folyamatában tudja vinni a fi atalok csoportját. A témafeldol-
gozásoknál fontos, hogy ha nem direkt bibliai témát választunk, akkor is legyen bib-
liai alátámasztás. A témasorok kialakításánál használhatjuk a már hagyományossá 
váló munkaterveket, de számomra mindig fontos, hogy a beszélgetési témák sorát 
a fi atalokkal egyeztetve állapítsuk meg. Így érzik majd igazán sajátjuknak az alkal-
mak tartalmát. A témák mellett odafi gyelek az ifjúsági óra áhítatára. A beszélgeté-
sek után az élő ige hatása életet formáló lehet.

Forma

A tartalom hangsúlyos volta vitathatatlan. Azt azonban látni kell, hogy a tálalás kér-
dése egyre hangsúlyosabbá válik. A témafeldolgozásoknál az interaktivitás, a sze-
repjáték, a vizualitás és a halláson kívül más érzékterületek bevonása sokat segít-
het a tartalmi megértés elmélyítésében. A kellékek és szemléltetőeszközök haszná-
lata elengedhetetlen. Egy ’80-as években elhangzott LMK hozzászólás szerint „Jé-
zusnak sem volt diavetítője”, de akkor senkinek sem volt semmilyen technikája, és 
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a szónak az értéke fajsúlyosabb volt. A fi atalok számára fontos az, hogy ne automa-
tizmusokkal dolgozzunk, szeretik a meglepetésszerű feldolgozásokat. De azt is tud-
ni kell, hogy egy interaktív alkalom megszervezéséhez sokkal több készülés szüksé-
ges, levezetése pedig sokkal több energiát vesz igénybe. Ma már egyértelmű, hogy a 
közösségi játékoknak személyiségfejlesztő szerepe van. S azt is jó tudni, hogy a szá-
mítógépes játékok egymástól elidegenítő világában ezekben hatalmas erő rejtőzhet.

Lelkigondozás

A fi atalok lelkigondozása más szinten történik, mint a felnőtteké. Ugyan akad egy-egy 
olyan fi atal, aki életvezetési tanácsért vagy éppen terheit lerakandó szólítja meg a lel-
készt. A többségük nem ilyen. Tapasztalatom szerint a fi atalok lelkigondozása a jelen-
létünkkel biztosított. A kísérés adja meg a lehetőséget ahhoz, hogy segítsük őket a lel-
ki gondjaik orvoslásában, lelkiismereti terheik feloldásában, félelmeik oszlatásában 
és céljaik komolyan vételében. Tehát elsősorban nem a négyszemközti lelkipásztori 
beszélgetések műfaját kell szem előtt tartanunk, hanem úgy kell ott lenni velük egy 
ifi órán a gyülekezés közben, egy kiránduláson, egy focimeccsen, egy tábor esti beszél-
getésében, hogy a félmondatokban kibuggyanó problémáikra meghallható, de nem 
kioktató feleletet kapjanak. Természetesen a kapcsolatrendszerek kuszálódása, a kis 
közösségek széthullása egyre több olyan helyzetet teremt, amelyben már kevés a kísé-
ret, és direkt módon kell megszólítani őket. Ők lehetnek az a korosztály, akikkel újra 
fel lehet fedeztetni a magángyónás nagyszerűségét és áldásos voltát.

Gyülekezet és egyház

A fi atalok hordozzák magukban a jövő csíráját. Ezért a lelki vezetés, a hitre jutás és a 
minőségi élet utáni vágy mellett a gyülekezet és az egyház szeretete is ott kell hogy él-
jen célként a szívünkben, amikor fi atalokkal foglalkozunk. Nekik sokkal érzékenyebb 
antennáik vannak a képmutatás és a hiteltelenség észlelésére, és ezért nem mindegy, 
hogy mi és azok, akik a lelkészeken kívül ifi t vezetnek, milyen lelkülettel élünk. Rom-
latlan, egészséges, feddhetetlen és hiteles beszéddel és élettel csak az tud tanítani, pél-
dát adni, aki maga is elkötelezett. Hiszem, hogy ez a készség nem életkor kérdése. Sőt, 
az érettebb gondolkodás, a megszerzett élettapasztalat, a kipróbált bölcsesség ma is 
vonzó lehet a hiteles szavak aranyfedezeteként. Olykor apa helyett apákká leszünk, 
olykor az egyetlenekké, akik szeretettel fogadják el a lázadás vagy éppen a céltalanság 
és az életuntság terhét magukon hordozó tizenéveseket. Bizalmasukká lehetünk, ha 
késedelmesek vagyunk a szólásra és gyorsak a hallásra. És áldássá számukra, ha fon-
tosak nekünk ők, akik még nem értik az egészet, s akkor megérzik, hogy mi sem értjük, 
csak a tükör által homályos látásban a hit bizodalmával lépünk előre.

Bence Imre
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Az ifjúsági bibliaóra helye 
a gyülekezetépítésben

1. Juventus ventus 

Fiatalság bolondság. Mozgékony, kiszámíthatatlan. Mondja a szólás erről az élet-
korról. A latin eredeti szerint szél. Igen egy szeles korszaka ez az emberi életnek. 
Ennek ellenére nem értéktelen, sőt az egyik legfontosabb. Ezért a növekedés mel-
lett a tanulás, a tapasztalatszerzés, a mintavételezés ideje. 

„Örvendezz a te ifjúságodban, és vidámítson meg téged a te szíved a te ifjúsá-
godnak idejében, és járj a te szívednek útjaiban, és szemeidnek látásiban; de meg-
tudd, hogy mindezekért az Isten tégedet ítéletre von!” – olvassuk a Préd 12,1-ben 
(Károli ford.). A Biblia és ezzel együtt a keresztyénség véleménye az ifjúságról ko-
rántsem az, amivel kapcsolatban általában dohog az ún. konzervatív világ. A Prédi-
kátor könyvének szerzője nem a szelességet kárhoztatja, nem a szertelenségen bot-
ránkozik, csak fölhívja a fi gyelmet, hogy mindent az egész élet összefüggésében kell 
látni. Ilyen egyszerű! A „minden szabad nekem, de nem minden használ” (1Kor 
6,12) mintájára kell gondolkodnunk. Nem tilalomfák faiskolája a keresztyén ifjú-
ságról alkotott szemlélet, hanem a teljesség arányaiba és összességébe való helye-
zése a kérdésnek.

Juventus ventus – lehet erre építeni? Nemhogy lehet, kell. És jaj nekünk, ha nem 
tesszük!

2. Az ifjúság körül forgó világ

A XXI. század elejére hatványozottan igaz az ifjúság felé fordulás. Nemcsak politi-
kai síkon, mikor a diktatúrák veteránjai után különös szomjúság koncentrálódott az 
ifjúság iránt. Ma az olcsó munkaerőnek számító új generáció és az újabb technikai 
megoldások száműzik az öreget, az idősebbet. Ennek a trükköző, hamis világnak 
egyébként sincs szüksége a tapasztaltra, a tájékozottra. Annál inkább a naivakra, 
az olcsó munkaerőre. A világ lerohanó ideológiáinak mindig is fegyvere volt a meg-
osztás. Most azonban az „Élj a mának!” életfi lozófi a térhódításának idején még in-
kább kiéleződik a helyzet. Erről azért kell beszélni, mert ez a keresztyénségre is ha-
tással lehet. Nem érti a Bibliát, aki csupán kortörténeti jelenségnek tartja a bibliai 
kor számára oly fontos presbiter szerepet. A Biblia mindig is arányosítja a nemze-
dékek szerepét. Kétélű kardként ma is rámutat üzenete arra, hogy szélhámos „öre-
gek” igenis befoghatják saját érdekeik kiszolgálására a tapasztalatlanabb korosztá-

Ifjúság
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lyokat, ugyanúgy, mint a másik végletben a veteránok tekintélye mögé rejtőző dik-
tátorok a forradalmi lelkületű ifjakat.

Bár negatíve szóltunk a világ mai ifjúságszemléletéről, mégis meg kell monda-
nunk az igazat. A világ fi ai sokszor eszesebbek a világosság fi ainál. Ezen a téren is. 
Ha a világ ilyen nagy jelentőséget tulajdonít (sokszor hamis szándékkal) az ifjúság-
nak, nem kellene-e nekünk, keresztyéneknek még inkább a legfontosabbnak tekin-
tenünk ezt a korosztályt? Nincs egyházépítés ifjúság nélkül!

 3. Az ifjúsági óra középpontjában a Biblia

Az előző, könnyen messze vezető gondolatok miatt is hangsúlyoznunk kell a Biblia 
fontosságát. Főleg, ha bibliaóráról beszélünk. Főleg, ha már túl vagyunk azon, hogy 
a Bibliát fetisizáljuk.

Sok olyan ifjúsági kört láttam széthullani, ahol egyre inkább megfi gyelhető volt az 
igével való foglalkozás háttérbeszorítása, majd elhagyása. Ez egyébként az egész ke-
resztyénségre nézve is jellemző, és mondjuk ki, tragikus lehet.  Ki kell mondanunk, 
hogy nemcsak az ifjúsági bibliaóráknak, de az egész ifjúsági munkának is a közép-
pontjában kell, hogy legyen a Biblia. Mi, evangélikusok a Biblia egyik könyvsoro-
zatáról, az evangéliumról neveztetünk. Nevünk nem azt hangsúlyozza, hogy egye-
temesek (katolikus) vagy reformáltak (református) vagyunk, vagy éppen azt, hogy 
hogyan keresztelünk (baptista), hanem van Bibliánk és Evangéliumunk. Evangéli-
kusok vagyunk. Éppen ezért Pállal együtt nem szégyelljük az evangéliumot. „Mert 
nem szégyellem a Krisztus evangéliumát; mert Istennek hatalma az, minden hí-
vőnek üdvösségére, zsidónak először meg görögnek.” (Róm 1,16)

Egyszer hallottam szakmai körökben a véleményt, hogy nem szabad ifjúsági órán 
elővenni a Bibliát, mert a fi atalok elriadnak. Valószínűleg rosszul fejezte ki magát 
a kolléga, és nem egészen úgy gondolta, ahogyan mondta, de ennek ellenére hang-
súlyozzuk: Nem kell szégyellni az igét!  Merjünk rá hivatkozni mint alapvető tekin-
télyre, hiteles forrásra! Mert ha ezt nem tesszük, akkor a Szentírás fölé helyezzük 
teológusainkat, fi lozófusainkat, ideológusainkat, végül saját magunkat. 

4. Az ifjúsági bibliaóra

Jellege
Nem istentisztelet, bár ezen is tiszteljük Istenünk szavát és igéjét. A lazább együttlét 
ellenére ügyeljünk az ige tiszteletére! Soha ne olvassunk igét imádság nélkül! Igenis, 
a legzseniálisabb óravezető is alázza meg magát Isten és az Ő szava előtt azzal, hogy 
meghajtja fejét. Ha valaki önmagát akarja adni, az alakítson ehhez egy megfelelő klu-
bot, de a bibliaórán a tekintély Isten szava még akkor is, ha maga a lelkész vezeti. 

4_ifjúsági.indd   614_ifjúsági.indd   61 2012.08.23.   15:36:462012.08.23.   15:36:46



62

ÉPÜLJETEK!        Ifjúság

Helyszíne 
Az ifjúság az a korosztály, amelyik különösen is érzékeny a környezeti adottságok-
ra. A gyülekezet, ahol van ifjúság, tegye lehetővé egy ifi terem, egy ifi s szoba kialakí-
tását. Még „áron is megvegyék” ezt a lehetőséget! A helyiség legyen barátságos, if-
júságnak való. Jellemző, hogy az egyházi épületeket tervező mérnökeinknek több-
ször is hangsúlyoznunk kell egy-egy imaterem építésénél, hogy nem kis templomot 
akarunk, hanem gyülekezeti termet, mely alkalmas mindenféle bibliai foglalkozá-
sokra. Természetesen a házi ifi k helyszíne lehet egy lakás is, melyben ez a korosz-
tály különösen jól érzi magát.

Vezetője 
Lehet lelkész, lehet laikus, de mindenképpen elkötelezett, Jézus Krisztus mellett 
egy életre döntött személyre van szükség. Ez nem kegyeskedés, hanem a lényeg. Ezt 
semmilyen egyházi szolgálatnál nem lehet fi gyelmen kívül hagyni! Persze azt is kell 
hangsúlyozni, hogy a Krisztus melletti döntés bejelentése még nem jelenti azt, hogy 
alkalmas az illető az ifi  vezetésére.

A világ keresi a változatosságot. Így például kötelező tapsolni egy-egy óvó bácsi te-
vékenységének, melyet a sodró média úgy tálal, hogy az összes óvónő sajnálja és bán-
ja, hogy ő eddig nem volt férfi . Mentsük meg az egyházat ezektől a világi sablonoktól!

A teremtés másról beszél. Az asszonyoknak kb. egy oktávval magasabb a hang-
juk. Miért? Mert erre a magasabb hangfekvésre, mint sajátjukra jobban fi gyelnek 
a szintén még magas hangú picikék. Énektanítás a kisgyermekek számára kompli-
káltabb, ha egy mély férfi hang tanítja. Ettől függetlenül nagyszerű, ha van óvó bá-
csi is, de nem lesz jellemző ügyködésük a gyermekek kertjében. Aki erre vállalko-
zott, az nem azért volt alkalmas, mert férfi , hanem azért, mert különös adottsága 
volt a gyermekkel való kommunikációra. Bár a lelkészeknek kötelességük végezni 
az ifi  körében a munkát, nem baj, sőt ajánlatos az ifjúságból erre – a fentiek alap-
ján – alkalmas fi atalt, fi út vagy leányt kijelölni. Látni fogjuk, mennyire hatásos fi a-
talok között a hozzájuk szóló vezető „hangfekvése”. Idősebb lelkészek, vezetők ese-
tében erősen ajánlott átgondolni a dolgot, bár sok kitűnő karizmával rendelkező 
idős kolléga szolgál fi atalok között nagy sikerrel. Az idősebb kolléga ne legyen félté-
keny! Adja át bátran az ifjúsági bibliaórák tartását fi atalnak!

Laikus megbízott esetében a lelkész ügyeljen a bölcs és diszkrét tartalmi, teológi-
ai tisztaságra, biblikusságra.

Megjegyzés: Gyülekezetem ifjúsági óráinak vezetését tudatosan adtam át egyete-
mista testvéremnek. Igaz, hogy a készülésre ugyanannyi időm megy el, mert együtt 
állítjuk össze az óra tartalmát, menetét, de nagyon jó, hogy egy fi atal, közülük való 
kortárs hangja szól fi zikailag és lelkileg is az órán, ahol én is jelen vagyok. Bár elein-
te teljesen magukra akartam hagyni a csoportot, kérték, hogy legyek velük. 
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Az ifjúsági bibliaóra részei

Juventus ludens
A játék természetes része az ifi nek. Ma már számtalan játéktár áll rendelkezésre. 
Ezeket világi szinten is beszerezhetjük, de vannak kimondottan bibliai témára épí-
tettek is. A csocsó, a pingpongasztal soha nem pihen egy ifi teremben sem.

Éneklés
A gitáros énekeinket újítsuk alkalmanként! Képezzünk ki gitárosokat, zongoris-
tákat! Egy ifi minőségi kijelzője a sok éneklés. Vegyünk elő korálokat és kánono-
kat is! 

A „komoly” rész
A bevezetőben már említett igei részre gondolok. Döntsük el, hogy tematikus órát 
tartunk vagy homíliát! Aktivizáláshoz jók az előre gyártott kártyán levő kérdések, 
melyeket a mai számítástechnikai berendezésekkel könnyűszerrel elkészíthetünk. 
A tanításos, beszélgetős részt nem árt, ha lezárja egy rövid, frappánsan összeállított 
áhítat, ami lehet magának a fő igének egy része, vagy egy azzal szinkronizáló má-
sik textus. 

Kis csoportos megbeszélés
Nagyobb ifi knél ajánlatos a csoportokra oszlás. Vannak szófukar és bőbeszédű tí-
pusú résztvevők. Ennek az ismert megoldásnak a célja az előzőek mellett az a prak-
tikus dolog, hogy minél többen szóhoz jussanak, minél többen aktivizálódjanak. 

Imaközösség
Még lelkészek között is érezni olykor, hogy gátlásaink, torzulásaink vannak az ima-
közösséggel. Jobb hallgatni, szerényen a háttérben hallgatózni, esetleg botránkozni 
mások kegyeskedésén. Föl kell ismernünk itt is a Személyes Gonosz támadását. El 
kell jutnunk oda, hogy meg merje szólítani a közösség az alkalmon lélekben és va-
lóságban részt vevő Jézus Krisztust.

Illusztrációk
Ma már a legtöbb gyülekezetben a vetítőn, a hangberendezésen kívül internetes 
kapcsolat is a rendelkezésre áll. De a lelkésznek, a vezetőnek mindenképp nagy le-
hetőség a világháló nyújtotta anyag.

A lényeg, hogy egy-egy illusztrációval sokkal több munka van, mint egy egysze-
rű beszéddel – tény azonban, hogy megéri a ráfordított energia, hiszen hatványo-
zott a hatásfok. 
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Készülés szolgálatokra 
Az ifjúság szereti a mozgást, a kihívásokat, a megbízásokat. Az ifjúsági órák egy ré-
sze éppen ezért az egyes szolgálatokra való fölkészüléssel telik el. Készülünk isten-
tiszteleti szolgálatokra – énekkel, liturgiai részvétellel – igehirdetést, de tempore 
üzenetet közvetítő rövid jelenetekkel, irodalmi összeállításokkal. Készülünk továb-
bá vendégszolgálatokra is.

Szeretetvendégség a bibliaórán
A fi atalság szeret nassolni. Tegyük lehetővé, hogy ha hoznak magukkal egy üveg 
üdítőt vagy kis sós ropogtatni valót, az asztalra kerülhessen. Legyenek poharak, 
edények és ügyeljünk arra, hogy ők maguk mosogassák el, és rakják rendbe maguk 
után a termet! Nem szerencsés, ha a gyülekezet pénzeli ezeket a dolgokat. Tanuljuk 
a szeretetvendégséget!

Témák és sorozatok
A gyülekezetépítés fontos eleme a rendszeresség. Az ifjúság által javasolt témák 
programra tűzésével, sorozatok eltervezésével és megtartásával késztetjük arra a 
kör tagjait, hogy rendszeres látogatók legyenek, és a dolgokról teljes tanítást kap-
janak.

5. Gyülekezetépítés ifjúsággal

A fi atalságé a jövő – mondja a közhely ízű közmondás. Igaza is lenne, ha az ifjúság 
megbecsülné, komolyan venné a jövőjét. Hisz ez a lényege a keresztyén tanításnak: 
Ember, vedd már komolyan a jövődet, azaz az örök életedet is! 

Ifjúság, hogy komolyan vehesd a jövőd, ismerd meg és vedd komolyan gyüleke-
zeted, hazád történelmét, múltját! Ezzel megtanulod becsülni azokat, akik már öre-
gek, de elmondhatják: A mi jövőnk már biztos itt a földön, mert már megéltük a „jö-
vőnket”, és reményünk van az örökkévalóságra. Gyülekezetemben nagyon jó alkal-
mak voltak, amikor az ifi re meghívtuk egyik-másik idős testvérünket. Rendkívü-
li hatása volt ennek. A gyümölcse pedig az, hogy városi típusú gyülekezet ellenére 
szoros a kapcsolat idősek és fi atalok között.

Bibliaóra és a plenáris alkalom: az istentisztelet. Sokszor látom szomorúsággal, 
hogy az ifjúság klikk a gyülekezetben. Az istentiszteleteken abszolút nem vesznek 
részt a fi atalok. Alapvetően hibás ez a jelenség. A gyülekezet plenáris életére is szük-
sége van fi atalnak és idősnek egyaránt. Arra neveljünk mindenkit, hogy a bibliaórai 
csoportján kívül az istentiszteleteken is rendszeresen vegyen részt!

Az ifjúság gyülekezeti életbe való bekapcsolásának egyik gyakorlati formája, hogy 
rendszeresen szolgálnak (ministrálnak) az istentiszteleteken. Kiváló alkalom erre a 
családi istentisztelet, amit általában havonta egyszer tartanak gyülekezeteinkben. 
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Nemcsak a liturgiában van helyük, hanem az igehirdetés illusztrációjaként rövid 
darabot mutathatnak be, még az oltári szolgálat előtt. Zenéjükkel legyenek ott ezen 
az alkalmon! Sok helyütt nem énekelnek az úrvacsora alatt. A kántor játszik néhány 
akkordot – általában mollban. Ez lehetetlen. Ha nincs más, énekeljen az ifjúság, kí-
sérje akár hangszerekkel is! Jól szolgálja ez az úrvacsora eredeti lényegét. 

Győri János Sámuel

Mellékletek:
http://portal.reformatus.ro/index.php?option=com_content&task=view&id=311

8&Itemid=50
http://www.reformatus.hu/index.php?option=com_content&view=article&id=15

519&Itemid=525&lang=hu 
http://www.ekip.ro/node/312
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Az ifjúsági táborok helye 
a gyülekezetépítésben 

Hol vannak a fi atalok? Fogalmazódik meg gyakran a kérdés gyülekezeteinkben, 
ahol az istentiszteleteken többnyire csak az idősebb korosztály vesz részt. „Ki kon-
fi rmálkodtak” – hallottam többször az egyik gyülekezetben ezt a megfogalmazást. 
Mi történik fi ataljaink többségével a konfi rmáció után? Miért nem találják helyüket 
a gyülekezet közösségében?

Ezek az aktuális kérdések nem most, hanem a 60-as évek elején fogalmazódtak 
meg néhányunkban Oroszlányban. Úgy éreztük, hiányoznak azok a közösségi alkal-
mak és formák, ahol a fi atalok átélhetik az együvé tartozás örömét, a közös élmé-
nyekben való részesedést. Szükségesek olyan alkalmak, ahol sajátos környezetben, 
baráti közösségben, sok játékkal, igényes programmal, az Úristenre fi gyelve lehe-
tünk együtt.

Tizenévesek voltunk, amikor először szerveztünk nyári tábort a gyülekezet fi atal-
jainak. Az akkori viszonyok nem tették lehetővé, hogy gyülekezeti lelkész jöjjön ve-
lünk és vezesse a tábort. Ezért mi magunk próbáltuk megszervezni a beszélgetése-
ket, melyek vezetéséhez időnként sikerült egy-egy nem lelkészt megnyerni. A regge-
li és esti áhítatok szolgálattevőit magunk közül választottuk ki. 

A Vértesben eltöltött napok élménye, az evangélium ereje összekovácsolt ben-
nünket. Az ott levőkből stabil ifjúsági közösség formálódott. Később a résztvevők 
köre kiegészült a szomszédos gyülekezetek fi ataljaival is.

Közben az évi egy alkalmat igyekeztünk hasonló jellegű, de rövidebb együttlétek-
kel is kiegészíteni. Egy-két-három napos túrákon bejártuk a Vértes, Bakony és Pi-
lis útvonalait. A hosszú gyaloglás közben volt időnk beszélgetni egymással. Napköz-
ben egy erdei tisztáson letelepedve, vagy este a turistaházban csöndesedtünk el az 
ige mellett. A szilvesztereket is ebben a körben, fölszabadult, vidám játékkal és kö-
zös beszélgetéssel tölthettük együtt. 

Az érdeklődők köre időközben egyre bővült, ezért táboraink és az évközi alkal-
maink többsége már egyházmegyeivé nőtte ki magát. A túrákat felváltották a kétna-
pos ifjúsági hétvégék. Ezekkel körbejártuk az egyházmegye gyülekezeteit. Célunk az 
volt, hogy a kevésbé aktív gyülekezetek fi ataljait is elérjük. Szombat kora délutántól 
sok-sok ének, játék és vetélkedő mellett csoportokban beszélgettünk egy-egy aktu-
ális témáról vagy bibliai szakaszról. A záró áhítatra mindig valamelyik részt vevő fi -
atal készült. Aztán a magunkkal hozott polifoamokkal és hálózsákokkal megágyaz-
tunk a gyülekezeti teremben. Ezek az éjszakák ragyogó lehetőséget biztosítottak a 
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meghitt, baráti beszélgetésekhez. Vasárnap pedig a helyi fi atalok vezetésével túráz-
tunk, ismerkedtünk a környék szépségeivel.

Az úgynevezett nagytáborba a már konfi rmált fi atalokat hívtuk és hívjuk ma is. 
Célunk az volt, hogy a tábori együttlét hozzásegítse őket a személyes krisztushithez, 
és ebben kapjanak megerősítést. Időközben az egyházmegyei részvétel miatt annyi-
ra megnőtt a létszám, hogy a nomád táborozás gyakorlatával fel kellett hagynunk. A 
táborok helyszíne egy-egy turistaház, üres lelkészlakás, templomudvar, majd a kár-
pótlásként visszakapott nagyvelegi kúria épülete lett. 

Táborunk egyik fontos alapelvét, a fi atalok aktivitását mindvégig megőriztük. 
Bevontuk őket a reggeli áhítatok szolgálatába, a csoportos beszélgetések vezetésébe 
és az egyéb programok szervezésébe.

A tábor napirendjét a már megfogalmazott célhoz igyekeztünk alakítani, elkerül-
ve a zsúfolt napirendet és a tengést-lengést. Minden tábornak van egy központi té-
mája, és ehhez kapcsolódnak a csoportos beszélgetések napi témái és lehetőség sze-
rint a fórumbeszélgetések is. 

Az ébresztő előtti időben – fakultatív részvétellel – imaközösségben csöndese-
dünk el. Isten áldása nélkül hiábavaló minden erőfeszítésünk és igyekezetünk. A 
reggeli előtti áhítatot a szabadban tartjuk. 

A délelőtti csoportos beszélgetést egy felvezető előadás alapozza meg. Általában 
három délután fórumot tartunk, meghívott előadóval, a fi atalokat izgató témával. 
A délután további részében és azokon a napokon, amikor nincs fórumbeszélgetés, 
sportolunk, túrázunk, vetélkedünk, gyöngyöt fűzünk, kinek mihez van affi nitása. 
Minden évben elolvasunk egy bibliai könyvet, amit kérdések és vetélkedő formájá-
ban feldolgozunk. A hét elmaradhatatlan része a bibliai memoriter, amit esténként 
kérdezünk ki a résztvevőktől. A napot evangelizációs sorozat zárja. Ezt lehetőség 
szerint egy szolgálattevőre bízzuk.

A nagyobb merítés érdekében természetesen más jellegű tábor is szervezhető 
a gyülekezetben. Énekkarunk korábbi vezetőjének kezdeményezésére gyülekeze-
tünkben többször volt zenei tábor, ahová az egyházmegye más gyülekezeteiből is 
jöttek fi atalok. Ez nem a fóti kántorképzővel akart konkurálni, hanem a zene esz-
közén keresztül próbálta az evangéliumot a gyerekek felé közvetíteni. Ide nemcsak 
a billentyűs hangszeren tanulókat, hanem vonósokat, fúvósokat és pengetősöket is 
hívtuk. Sőt azokat is, akik még nem tanulnak hangszeren, de szívesen énekelnek. 
Szerettük volna elérni, hogy hazatérve ezek a fi atalok a saját gyülekezetükben is be-
kapcsolódjanak a zenei szolgálatba. 

Később ezt a tábort más gyülekezetek is befogadták. Az utóbbi években a he-
lyi adottságok miatt állandósult ennek a helyszíne. Ma már az érdeklődők növek-
vő száma miatt két tábor megtartása szükséges. Bizonyára ez is hozzájárult ahhoz, 
hogy az egyházmegyénkben ma kilenc kórus és egy fúvószenekar is működik.
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A konfi rmáció előtti korosztály részére a 80-as évek elején kezdtük el a hittanos 
táborokat. Több helyszínen, 3-4 gyülekezet fi ataljainak részvételével. A más gyü-
lekezetből érkezett fi atalokat helyi családoknál szállásoltuk el, ahol reggelit és va-
csorát kaptak. A táborokat 3-4 fős, lelkészből, teológusból és a gyülekezetekből jött 
középiskolás, egyetemista fi atalokból szerveződött csapat vezette. Kitűzött célunk 
volt, hogy a közösségi élményen túl a résztvevők három év alatt megismerjék a leg-
fontosabb bibliai történeteket. Hosszú időn keresztül ezt a háromévenként ismétlő-
dő tematikát használtuk. A hittantáborban résztvevő gyerekek később könnyebben 
bekapcsolódtak a konfi rmáltak táborába és a gyülekezetek ifjúsági körébe.

Ma a dolgozó szülőknek egyre nagyobb gondot jelent az általános iskolás korú 
gyermekek nyári elhelyezése. A kis településeken ez talán nem akkora probléma, 
mint a városokban. Ezért missziói és gyülekezetépítési szempontból ma a legfonto-
sabbnak a nyári napközis hittantáborok megszervezését tartom. Ebben a szolgálat-
ban értelmes elfoglaltságot, feladatot adva be lehetne vonni a gyülekezet középis-
kolás, egyetemista korú fi ataljait is. Biztosítva a gyülekezetépítés egyik fontos alap-
elvét, a gyülekezeti tagok szolgálatba állítását. 

Azokban a gyülekezetekben, amelyekben rendszeresen szerveznek ifjúsági tábo-
rokat, ott idővel megelevenedik az ifjúsági, és ezen keresztül a gyülekezeti élet. Kör-
nyezetemben azt tapasztalom, hogy a szerényebb körülmények között élő családok 
számára is megfi zethető táborok iránti igény messze meghaladja emberi lehetősé-
geinket. Ezért missziói és gyülekezetépítési szempontból ide kellene összpontosíta-
ni az erőforrásainkat.

Sztruhár András
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Ifjúsági ének- és zenekar

„Dicsérjétek kürtzengéssel, dicsérjétek lanttal, hárfával!
Dicsérjétek dobbal, körtáncot járva, dicsérjétek citerával és fuvolával!
Dicsérjétek csengő cintányérral...” (Zsolt 150,3–5a)

Evangélikus egyházunk szolgálatában, életében fontos helyet tölt be a zene. A tel-
jesség igénye nélkül szeretnék néhány gondolatban kitérni gyülekezetépítő szere-
pére, s az ezzel kapcsolatos kérdésekre egyrészt elméleti, másrészt gyakorlati oldal-
ról megközelítve azokat.

Ezen néhány gondolatomban inkább a keresztyén könnyűzenét érintem. Egy-
részt azért, mert egyházunkban évszázadok alatt megfelelő gyakorlata és hagyomá-
nya alakult ki a tradicionális kóruséneklésnek. Talán felesleges erről szólnom. Eh-
hez képest a keresztyén könnyűzene merőben más helyzetben van, ezen a téren a le-
hetőségekhez képest sokkal inkább csak tapogatózunk.

Másrészt: jelen könyv a gyülekezetépítés, a belső misszió, ébresztés, lelkesítés, 
megtérésre hívás feladatát tartja szem előtt. Megítélésem szerint a keresztyén köny-
nyűzene ezt a missziói jelleget egyházunk, keresztyénségünk jelenlegi helyzeté-
ben kiemelkedően tudja hordozni. Ezért szeretnék hangsúlyt helyezni a keresztyén 
könnyűzenében rejlő gyülekezetépítési lehetőségekre!

Némi alapvetés

A zenei szolgálatnál hangsúlyozottan szeretném kiemelni, hogy a gyülekezeti zene-
karnak, énekkarnak nem az az elsődleges szerepe, hogy egy-egy alkalomnak az esz-
tétikai értékét növelje, vagy színfoltként legyen jelen, vagy egy-egy előadó zenei te-
hetsége megcsillogtatásának adjon teret. Ez mindig bizonyságtétel. Ebből követke-
zően egyértelműen krisztusi üzenetet kell, hogy hordozzon, s nemcsak szövegében, 
hanem a mögötte lévő alapvető szándékban: Nem egyszerűen azért csináljuk, hogy 
gyönyörködtessük az embereket, hanem hogy Jézus Krisztusról beszéljünk nekik – 
a zene nyelvén. A gyülekezeti könnyűzenei csapat semmiképpen nem silányítható a 
mézesmadzag vagy a kulturális igénykielégítés szintjére. Amikor gyülekezeti zene-
kar szervezésében gondolkodunk, akkor el kell határoznunk magunkban, hogy Jé-
zus Krisztusról fogunk énekelni, zenélni. Éppen ezért egyházi alkalmainkra ne hív-
junk meg világi és világi üzenetet tolmácsoló zenekarokat, mégha nagy rajongótá-
bor gyűlne is össze. 

Alapvetésként megkerülhetetlen a jelenség, hogy fi ataljaink gyakran elvágyód-
nak a tradicionális gyülekezetükből, s nem ritkán el is hagyják azt. Oka lehet en-
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nek az, hogy hagyományos és veretes formáink sok esetben nem közvetítik szá-
mukra az őszinte, személyes Krisztusban való örömöt, inkább valamiféle megszo-
kást, hagyományt. Kezdjük el használni tehát azokat a formákat, amelyeket értenek 
és ame lyekre fogadóképesek! És persze nem egyszerűen azért, hogy ne hagyják el a 
mi egyházunkat, hanem hogy ők is megtérjenek, megújuljanak és Krisztusban üd-
vösségre jussanak.

A zenekari szolgálat a gyülekezeti élet különböző terepein kaphat helyet. Érde-
mes arra törekedni, hogy a gyülekezet előtt nyilvánvaló legyen: az ifjúsági zene-
kar nem valami felesleges extra, vagy valakik hóbortja, hanem a gyülekezet életé-
nek egyik sarkalatos területe, csoportja. Az evangéliumhirdetés egyik nagyon fon-
tos formája.

Bár hagyományos evangélikus viszonylatban talán sok helyen szokatlan, de akár 
helyet kaphatnak az istentisztelet liturgiai részeként is. A hatvanas években is volt 
már arra példa magyar evangélikus gyülekezetben, hogy az istentiszteleti liturgia 
bizonyos énekelt részeit a gyülekezet könnyűzenei zenekara játszotta, énekelte a 
maga által írt liturgikus énekekkel, dobbal, gitárral, elektromos gitárral.

Ifjúsági zenekarok szolgálati lehetőségeinek néhány példája

Istentiszteleten (akár a liturgiában, akár az aktuális igei üzenethez csatlako-
zó egy-egy énekkel)

Könnyűzenés istentiszteleten (nem a hagyományos liturgiai rend szerint; 
ifjúsági énekek együtt énelésével, vagy akár részben koncert jellegű alkalmon)

Zenés áhítaton (teljesen szabad igealkalom sok fi atalos zenével)
Külön koncerten  
Falumissziós alkalmon (kifejezetten nem templomi vagy egyházi helyen tör-

ténő missziós alkalom, amikor a központi evangelizációt körülveszi egy vagy több 
zenekar zenés szolgálata, koncertje)

Egész napos zenei fesztiválon (Nem keresztyén zenei Ki Mit Tud! Nem ze-
nei tehetségeink felsorakoztatása! Hanem: evangelizáció hitvalló keresztyén zene-
karok szolgálatával.)

Mindezek és ezekhez hasonlók szervezése nem feltétlenül jelent nagy nehézséget. 
Minden imádsággal indul: mivel az Úr evangéliumát akarjuk hirdetni, Tőle kérjük 
el hozzá az áldást. Nem alkalmakról van szó, hanem lelkekről, üdvösségről!

Gyülekezeti zenekar szervezése

A gyülekezeti zenekar szervezése nem azért történik, mert így haladunk a korral, 
mert ettől lesz modernebb a gyülekezet. Egy gyülekezeti zenekar a gyülekezetben 

4_ifjúsági.indd   704_ifjúsági.indd   70 2012.08.23.   15:36:492012.08.23.   15:36:49



71

          ÉPÜLJETEK!Ifjúság

is, de a templomból kilépve is elsősorban misszionál. Jézus Krisztusról tesz bizony-
ságot, a hagyományostól eltérő, de olyan keretek között, amelyek mint keretek von-
zóak. Másrészt az sem baj, ha a zenekar a világban igazolja, hogy az evangélikus ke-
resztyének nem holmi betokosodott, ódivatú fi gurák, ahogyan azt átalában gondol-
ják, hanem nagyon is modernek. Így abban a bizalomban léphetünk az emberek elé, 
hogy szolgálatunk nyomán elgondolkodnak: talán akkor ez az egész krisztusos do-
log, amivel a keresztyének foglalkoznak, ez sem feltétlenül ostobaság. Sok esetben a 
gyülekezet fi ataljaiból álló zenekar sokkal nagyobb missziót tud folytatni a világi fi -
atalok között, mint a lelkész. Tudtosítanunk kell bennük, hogy tagjain komoly fele-
lősség van: az, hogy Krisztusról szóljon az egész. És Krisztusban aztán helye van az 
egyszerű örömzenének is: hadd örüljünk annak a csodának, hogy jó az Úr megvál-
tottjának lenni! Gyülekezeteinkből, az alkalmainkon bent ülők arcáról nagyon-na-
gyon hiányzik EZ az öröm!

Ha a lelkész játszik valamilyen hangszeren, akkor hamar odagyűlnek köréje az 
érdeklődő fi atalok. Először talán csak a hangszer, a zene miatt, de ez nem baj. Meg-
van a kapcsolópont, lehet beszélgetni és megmutatni, hogy a nyílt keresztyén ze-
nének van létjogosultsága, értékes, vállalható, és örömöt jelent. Hamar szolgálat-
ba is állhatnak a zenével foglalkozó fi atalok, nem kell megvárni, amíg profi  szintre 
jutnak, de persze semmiképpen nem szabad meghagyni őket a „falura ez is jó lesz” 
szinten. Érezniük kell a fi ataloknak, hogy zenélésük nem sallang, hanem alapvető-
en számítunk annak megérintő erejére.

Fontos a gyükekezeti zenekar rendszeres próbaalkalma. Nem csak a nagy ünne-
pekre rángatjuk elő a srácokat két ének erejéig, nem műsorszámok ők, hanem bi-
zonyságtevők.

Megjelenés internetes zenei körökben

Hála Istennek igen komoly zenei élet és zenei érdeklődés van környezetünkben. Ez 
abban is megyilvánul, hogy sokan vesznek hangszert, zenélnek valamilyen zenekar-
ban, vagy éppen hobbizenészként csak otthon a szobában. Egyúttal nagyon sokan 
tagjai különböző zenei portáloknak, fórumoknak az interneten. Meglepően nyíltak 
tudnak lenni ezek a portálok a keresztyén tagokra! Zenészként, zenével foglalkozó-
ként sokakat lehet elérni egyszerű, néhány szavas bizonyságtételünkkel az ilyen ol-
dalakon.

Gyakorlati gondolatok

A könnyűzene egyházunkban sajnos még mindig periferikus pályán mozog. Gyü-
lekezeteink túlnyomó része a közösség „sallangjának” tekinti – ez pedig alapvető-
en elhibázott hozzáállás. Ebből a hibából fakadóan a gyülekezeti ifjúsági zeneka-
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rok meglehetősen önmagukra vannak utalva. Ez néha egészen praktikus, technikai 
problémákat vet fel.

A keresztyén könnyűzene bizonyos mértékig technikaigényes dolog. Ennek a 
technikának a megteremtése nem egyszerű feladat. De legyünk tudatában annak, 
hogy a gyülekezetnek nem csak templomi alkalmai vannak, sőt! Éppen ezért na-
gyon fontos, hogy amennyiben megfelelően aktív a gyülekezet zenekara, akkor idő-
vel a gyülekezet rendelkezzen valamilyen saját hangosítási berendezéssel, amely-
nek kezelését hozzáértő gyülekezeti tag végezze.

Ne gondoljuk, hogy ez túlzás, vagy felesleges igény! A legjobban megszervezett 
alkalmaink is elbuknak, ha a hangosítás, a technika elégtelen. Ha egy zenekar igei, 
értékes üzenetet képes fi atalos nyelven, zenével közvetíteni, akkor nem tehetjük 
tönkre ezt azzal, hogy érthetetlenül, torzan, kiábrándítóan szól, vagy nem szól se-
hogyan, mert nincs min.

Természetesen a technikai háttér beszerzése komoly anyagi teher. Ennek elke-
rülése érdekében gondolhatunk arra, hogy kölcsönkérünk vagy bérlünk felszere-
lést bizonyos alkalmakra. Ekkor azonban végig kell gondolni a következőket: Néha, 
évente egy-két alkalommal jól jön a kölcsönkapott felszerelés, de sűrű rendszeres-
séggel kölcsönkéregetni egy idő után nagyon kellemetlen, ezért idővel úgyis bérlés-
sé fajul majd a dolog, az pedig nem olcsó.

Ha eleve bérlésben gondolkodunk, éppen ennek magas árai miatt fogunk nemet 
mondani egy-egy jónak ígérkező zenés áhítatra, koncertre. Vagy megelégszünk a 
már előbb ecsetelt gyenge minőséggel és az utána maradó igen rossz szájízzel.

Harmadik lehetőség még az Országos Egyház ifjúsági osztályán lévő technikai 
felszerelés kölcsönzése, ami nem annyira kínos, mivel azt épp ilyen célra rendszere-
sítették, de mindenképpen macerás dolog, ha egy aktívan, lelkesen szolgáló gyüle-
kezeti zenekar pl. havonta két-három alkalommal Budapestről esetleg néhány száz 
kilométerre kell, hogy elcipelje ezt, aztán vissza. 

Saját felszerelés vásárlása nem lehetetlen – nyugodtan lehet egy-két éves gyüle-
kezeti projektben gondolkodni, és igénybe venni az egyházi és egyéb pályázatokat, 
konfi rmációkor szokásos pénzadományokat, vagy esetleg külön gyűjtést. Azonban 
mindenképpen néhány százezer forintnyi összeggel kell kalkulálni.

Természetesen ahhoz, hogy a gyülekezetben valamiféle ifjúsági énekes szolgá-
lat legyen, nem feltétlenül kell nagy technikai háttér, de az fontos, hogy az elhang-
zó ének érthető szövegű, élvezhető zenei élmény legyen.

Függelék

1. Lelőhelyek
A gyülekezet szolgálataiban vendégzenekarok meghívásában nagy segítségünk-
re van az internet. A legtöbb keresztyén zenekarnak saját honlapja, fórumja van. 
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Ezeken az oldalakon informálódhatunk róluk, kapcsolatot tudunk velük létesíte-
ni. Vagy keresztyén zenéket, kottákat tölthetünk le, ötleteket meríthetünk. Néhány 
internetcím, ahol kutakodhatunk:

– www.keresztenyrock.lap.hu
– www.kezek.hu
– www.keresztenyzene.lapozz.hu
– www.kereszteny.lap.hu
 

2. Hangszervásárlás?
Gyülekezeti hangszer vásárlása esetén alapvetően két szabály van előttünk: 1. 
Olyan olcsó hangszert nem érdemes megvenni, amin csak kínlódás, de semmi-
képpen nem élvezet lesz a játék. 2. Méregdrága gitárt nem érdemes venni, ha 
annak a sorsa az lesz, hogy kezdő gitárosok fogják nyúzni, ütni-vágni. Minden 
nagy hangszermárka gyárt belépő vagy már haladó szintű hangszereket, elérhe-
tő áron. Gitárok esetében keressük például az Ibanez, Squier, Cort, SX hangsze-
reket, amelyek az olcsóbb kategóriában is használható minőséget produkálnak. 
Fontos, hogy a gyülekezeti gitárvásárlást szakértő végezze, aki tudja, hogy mit kell 
megnézni a hangszeren. Billentyűs hangszereknél többek között a Yamaha, Ro-
land, Casio gyárt jó hangú, jó billentésű, jó minőségű hangszereket. A hangszer-
boltok listája megtalálható az interneten: 

– www.hangszer.lap.hu
– www.gitar.lap.hu
– www.zongora.lap.hu
– www.digitaliszongora.lap.hu

3. Technikai segítség
Gyülekezeti zenekar elfogadható megszólalásához az alábbi eszköszök szükségesek 
(az alábbi lista a minél alacsonyabb ár és a már használható minőség relációjában 
készült, szem előtt tartva, hogy mindezek beszerzése akár többéves időintervallu-
mot is átfoghat):

– keverőpult – minimum 8, de leginkább 16 mono sávval,
– végerősítő – legalább 2 x 400 W RMS teljesítménnyel. Elérhetők úgyneve-

zett keverőserősítők: keverőpult és erősítő egybeépítve. Általában olcsóbb, mint-
ha külön vennénk meg. Megfelelő teljesítménnyel és sok szolgáltatással bír pl. a 
Behringer PMH 5000 típusú keverőerősítő.

– Hangfalak – az erősítőhöz méretezetten, lehetőség szerint külön mélynyomó 
ládával és szatellit hangszórókkal. Tehát összesen négy hangszóró, vagy nagy telje-
sítményű szélessávú hangszóróval (pl. JBL JRX 125).

– Monitor hangfalak – ez már nem alaphangosítás, de fontos, hogy a zenekar 
visszahallhassa magát.
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– Mikrofonok – Nem feltétlenül kell drága! Jó hangminőségűek árukhoz képest 
a JEFE AVL sorozatú, vagy a Behringer XM1800S sorozatú mikrofonok.

– Mikrofonkábelek – (ebből mindig sok kell!), mikrofonállványok.

Átalában minden hangszerbolt foglalkozik hangtechnika forgalmazásával is. Az 
interneten:

– www.hangtechnika.lap.hu
– www.zenesz.lap.hu

Jó zenélést kívánok!
Blatniczky János Dániel

Istenem, 
miért is hozol 
ennyi csomagot 
magaddal?

Ezek a te 
vackaid, nem 
az enyémek!
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Fesztiválok szervezése és annak hatása 
a gyülekezet életére

Hogyan épülhet keresztyén fesztivál szervezése kapcsán gyülekezetünk? Milyen 
közvetlen és közvetett hatásai vannak egy nagyszabású fesztiválnak?

Kőszegi gyülekezetünkben kétféle módon is tapasztaltuk az elmúlt években a 
nagyobb rendezvények pozitív hatását. 2005 óta eddig öt alkalommal rendeztük 
meg a többi keresztyén felekezettel együtt az ún. Határátlépő Fesztivált Kőszegen, 
2008-ban pedig gyülekezetünk adott otthont a Szélrózsa Evangélikus Ifjúsági Ta-
lálkozónak. 

A Határátlépő Fesztivált a kőszegi katolikus és református egyházközséggel, va-
lamint a helyi baptista közösséggel együttesen rendezzük meg pünkösdhétfőn, a kő-
szegi Jurisics-várban. A találkozó gyökerei az ökumenikus imahét ifjúsági istentisz-
teleteihez kötődnek. Ezek kapcsán született meg bennünk a vágy, hogy ne csak a ja-
nuári imahéten mutassuk meg a keresztyének egységét, hanem – átlépve felekeze-
ti határainkat – együtt lépjünk ki templomaink falai közül a város lakói elé, és az 
Egyház születésnapján töltsünk együtt egy délutánt. Mégis több ez a fesztivál, mint 
egy pünkösdi majális, hiszen minden alkalomnak meghatározott témája és üzenete 
van, amely markánsan megjelenik a különböző programokon, előadásokon, a kéz-
műves foglalkozások alkotásaiban egyaránt. 

2008-ban kimaradt egy év. Akkor azért nem tartottunk Határátlépő Fesztivált, 
mert egyházunk nagy rendezvénye, a Szélrózsa Találkozó mellett, úgy éreztük, egy 
hasonló – sok előkészületet igénylő – rendezvényre való felkészülés túlmegy erőnk 
határán. A Határátlépő Fesztiválon egyébként 2006-ban sikerült a legtöbb embert 
megmozgatnunk városunkban. Akkor kb. 1300 résztvevője volt a találkozónak. 

Helyszínválasztás

Rengeteg múlik rajta, hogy milyen helyszínt választunk. Úgy érzem, hogy mind a 
Szélrózsa Találkozó, mind pedig a Határátlépő Fesztivál esetében jót sikerült talál-
nunk. Akik részt vettek a kőszegi Szélrózsán, tapasztalhatták, hogy a rossz idő elle-
nére is működőképesnek bizonyult a város közelében lévő, de mégis jól elkülönü-
lő, körülkerített iskolaegyüttes, a Dr. Nagy László Egységes Gyógypedagógiai Mód-
szertani Intézmény. A Szélrózsa esetében a város közelsége adta a gondolatot, hogy 
az alapvetően zárt rendezvény egyik napján a város főterén rendezzük meg az esti 
programokat. Ezzel sikerült a város lakóit is megszólítani és bekapcsolni őket a ta-
lálkozó vérkeringésébe. 

Ifjúság
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A Határátlépő Fesztivál esetében pedig egyértelmű volt a város közepén lévő fe-
dett és nyitott helyszíneket egyaránt kínáló Jurisics-vár, ahol egyszerre több mint 
tíz helyszínen folyhatnak a programok a várszínház nagyszínpadától a várárok fü-
ves területéig.

A tavalyi évben a vár felújítása miatt nem rendeztük meg a fesztivált, ami jó is 
volt így. Óhatatlan ugyanis, hogy egy rendezvény – ha túl sűrűn rendezik meg – 
elveszítheti kezdeti vonzását. Így jól jött egy kis pihenés, erőgyűjtés, és reméljük, 
hogy az épület teljes rekonstrukciója után már mindnyájan várni fogjuk a folytatást.

Tudom, hogy nem minden település rendelkezik olyan adottságokkal, mint vá-
rosunk, mégis azt gondolom, mindenhol lehet találni egy fesztivál lebonyolítására 
alkalmas helyszínt, ami segíti a találkozó sikeres megrendezését. 

Témaválasztás 

A fesztivál témájának megtalálása szintén központi feladat. A Szélrózsa Találkozó 
esetében a Tízek szervezői csoportjának központi feladata ez, a Határátlépő Feszti-
vál esetében pedig az ökumenikus imahét után ülünk le először a szűkebb szervezői 
csapattal, és döntjük el a témát valamint a meghívásra javasolt személyeket. Fon-
tosnak érzem azt, hogy a téma átszője az egész találkozót. Mindig igyekszünk úgy 
kialakítani a programokat, hogy ez megjelenhessen minden rendezvényen. 

Programok

Mi fér bele? Mi megy túl a célon? Például a légvárról vagy az arcfestésről állandó vi-
táink vannak a szervező csapattal, a különböző, bennünket felkereső árusok számá-
ra pedig egyszerűen nem engedjük meg az árusítást.

A Határálépő Fesztivál állandó programjai között a témához kapcsolódó előadá-
sok, koncertek, kézműves foglalkozások és bábelőadások szerepelnek. De lehetőség 
van a gyermekeket vonzó arcfestésre, a légvár, az óriáscsúszda, az íjászat és a lovag-
lás izgalmainak kipróbálására is. Ezen kívül láthatatlan színház, interaktív imaös-
vény, családi akadályverseny szerepel a programpalettán. Városunk két keresztyén 
könyvesboltja is természetesen kitelepül egész napra a várba. A büfé önkéntes ala-
pon működik, és az egyes gyülekezetek csapatai vállalnak be egy-egy órát az üze-
meltetésben. 

Három évvel ezelőtt tartottunk először ökumenikus istentiszteletet is a feszti-
vál délelőttjén. Arra gondoltunk, hogy ez is fontos üzenet lehet a külvilág felé, hi-
szen az ünnep másnapján ez az egyetlen istentisztelet városunkban. Ennek helyszí-
ne szintén a kőszegi vár. Ide hívunk minden keresztyén testvért felekezeti hovatar-
tozástól függetlenül. 
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Mindig vannak a rendezvénynek „jóakarói” is, akik több alkalommal feljelentet-
tek már bennünket a jogvédő hivatalnál. Mindezek az esetek azonban inkább csak 
megerősítik az összetartozást és a közös munka iránti vágyat.

Megfelelő embert a megfelelő feladatra!

Mindez jobb esetben természetes kiválasztódás alapján is működik, mégis nem kis 
feladat a gyülekezet lelkésze vagy a fesztivált szervező más gyülekezeti vezető részé-
re, hogy legyen szeme a megfelelő emberek megszólítására. A tapasztalat azt mu-
tatja, hogy igen sok fáradságtól tudjuk megkímélni magunkat és az egész szervező-
csapatot, ha ebben a kérdésben sikerrel járunk. Óriási nehézség egy-egy ember ki-
esése – például lelkészek más gyülekezetbe való távozása –, ami bennünket is állí-
tott már nagy dilemmák elé. Mégis azt tapasztaltuk, hogy ekkor mások aktívabbá 
váltak. (A mi esetünkben például a Határátlépő Fesztivál szervezésében rendkívül 
aktív káplán elkerülése után a laikus vezetők vették át a stafétát katolikus részről.) 

Bármilyen fesztivál szervezéséről is van szó, egy biztos, hogy igen sok embert szó-
líthatunk meg ennek kapcsán. A kőszegi Szélrózsa volt az evangélikus ifjúsági talál-
kozók történetében az első olyan alkalom, ahol a helyi gyülekezet nagyon erőtelje-
sen folyt bele a találkozó szervezésébe. A szűkebb munkatársi csapatban 10-15 fő 
vett részt, a teljes találkozó szervezésébe pedig több mint száz gyülekezeti tagunk 
kapcsolódott be a nyitóprogram összeállításában és megvalósításában való részvé-
teltől a sátorállításig. De voltak olyanok is, akik teljesen önálló munkaágat vittek. 
Pozitív volt az is, hogy a Szélrózsa titkári feladatát is első ízben látta el a találkozó 
helyszínén lakó segítő. 

Visszakapcsolás, morzsaszedegetés

Rohanós életünk nagy problémája, hogy sok esetben elmarad az értékelés. Pedig 
rendkívül fontos lenne a visszajelzés, hiszen saját hibáinkból tanulunk a legtöbbet. 
A Szélrózsa esetében mindennek persze már kipróbált rendszere van (kérdőívek, 
kiértékelő találkozás stb.), de a Határátlépő Fesztivál esetében is fontosnak tartjuk 
a fesztivál értékelését. A szervezőkkel közös vacsorára szoktunk összegyűlni a fesz-
tivál után néhány héttel, amikor már a visszajelzések alapján is át tudjuk beszélni 
a találkozó örömeit és problémás dolgait. Ezen az alkalmon a szűk szervezői csapat 
(kb. 10-12 fő) vesz részt általában. 

A közös munka áldásai

Egy-egy fesztivál szervezésében a legcsodálatosabb az, hogy már az előkészület is 
rendkívüli módon összekovácsolhatja a közösséget. A Szélrózsa Találkozók törté-
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netében a kőszegi Szélrózsa volt az első, melyre készülve két ízben is tartottunk 
egy-egy hétvégi csapatépítő tréninget a találkozót megelőző ősszel, illetve tavasszal. 
A Határátlépő Fesztiválokra pedig közös imaórákkal és taizéi áhítatokkal készülünk 
a szűkebb munkatársi gárda rendszeres találkozóin kívül. Mivel ez ökumenikus kö-
zösség, így különösen nagy áldás a másokkal való együttmunkálkodás, és még több 
egymás iránti alázatra taníthatnak bennünket ezek a találkozások.  

A Szélrózsa számtalan közvetlen hatásán túl (például a helyi ifjúsági közösség 
megerősödése, az egyházközség munkájának városi elismerése) egy közvetett hatá-
sát is szeretném megemlíteni. Helyszíne ugyanis megtetszett egy nemzetközi ifjú-
sági szervezet vezetőinek, akik azóta kétszer is rendezték már Kőszegen – a Szélró-
zsa egykori helyszínén – az Atlantic Bridge nyári táborát, melyen ifjúságunk tagjai 
is részt vettek. Ennek hatására gyülekezetünkben is megalakult egy Bridge-builders 
Club, akikkel azóta Hollandiában és Csehországban is jártunk. Fiataljaink tartják a 
kapcsolatot a Lettországtól az Egyesült Államokig terjedő színes közösséggel.

Baranyay Csaba

Szélrózsa Találkozó, Fonyódliget – 2012
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Cserkészek a gyülekezetben –
avagy hogyan lehet egy vajas svájci bicska

Isten jelenlétének jelévé 

Teológusként nagyon foglalkoztatott, hogyan is kell értelmeznem Jézus ígére-
tét a Szentlélek jelenvalóságával kapcsolatban. Mit jelent az, hogy – ha egyetér-
tünk, együtt vagyunk az ő nevében, akkor – közöttünk van? Hogyan kell ezt elkép-
zelni? Nagy öröm volt megérteni, hogy a „közöttünk van” kifejezés azt jelentheti, 
hogy a közöttünk levő kapcsolatban, a viszonyban van jelen. Abban, ahogy egymás-
ra nézünk, ahogy egymással bánunk, ahogy egymással beszélünk. Egy jó közösség a 
Szentlélek jelenlétét mutatja. 

Cserkésztáborban nagy szüksége van az embernek a késére. Minden pillanatban 
adódhat valami, amihez egy jó bicska hatalmas segítséget adhat. Nem szeretem, ha 
piszkos. Amúgy is nehéz az izzadtság és a föld pora találkozásának eredményétől 
függetleníteni magunkat, nemhogy még a szerszám is zsíros legyen! Reggeliztünk. 
Akkor még talán éppen a földön ülve, a tábor elején lehetett, nem volt még „épített 
ebédlő”. Mindenki kente magának a kenyerét. Ölünkben a szelet kenyér, előttünk a 
nyitott margarinos doboz. No de kinek van kése? 

Egy jó közösségben nem lehet feltétlenül rögtön észrevenni a Szentlélek jelenlé-
tét. Csak azt, hogy jól érzed magad, hiszen kedvesek, fontosak az emberek, van he-
lyed, számon tartanak, hiányzol, ha elmész és... kölcsönadod a bicskád, még akkor 
is, ha biztos vajas lesz... Számíthatsz, építhetsz a többiekre. Az egészen apró dol-
goktól kezdve az egészen nagy döntésekben való partnerségig. Itt úgy épül az Isten 
országa, hogy nem vesszük észre. Fűrészelünk, fára mászunk, főzünk, csúcsot hó-
dítunk, tábortűznél csatakiáltunk – vagy éppen éjjel, esőben fát vágunk, hogy át-
ázott hálózsákunk legalább némi meleget adjon, a jeges szélben sátrat állítunk, vagy 
– mivel mindenki fáradt – harmincan ülünk egy nyolcszemélyes vagonban, valahol 
Erdélyország közepén... És közben határozottan épül. Épül az Isten országa. Ahogy 
Ottlik Géza tanította az Iskola a határon című művében: a kimondatlan szavakból 
és a szeretettel teli ülepen rúgásokból. Nem pedig a megfogalmazott vallomásokból.

A közösség az Isten szeretetének, jelenléte megélésének a helye – ha nem is kizá-
rólag, de mindenképpen széles lehetőségként. Saját ars poeticám szerint a lelkész is 
ilyen közössége(ke)t épít. Hálót fon, ami tart. Köteléket, amely részének öröm lenni.

A közösségépítés művészete – rokon a szervezetfejlesztés ismert kifejezésével – 
nem a mostani együttgondolkodásunk tárgya. Ennek csupán egy lehetséges formá-
ját szeretném most bemutatni.
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Hogy miért érdemes cserkészcsapatot alakítani? Elsősorban azért, mert a körü-
löttünk élőknek valódi értékeket szeretnénk átadni. 

A cserkészpedagógia az egész embert neveli, kiterjed minden aspektusra. Pedagó-
giája a fi zikai, a lelki, a szellemi, az érzelmi és a társas viszonyokat egyaránt fejleszte-
ni akarja. A sok gyakorlati kompetencia elsajátítása mögött nagyon erős lelki megala-
pozottság áll. A tíz cserkésztörvény lényege ugyanis az állandó növekedésre való ösz-
tönzés. Ahogy ezt mondani szoktuk: Isten felé és személyes adottságainkban.

A jó cserkészetben ez a kettő: a közösség kialakulása, a közösen átélt események, 
valamint a cserkészprogram megvalósítása helyes arányban jelentkezik. Ha csak az 
egyik van jelen, könnyen „buli-cserkészetté”, később kissé öncélú társasággá („együtt 
sörözünk”) alakulhat az egykor cserkészcsapatnak indult baráti közösség. Ha pedig 
csupán a cserkészprogram megvalósítása a fontos, előbb-utóbb elmennek, kikopnak a 
fi atalok, hiszen túl szigorú, túl kemény, nem értik a fi zikai erőpróbákon való helytállás 
elvárását, vagy éppen az egyenruhaviselést vagy a táborrend szabályozottságát. Meg-
találni a helyes arányt: valahol ebben rejtőzik a cserkészvezető munkájának lényege.

Általában egyházi személyek gyakran szokták kritikájukat megfogalmazni: ha 
cserkészkedik az illető fi atal, már nem lesz olyan aktív hittanos, ifi s (vagy minist-
ráns). Éppen ezért – sajnálatos módon – nem támogatják a csapat létrejöttét, mű-
ködését az egyházközségen belül. 

Tény, hogy az idő szűkössége befolyásoló tényező, hiszen a fi ataloknak (persze 
leginkább a városi fi ataloknak) rengeteg elfoglaltsága van, a különféle különórák, 
sport- és zenei foglalkozások mellett nehezen tudnak időt szakítani másra is. Bi-
zony az is gyakran előfordul, hogy a hittanos csoport tagja, egyben a gyülekezeti if-
júsági kórus aktív résztvevője segít a gyermekbibliaórák levezetésében és emellett 
„minden idejében” cserkészkedik is.

Másrészt a csapatalapítás nem feltétlenül jelenti a gyülekezet gyors létszámbe-
li növekedését. Hiszen a képzett vezetők kineveléséhez évek kellenek. Sok helyen 
mire elérik azt az életkort, amikor őrsvezetéssel bizhatnánk meg őket, másik város-
ba kell költözniük továbbtanulásuk miatt. Nem beszélve a fi atal felnőtt vezetőkről.

Ám mindezek ellenére a cserkészmozgalom módszerei megajándékoznak ben-
nünket elkötelezett és talpraesett fi atalokkal, akik a legtöbb esetben lelkesen dol-
goznak közösségeikért – beleértve a gyülekezeteket is – és készek arra, hogy meg-
győződésüket másoknak is továbbadják. A cserkészközösségben megszerzett pozi-
tív tapasztalatok egész életükben elkísérhetik őket. Éppen ezért érdemes megpró-
bálni, még akkor is, ha a csapat alapítása, fenntartása nem éppen könnyű feladat. 

Buday Barnabás 

Kapcsolat, információk, élménybeszámolók:
www.cserkesz.hu 
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A keresztyén család

Idejétmúlt-e a házasság? Egy kérdéssel felelek rá. Idejétmúlt-e a jövő?

Gyökerek

1952-ben, egyéves koromban meghalt a nagyapám. Halála előtti utolsó kívánságai 
között kérte, hogy engem vigyenek hozzá. Aztán úgy adódott, hogy egy órát egye-
dül maradtam vele. Biztosan sokat mesélt ez idő alatt és mint hagyatékát, intelme-
it is elmondta. A nagymamám, amikor már felfoghattam, attól kezdve 14 éves koro-
mig – az Ő haláláig –sokszor felemlegette, vajon milyen fontos dolgot mondhatott 
a nagypapa nekem. Amikor a fi aim konfi rmálására került sor és a szülők részéről 
én köszönthettem a jelenlévőket, elmondtam, hogy már tudom, mi volt az a fontos, 
amit a nagyapám elmondott. Mit mondhat egy ember annak, akit nagyon szeret, 
akinek nagyon jót akar, miközben a másvilágra készül egy életpálya végén, és üres 
kézzel távozik? Biztos vagyok benne, hogy az Istennel való kapcsolatról beszélt; 
amilyen a kapcsolatunk az Istennel, olyan a többi emberrel, a házastárssal is. 

1976 óta élek házasságban, feleségem Rollkó Beáta, két királyfi  és két királyle-
ány ideiglenes birtokosai vagyunk Isten áldásának köszönhetően. Feleségem kato-
likus vallású, a két fi ú evangélikus, a két leány katolikus nevelésben részesül, illet-
ve részesült. 

2002-ben részt vettünk egy házaspároknak szóló hétvégén. Itt mélyen érintett a 
három előadó házaspár és egy atya őszinte példázata a saját életük egy-egy mozza-
natáról. Megható volt az az önzetlen szeretet is, ahogy egy háttércsapat a munká-
jával biztosította, hogy a két és fél napos hétvégén jól érezzük magunkat. Azóta lé-
nyegesen nyitottabb, közvetlenebb tudok lenni bárkivel. Megértettük, hogy rajtunk 
múlik, hogy elsősorban a házastársunk legyen életünk középpontjában, közös dön-
téseink biblikus alapon történjenek, egymás lelkiállapotára fi gyelemmel házassá-
gunkat jó karban tartsuk, életünk szeretettel teljen meg, ne csak elteljen. 

Vegyes vallású házasság

Ahogyan a közhely mondja, ki hány nyelven beszél, annyi embert ér, ehhez ha-
sonlóan szerintünk a különböző felekezetekhez tartozó szertartások, liturgiák még 
amatőr, laikus szintű megismerése is jelentősen gazdagíthatja az embert. Sokaknak 
a génjeiben van még a különböző hitviták, vallásháborúk, ezzel járó tragikus csalá-
di, szomszédi esetek emléke. Ezt nálunk teljes mértékben feloldotta a fent említett 
házas hétvége. Megnyilvánulása abban jelenik meg, hogy a jó példa szem előtt tar-

Család
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tása mellett eljárunk egymás gyülekezetébe, rendezvényeire. Ennek köszönhetően 
eljutottunk a baptisták által szervezett Sáfárság lelki  konferenciára, a reformátu-
sok által kezdeményezett, de felekezetközi Bibliai Házassággondozói tanfolyamok-
ra, különböző missziói napokra. Feleségemmel közös vállalásunk, hogy az evangé-
likus egyház honlapján elsősorban házassággondozásra vonatkozó ajánlattal részt 
veszünk a „Kihez fordulhatok” rovat munkájában. Közösen tartottunk már kilenc 
alkalommal kerületünkben a Tűzálló1 című fi lm vetítése után rövid előadást, és be-
szélgetést vezettünk a témához kapcsolódva. A Győr-Moson-Sopron megyei há-
zas hétvégés csoport megyei felelősei is lettünk már három éve. Itt, a megyénkben 
nyolc éve, hét éve pedig a székesfehérváriakkal közösen szervezzük a protestáns és 
vegyes házasságban élők részére az Első Hétvége nevű alkalmat. Nyári házas hétvé-
gés táborokat szerveztünk az utóbbi években, amelyeken szintén nagy élmény látni, 
megtapasztalni az ismerős és újabb jelentkező házaspárok és gyermekeik szerelmé-
nek, szeretetének és Istenhez való elköteleződésének erősödését. 

Természetesen vannak más, jól működő mozgalmak és családcsoportok, közös-
ségek is. Közülük ismertebbek például: az Új Életet a Családoknak, Schönstadt, 
MÉCS, Fokoláre stb. Számunkra a Házas Hétvége (HH) a többihez képest mélyebb 
lelki ön- és társismeretet nyújt. Mint minden emberi tevékenységre, erre is igaz, 
hogy a befektetett energia függvényében rengeteg örömet, lelki feltöltődést, felté-
tel nélküli egymás iránti bizalmat ad. Feltétele az idekerülésnek egy meghívó olyan 
házaspártól, aki már egyszer részt vett egy alapozó Első Hétvégén, ezen kívül temp-
lomban megtartott esküvő és legalább ötéves házastársi kapcsolat. Jó szívvel felkí-
nálom bárkinek a meghívót, aki a feltételeknek megfelel.

A felekezetközi különbözőségek áthidalásához, egymás jobb megértéséhez, ta-
pasztalataink megosztásához nagy segítség volt a HH és dr. Pálhegyi Ferenc előadá-
sai. Említettem, hogy a felekezetek liturgiáját nyitott szívvel megismerve az embe-
rek közelebb kerülhetnek Istenhez és egymáshoz anélkül, hogy a saját felekezetü-
ket feladnák. Másik fontos rész, hogy tisztában legyünk a Bibliában rögzített isteni 
szándékkal, a férfi ak és a nők szerepével.

Férfiak és nők szerepe a házasságban

Napjainkban a házassági krízisek jelentős része abból fakad, hogy nem értjük, vagy 
nem akarjuk érteni azt, amit a Biblia a házassági szerepekről tanít, vagy ha megért-
jük, nem vagyunk hajlandók engedelmeskedni ezeknek az elvárásoknak.

Az asszonynak az ad biztonságot, ha a férje Krisztushoz még őnála is jobban ra-
gaszkodik, mert akkor biztos lehet abban, hogy nem fogja őt se megcsalni, se elha-

1  Szerelempróba címen is ismert fi lm (angol címe: Fireproof). A Keresztény Média Alapítvány honlap-
ján megtalálható. A kma-hu.com honlap a keresztyén élettel kapcsolatos fi lmek egyik gyűjtőhelye.
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nyagolni. Hogy Isten szemében férfi nek és nőnek ugyanannyi az értéke, az a tény 
mutatja legvilágosabban, hogy mindannyiunkért ugyanannyit fi zetett.

Az a férfi , aki a családban nem fogadja el az Isten által neki kijelölt helyet, az 
vagy basává válik, vagy papucshős lesz belőle. Egyik sem felel meg Isten tervének. 
A férfi ak többsége önzésből és kényelemszeretetből nem vállalja a vezetés felelős-
ségét. A férfi  önzése és kényelme egyrészt lázadás Isten rendje ellen, másrészt az 
asszony ellen elkövetett bűn, mert ezzel olyan feladatra kényszeríti az asszonyt, 
amire sem fi zikailag, sem lelkileg nincs felkészülve, vagy amire nincs elég ereje.

Isten irgalmas, és súg az embereknek előadás, alkotás, munka, irányítás, döntés, 
udvarlás stb. közben is, ha látja az igyekezetünket és elkötelezettségünket.

Lányoknak és asszonyoknak azért kell ismerniük a férj szerepét, hogy tudjanak 
segíteni. A segítés első lépése: ne foglalják el a házasságban a férj szerepét, helyét. A 
második lépés: biztassák és bátorítsák a férjüket szerepük betöltésében, átgondolt 
javaslataikhoz kérjék a férjük döntését, jóváhagyását. Annak, hogy a férj jól tölti be 
a szerepét, általában az a jele, hogy a feleség boldog.

Férfi ak szerepköre: vezetés, szeretet, gondoskodás.
A vezetés felelősségét Isten adta a férjnek. Ezért a házasság csak akkor működik 
jól, ha érvényesül benne a férj vezető szerepe. A férjszerep nem rang, hanem meg-
bízatás, elsősorban felelősséget jelent, és Isten őt fogja számon kérni ezért. A férj az, 
aki a feleség és a család feje, a feleségét és a családját szolgálja – a jó vezető a szol-
gálatban is jó, példamutató. A vezetés jelentése a vezetettek kibontakoztatása, lég-
körteremtés. Az Istenben bízó férfi  Krisztus királyi uralma alatt áll. Vezetése mellett 
Krisztus feltétel nélküli szeretete, öröme és békéje költözik be a családba.

A szeretet kezdeményező, megelőző, feltétel nélkül elfogadó, önmaga feltétel 
nélküli odaadásával jár, tettekkel megvalósuló, szavakkal is kinyilvánító, egész va-
lónkkal jelen lévő kifejezés. A boldogság a fenti cselekedetekkel érhető el, nem pe-
dig tárgyak (személyek) puszta birtoklásával.

A gondoskodás: a gondoskodó férj ismeri a felesége szükségleteit, tudja, hogy 
melyek a legnagyobb gondjai, részt vesz álmaiban, és megalapozott vagy hiú remé-
nyeiben is. A gondoskodó férj úgy viselkedik, hogy felesége érzi és tudja, fontos a 
férje számára. Ezt abból tudja meg, hogy férjének van ideje rá, és kéréseit nem fe-
lejti el. Erre az érzésre és tudásra azért van szüksége az asszonynak, mert ettől függ, 
hogy képes lesz-e igazán feleség lenni és betölteni a maga szerepét.

A Biblia megoldása a nőkérdésre: helyére tenni a nőt – nem a férfi  fölé, alá, 
hanem mellé. Egyenlő érték, kölcsönös függőség-megértés, meghatározó szerep – 
segítőtárs. A segítőtárs nem segédmunkás! Jellemzője, hogy engedelmes, tisztelet-
teljes és szeretetteljes. 
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A korszellem: 
– el akarja mosni a kettőjük közti különbséget
– egymástól való függetlenségre biztat
– felelősség nélküli jogokat emleget
–  célja, hogy elhitesse az asszonnyal, Isten őt korlátozni akarja, pedig Ő csak a ve-

szélyektől akarja megóvni.

Az asszony szerepe, az engedelmesség nem gyengeség, hanem a férje kiegé-
szítése, betöltése, megvalósítása. Az engedelmes asszony szebb lesz. 

Tisztelet: a férj csak akkor érzi magát sikeresnek, ha a felesége is tiszteli őt. Fo-
kozott odafi gyeléssel ismeri a férj gondjait, tudja, mi mindenért felelős, látja, mire 
van szüksége, imádkozik is érte. Biztat, bátorít, észreveszi a pozitívumokat és kife-
jezésre is juttatja. 

Szeretet: a feltétel nélküli elfogadás és a feltétel nélküli önátadás attitűdje. Min-
dent megad, ha kell, hallgatni is tud, védi a nyilvános bírálattól, beilleszkedik a férj 
életmódjába. A házastársak közötti szeretet egységet létrehozó energia.

Utóirat:
A felekezeti különbségek feloldásáról az alábbi kis történetet szeretném megosztani. 

Napjaink emberének lehetősége nyílt Szent Péterrel kapcsolatba lépni. Első kér-
dése ez volt:
– A pokolban vannak-e a különböző egyházból való hívők? 
– Vannak bizony! 
– És a mennyországban vannak-e a különböző egyházakból hívők? 
– Nincsenek! 
– Hát akkor kik vannak a mennyországban? 
– Csak istenfélők!

Napjaink embere a délutáni műszak vége felé Margit híd felújítása során megta-
lálja a bombák mellett Aladdin csodalámpáját. Megdörzsöli, előugrik a szellem és 
kérdezi: 
–  Mit parancsolsz, édes gazdám? 
Hirtelen örömében a munkába belefáradt emberünk régi vágyát rögtön kiböki: 
– Kérek egy autópályát innen a Karib-szigetekre! 
–  Ilyen késő este ne kérj ennyire nehezet! Holnap folytassuk, vagy kérj könnyebbet! 

Kis töprengés után így szólt a válasz:
– Jó, akkor mostantól mindig tudjam követni a feleségem logikáját! 
–  Kétsávos vagy négysávos legyen az autópálya? – vágta rá inkább a szellem. 

Nekem ebben az a fontos, hogy nem megérteni kell mindenáron a házastársun-
kat, hanem minden körülmények között szeretni!
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A politika révén addig lehet felmutatni magasabb életszínvonalat, nagyobb jólétet, 
amíg a bölcsőkből hiányzók nem kezdenek el hiányozni a munkából is, majd – a fel-
osztó, kirovó nyugdíjelosztás miatt – a nyugdíjak fedezetének a megteremtéséből. 
Ám minthogy ez a lejtő eleinte enyhe szögben lejt, csak nagyon a távlatokra fi gyelők 
képesek felismerni a veszélyt. S mint tudjuk, még a demokrácia sem engedi ezeket 
az embereket a hatalomnak még csak a közelébe sem. Hiszen a józan fi gyelmezte-
tés ellentmond a tömeg pillanatnyi, rövid távú és elsősorban – tömegpszichózissal 
befolyásolt – az anyagiakat követelő igényeinek. Ahhoz, hogy a jövő biztos legyen, 
kell a család, a növekvő termékenységi ráta, kell a hit, Isten akaratának saját tehet-
ségünk szerinti teljesítése.

A folytatás szintén az olvasókon múlik, mert ez a fenti kis írás annyit ér, ameny-
nyit Önök továbbadnak belőle, kiegészítik. „Csak” gyakorolják…

Szabó György
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a nem aktív gyülekezeti tagok felé időről időre – például ünnepi időszakokban – hí-
vogató, missziói szolgálatot is végeznek, értesítik a lelkészt arról, ha valaki látoga-
tásra vagy egyéb segítségre szorul.

A hagyományos bibliaórák válsága a konkrét gyülekezeti életformák nehézségei 
mellett rávilágít arra is, hogy a Biblia tanulmányozása általában is hátraszorult az 
emberek, sőt talán a keresztyén egyháztagok életében. Evangélikus keresztyénség 
azonban elképzelhetetlen a Szentírás napi, rendszeres használata nélkül. A megúju-
lás alapvető kérdése, hogy vannak-e tanítványok a Biblia körül? Boldogok, akiket 
ilyen munkában talál az Úr!

Dr. Korányi András
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A bibliaóra

Az emmausi tanítványok így szóltak: „Nem hevült-e a szívünk, amikor (Jézus) be-
szélt hozzánk az úton, amikor feltárta előttünk az Írásokat?” (Lk 24,32)

Egy kis történelem

A protestáns gyülekezetek egyik legklasszikusabb hétközi alkalma a gyülekezeti 
bibliaóra, melynek kezdetei a reformációra vezethetők vissza. Konkrét gyökeréről 
Luther 1523-as Ordnung des Gottesdienstes in der Gemeinde (A gyülekezeti isten-
tisztelet rendje) című iratában olvashatunk először. Ebben arról ír többek között, 
hogy a gyülekezetekben napi összejövetelek tartassanak, melyeken – magyarázat-
tal egybekötve – egy-egy bibliai könyv olvastassék (lectio continua). Zwingli és Kál-
vin feltétlen kívánatosnak tartotta, hogy mindez magas teológiai nívón történjék.

A reformáció fontos vívmánya a Biblia anyanyelvre fordításának szorgalmazá-
sa, s annak kézbe adása. Ennek köszönhetően egyre nagyobb éhség támadt Isten 
igéjének olvasására és tanulmányozására. Luther Kis kátéjában (1529) már arról 
ír, hogy a család lelki tanításában a családfőnek oroszlánrészt kell vállalnia. Az új-
donsült bibliaolvasók szerették volna egyben érteni is mindazt, amit olvastak (vö. 
az etióp kincstárnok megtérése: ApCsel 8,26–39). Az újrakeresztelők pl. már egye-
nesen kötelezővé tették közösségeikben a közös bibliatanulmányozást, ami az evan-
gélikus és református gyülekezetekben a pietizmus hatására vált általános gyakor-
lattá (vö. Lk 24,27).

A mai értelemben vett bibliaóra őse (szó szerint: Stunde – az óra – elnevezéssel) 
a württembergi protestánsok körében keresendő, mely gyorsan teret hódított ma-
gának a délnémet régióban, majd Európa-szerte. Ez a hívek még hatékonyabb ta-
nítását szolgálta, amelyen a lelkész szemtől szemben mint a gyülekezet egyik tag-
ja taníthatott, magyarázhatott egy-egy bibliai könyvet. A bibliaóra újabb virágzása 
a XIX. századi ébredési mozgalmakhoz köthető. Ekkor a Szentírás magyarázatában 
már a laikusok is aktívan részt vettek. E két utóbbi impulzus hatására vált a biblia-
óra a protestáns gyülekezeti munka általános programpontjává.

A bibliaóra jelenéről

Manapság sokat hallani a gyülekezeti bibliaóra válságáról, és mintha kiveszőben 
lenne az évszázadokon át magától értetődő kifejezés: a protestáns ember bibliás 
ember. Igaz, a technikai és kommunikációs eszközöknek köszönhetően az életrit-
mus, időbeosztás és a szabadidőtöltés módjai alapjaiban megváltoztak. Valljuk be 

Csoportok, kis közösségek
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bátran, egyáltalán nem egyszerű ezekkel a kihívásokkal szembenézni, felvenni a 
versenyt, és mint alternatívát: érdekfeszítő, fi gyelemfelkeltő s igazi konkurens bib-
liás alkalmat tartani a mindig rohanó és elfoglalt XXI. századi embernek. Okkal 
érezzük tehát, hogy egyre nehezebb műfajjá válik a gyülekezeti bibliaóra, s az sem 
csoda, hogy a statisztikai adatok szerint ezen munkaágunk jócskán vesztett erede-
ti fényéből.

A bibliaóra célja és jelentősége

Elsődleges célként: a Szentírás olvasását, ismeretek szerzését és annak átadását kell 
megemlíteni. Ezért igen fontos a hitmélyítő és tanító jelleg (vö. Mk 12,24). Napja-
inkban egyre nagyobb igény mutatkozik a klubszerű, kötetlen és baráti jellegű ösz-
szejövetelekre is, ezt azonban ne nevezzük bibliaórának.

A Bibliának, Isten szavának hatására a hallgatóság sorai között lelki gondola-
tok, tapasztalatok és vélemények cserélnek gazdát egymással. Ezért a résztvevők 
között igazi lelki-testvéri kapcsolat alakul ki. Ezt tovább mélyítheti pl. az évkez-
dő-évzáró vagy karácsonyi-húsvéti, úrvacsorával és agapéval egybekötött testvé-
ri együttlét. A kör tagjai ezáltal nemcsak egymást, de vezetőjüket is jobban meg-
ismerik. Ezért a bibliaköri tagság könnyen a gyülekezetépítésben szolgálatot vál-
lalók alapkövévé, magjává válhat. A tapasztalat azt mutatja, hogy szolgálattevő-
ként is szívesen kiveszik részüket különböző gyülekezeti feladatok, teendők ellá-
tásából, így gazdagítva s téve hitelesebbé az adott közösség, gyülekezet életét és 
mindennapjait. 

A bibliaóra keretei

Összetétel és helyszín: Nem mindegy, hogy milyen közegben, kiknek tartunk 
bibliaórát. Egész más szempontok érvényesülnek kisebb településen, mint (nagy)
városban. Például egy falusi gyülekezetben a tavaszi munkálatok beálltával célsze-
rű a résztvevőkhöz alkalmazkodni.

A helytől függően az érdeklődési körök is változhatnak. Kisebb gyülekezetben 
könnyen lehet, hogy a bibliaórán kívül nem is lehet más hétköznapi alkalmat tarta-
ni. Ettől eltérően a (nagyobb) városiban, ahol számos különböző kis közösség mű-
ködik, előfordulhat, hogy a klasszikus bibliaórából többfélét is lehet szervezni (asz-
szonykör, férfi kör, nyugdíjas bibliaóra).

Időkeretek: Fontos az időpont jó megválasztása. A napot és a napszakot ille-
tően azonban nincs biztos időpont. Mindig az adott közösségben kell megtalálni az 
erre legmegfelelőbbet. Lehet délelőtt (pl. nyugdíjas), de lehet délután (felnőtt vagy 
női) vagy éppen este (férfi ). Vegyük fi gyelembe az évszakokat is! Hosszú téli esté-
ken nyugodtan lehet korábban kezdeni az addig kora esti alkalmat. Lehet olyan bib-
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liaóra, amit heti rendszerességgel tartunk, de lehet, hogy még hatékonyabb egy-egy 
közösségben, ha csak kéthetente vagy éppen havonta találkoznak.

Ugyanez a rugalmasság vonatkozik az időtartamra. A klasszikus, egyórás biblia-
óra mellett egy jól összeszokott, aktív közösséggel akár másfél-két órát is el lehet 
tölteni tartalmasan és gördülékenyen.

Kellékek: Mindenekelőtt legyenek kéznél Bibliák és énekeskönyvek. A biblia-
óra azért bibliaóra, hogy a reformáció célkitűzését szem előtt tartva kézbe vehető 
legyen a Szentírás. Bátran énekeljünk, sőt tanuljunk új énekeket! Amennyiben ki-
vitelezhető, jó, ha a résztvevőkkel asztal(ok) körül ülve alkotunk testvéri kört. Egy 
középen égő gyertya segíthet a megfelelő atmoszféra megteremtésében. Ne féljünk 
élni a technika adta lehetőségekkel sem: projektor (fi lmrészlet, képek), egyéb il-
lusztrációk, térkép stb. Nagy segítség lehet, ha bizonyos anyagokat – fénymásolat-
ban – kézbe tudunk adni. 

A bibliaóra menete: Nincs kötött rendje. Ezért a csoportot és a tartalmi részt 
fi gyelembe véve alakíthatjuk ki annak legmegfelelőbb menetét. Azonban istentisz-
teleteinkhez hasonlóan a bibliaórának is vannak fontos állandó részei, mint pl. az 
igeolvasás, éneklés, imádság (Miatyánk!). Egy összeszokott körben azonban nem 
okoz törést, ha szakítva a klasszikus renddel (kezdőének, ima, igeolvasás, beszélge-
tés, ima, Miatyánk, záróének) pl. bevezetésként közérdekű információkat, híreket 
osztunk meg egymással, így hangolódva rá a lelki táplálékra.  

Jellege: Különböző modellek használhatók. Lehet pl. monologikus (a lelkész 
tulajdonképpen igehirdetést tart); bibliaiskola (egy-egy bibliai könyv alapos, rész-
letes magyarázata); tematikus (témasorozat vagy hitmélyítő irat megtárgyalása); 
dialogikus-interaktív (beszélgetős, nem feltétlenül a lelkész mondja a bevezetőt, 
különböző betétek: zenei, művészeti, fi lm stb.); lelki (a kör tagjai egyben imaközös-
séget is alkotnak); önképző (ki-ki a maga kincseit osztja meg társaival); spontán (a 
téma mindig az, ami éppen a tagságot foglalkoztatja).

Tartalmi keretek: Feltétlenül szem előtt tartandó, hogy mire van igénye az 
adott közösségnek. Ne a lelkész érdeklődési köre legyen a mérvadó, sokkal inkább 
fi gyelembe veendő a csoport szellemi adottsága, igénye és kapacitása.

Jó, ha előre készül egy ütemterv. Így, ha valaki egy-egy alkalmat ki is hagy, nem 
marad le. Ez természetesen nem jelent merevséget és hajthatatlanságot! Amennyi-
ben egy téma(kör) elhúzódik, vagy spontán egy fontos kérdés kerül elő, általában 
nyugodtan megszakíthatjuk a tervezett menetrendet, és beszéljünk bátran a felve-
tődött kérdés(ek)ről, témá(k)ról. A bibliaóra bibliaóra, és nem szeminárium, ahol 
feltétlenül teljesíteni kell és kreditpontokat gyűjteni.

Következzék néhány lehetőség a témaválasztást illetően: klasszikus sorozatok (a 
Szentírás egy-egy iratának részletes megbeszélése); alternatív (együtt készülés a va-
sárnapra, vagy az előző vasárnapi textus megbeszélése), tematikus (pl. női kör – a 
Biblia női alakjai, férfi kör – a Biblia férfi  alakjai); „vendég-igehirdetős” (igehirdeté-
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sek olvasása-meghallgatása megbeszéléssel); etikai (Tízparancsolat, Hegyi beszéd, 
erénykatalógusok stb.); dogmatikus (Miatyánk, Apostoli hitvallás, Ágostai hitval-
lás stb.).

Végszóként biztatásul legyen szemünk előtt az igencsak irigylésre méltó, neme-
sebb lelkű béreai gyülekezet, melyben „teljes készséggel fogadták az igét, és napról 
napra kutatták az Írásokat…” (ApCsel 17,11)

Blázy Árpád

Attól tartok, Jézus, 
ha ôszintén kiadom 
a szívem, mindenki 
elfordul tôlem.

Nekem 
mondod?!
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Házi alkalmak

A tegnapi házi bibliaórára azzal az elképzeléssel mentem, hogy talán szüneteltetni 
kellene ezt az alkalmat. Aztán az együttlét első részében egy körkérdést tettem föl: 
Mondjon mindenki valamit, ami ma örömöt jelentett neki. Különös összhangban, 
egy témára vonatkozóan jött a legtöbb válasz:
– Nagyon sok zűrrel teli volt a mai napom, jó itt megnyugodni.
– Csodásan megoldódott, hogy a két gyerek mellett messziről eljöjjek.
– Hétközben is szükségem van egy kis lelki töltekezésre, és ezt kapom meg itt.
– Már ahogy beléptem, lecsöndesedett a szívem.
– Jó testvérek között lenni, és beszélgetni Isten igéjének fényében a napi dolgainkról.
–  A munkahelyen csak elmegyünk egymás mellett. Most jó megértő, egymást segí-

tő testvérek között lenni! 

Nem is a napi örömökről beszéltek a résztvevők, hanem végül is arról, hogy milyen 
jó, és miért jó, hogy van egy ilyen alkalom. Milyen jó, hogy van a mi gyülekezetünk-
ben is! És a tiétekében?

Házi, Biblia, óra

A negyvenes évek végén a városokban szinte teljesen sikerült beszüntetni a gyer-
mekeknek a hittanórát. Az egyik pesti, jó emlékű lelkipásztor – aki nemrég hunyt 
el – mégis megtartotta az alkalmakat a büntetés lehetősége ellenére is, mert na-
gyon szerette az Urat és a gyermekeket. De mit is tegyen, hogy a gyermekek el ne 
árulják, hogy a parókián hittanóra van? Fogta a Bibliát és fogott egy nagy órát a 
kezébe. Fölemelte mindkettőt a gyermekek előtt és azt mondta: „Látjátok, mi ez? 
Biblia és óra. Milyen alkalom az, ahol most együtt vagyunk? Biblia-óra. Ezt ne fe-
lejtsétek!” És a gyermekek nem beszéltek többet hittanról. Nem került bajba emi-
att a lelkipásztor.

A házi alkalmaknál is fontos mindhárom szó. 1. Isten Igéje álljon mindig a kö-
zéppontban, és Jézus Krisztusra fi gyeljünk! Nem múlhat el alkalom a Biblia komoly 
megnyitása nélkül. 2. Az együttlét igei része ne legyen több egy óránál! Nem azért, 
mert unalmas lenne az Ige (nem az), hanem, hogy jusson idő a közösségre, kötetlen 
beszélgetésre is. Egyébként az „óra” szó nem időt jelöl ilyen összefüggésben: gyer-
mek-, felnőtt-, ifjúsági bibliaóra – ezek alkalmakat jelentenek csupán. Így érthető, 
hogy nálunk a vasárnapi imaóra félórás, a keddi pedig másfél óra hosszat tart. Te-
hát a bibliaóra jelentése: bibliai alkalom. 3. Házi együttlétekről van szó. Mert a gyü-
lekezeti alkalmak alapjában két fajtára oszlanak: templomira és házaknál tartottra. 

Csoportok, kis közösségek
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Az első keresztyének „Napról napra állhatatosan, egy szívvel, egy lélekkel voltak 
a templomban, és … házanként megtörték a kenyeret.” (ApCsel 2,46)

A házi bibliaóra célja és működése:

– beszélgetés az igéről, konkrétan alkalmazva, kérdésekkel, feleletekkel,
– egymás közvetlenebb megismerése, segítése, közösségépítés,
– kötetlen forma.

Az együttlét fő része

A legfontosabb az ige körüli elcsendesedés. Hadd szemléltessem egy példával! Az 
érkezés után, amikor már eléggé együtt van a társaság, a vezető egy üdvözléssel és 
imával elkezdi az alkalmat. Föltehet egy kérdést, amely fontos, de egyúttal megnyit-
ja a szíveket, mindenkit mozgósít, és egymásra fi gyelést teremt. Például: Minden-
ki mondja el egy mai örömét! Emlékszel-e valami fontosra a múlt vasárnapi igéből? 
Hogy tapasztaltad meg az elmúlt héten Isten segítségét? Hogyan vált szolgálattá, 
bizonyságtétellé, amit mondtál vagy tettél? Van-e kérdésed az elmúlt napokban ol-
vasott igével kapcsolatban? Jutottál-e előbbre dolgaidban; ha igen, miben; ha nem, 
miért? Mai küzdelmeid. Mondd el, miért imádkozzunk ma veled és érted!

Az imádság után következhet az igei rész. Kiindulhatunk egy igerészből, vagy egy 
témához lehet kapcsolni több igét, amely oda vonatkozik. Legjobb módnak a kérd-
ve kifejtő módszer tűnik. Mindig említsük, hogy bármely ponton hozzá lehet szól-
ni az igéhez, lehet kérdezni és valamit hozzáfűzni. Tudatosítsuk, hogy nincs rossz 
kérdés. Az imádság lehetőségét a végén mindenki számára föl lehet ajánlani, jó, ha 
élnek is ezzel. Így együtt tudjuk imádkozni a másik testvérrel az ő kérését, háláját, 
bűnvallását, örömét, bánatát…

Az elején és végén énekeljünk, de ha szóba kerül egy ének, közben is elő lehet 
venni. Az ének közelebb visz Istenhez és egymáshoz, bizonyosságot sugároz. Ifjúsá-
gi, Halleluja- és más bibliaköri énekeket egyaránt énekelhetünk. Szívhez szóló éne-
kek legyenek ezek! Természetesen a résztvevők kívánsága szerint is. Hangerőben 
pedig legyünk tekintettel a szomszéd lakásban élőkre. A bibliai részen túl, a végén 
is kötetlen közösségben lehet együtt a társaság, amíg ráérnek.

Kapcsolat a gyülekezettel

Természetesen a házikör a nagy gyülekezet része, annak egy csoportja. A kapcsola-
tot úgy ápoljuk, hogy részt veszünk az ünnepi (vasárnapi) istentiszteleteken. Ezen 
kívül a csoport vezetőinek a lelkész időnként tart egy alkalmat, amelyen megbeszé-
lik a témákat, a csoportokban fölvetődő lelki vagy gyakorlati kérdéseket és együtt 
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imádkoznak a csoportok vezetőiért és tagjaiért. Ha egy csoport van csak, azt felnőt-
tek alkalma esetén legjobb, ha a lelkész vezeti. Egyéb csoportoknál (pl. ifjúsági) kö-
zülük egy érett keresztyént lehet választani.

A házigazda szolgálata is fontos. Ő hívja meg és fogadja a résztvevőket. Berende-
zi a helyiséget. Rendezi magát az együttlétet, annak menetét, egyeztet a szolgálók-
kal, hirdeti a szükséges tudnivalókat. 

Használd ki!

Használd ki az alkalmakat (lehetőségeket), mert a napok gonoszok. Az ötvenes-
től a nyolcvanas évekig tilos volt házaknál összejönni, nagy baj származhatott be-
lőle. Mégis voltak, akik kockáztatták a dolgot, mert olyan fontos volt számukra, és 
olyan sokat jelentett nekik az Úr Jézus Krisztus és az ő igéje. S talán nem is talál-
tak élő közösséget és személyes igét máshol. Vagy egy barátjuk vitte el a kívülálló-
kat egy ilyen alkalomra, ahol elámult az illető, hogy „ilyen is van”, megszólította őt 
az Úr és elindult a hitben. 

Azért nemcsak szelídek voltak ezek az emberek, mint a galambok, hanem „ra-
vaszak is, mint a róka”: az együttléteket névnapokon, születésnapokon tartották, 
és így többször ki lehetett védeni a felelősségre vonást, hogy miért vannak együtt. 

Ha akkor, veszélyhelyzetben is vállalták sokan a hitet és a közösséget, mennyivel 
inkább kellene vállalni nekünk, akik sokkal szabadabbak vagyunk! Nekünk, akik-
nek több a lehetőségünk. Használd ki te is! A házikör a maga közvetlenségével, test-
véri közelségével, szeretetközösségével nagyon jól kiegészíti a vasárnapi, ünnepé-
lyes közösséget és együttlétet.

Széll Bulcsú
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Ének- és zenekar a gyülekezeti életben

A liturgiába belegyökeredző szolgálat

Ha komolyan vesszük azt a megállapítást, hogy az egyház elsődleges megnyilvánu-
lási formája a gyülekezetek istentiszteleti élete, akkor az sem lehet kétséges, hogy 
az énekkar lehet a gyülekezet egyik meghatározó közössége. Szolgálata éppen arra 
épül, ami az egyházat megkülönbözteti minden más világi egyesülettől: a liturgia 
gyakorlatába beépülve kapja erejét működéséhez, s közben maga is gazdagítja az 
istentiszteleti életet.

Magának az énekegyüttesnek, annak vezetőjének, de a gyülekezet lelkészének és 
tagjainak is fontos tudniuk, hogy az énekkar közreműködése nemcsak díszítőeleme 
az istentiszteleteknek, hanem része is a liturgiának: többoldalúvá teszi az istentisz-
teletek szolgálói körét, bevonja abba a kórus tagjait és a kórusművek néha századok 
távlatából üzenő szerzőit is. Az énekkar ne legyen kulturális egyesület, aki hallgató-
ságot keres „művészetéhez”, hanem legyen a liturgia egészére érzékeny, a gyüleke-
zettel együtt imádkozó, Istent dicsőítő közösség!

Rendszeresség

A gyülekezeti énekkar legfontosabb jellemzője a rendszeresség: a próbákban és 
a szolgálatokban egyaránt. Próbára legalább hetente egyszer másfél-két órát kell 
szánnunk olyan időpontban, amit csak ritkán zavar meg más gyülekezeti program. 
(Leghelyesebb hétköznap estére tenni.) Közvetlenül az istentiszteleti szolgálatok 
előtt pedig elengedhetetlen rövid helyszíni próbát is tartanunk: ez alkalom a be-
éneklésre, az ismétlésre és a templomi akusztikához való alkalmazkodásra.

A szolgálatok rendszeressége hasonlóan fontos. Természetesen már az is dicsé-
retes, ha egy kis gyülekezetben a kórus csak a legnagyobb ünnepeken énekel. Még-
is törekedni kellene arra, hogy az egyházi év fordulópontjain, legalább havonta egy-
szer szólaljon meg a liturgiában az énekkar is. Éppen a „magunkra erőltetett” rend-
szeresség, a gyakorlat teszi majd alkalmassá az együttest a gyors és alkalmazkodó 
tanulási munkára.

Az énekkari szolgálatok tervezésekor tehát ne az vezéreljen, hogy „amikor meg-
tanuljuk ezt vagy azt a szép darabot, akkor majd elénekeljük”, hanem jelöljük ki 

Csoportok, kis közösségek
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előre azokat az ünnepeket, amikor szolgálatra készülünk.1 Az adott ünnep igerend-
jének, énekrendjének megfelelően – és énekkarunk adottságait fi gyelembe véve – 
válasszunk kórusművet, s idejekorán kezdjük el azt gyakorolni együttesünkkel. (A 
http://kantorkepzo.lutheran.hu honlapon, egyházzenei segédanyag címen ünnep-
re lebontva javaslatokat találunk alkalmas énekkari művekre is.)

Gyakori kísértés a gyülekezeti kórusmunkában, hogy nem becsüljük meg kellő-
képpen a kisebb kompozíciókat, az egyszerűbb korálharmonizációkat, hanem csak 
a nagyobb lélegzetű motettákra, oratorikus művekre koncentrálunk. Ha szem előtt 
tartjuk a kórus elsődleges feladatát – azaz: legyen az istentiszteleti liturgia egyik 
jellegzetes összetevőjévé –, akkor meg fogjuk találni a helyes arányt is a nagyobb 
és kisebb kompozíciók között. Pedagógiailag is indokolt az egyszerűbb műveket is 
megbecsülni: ezek taníthatják meg a kórust azokra a technikai képességekre, ame-
lyek együttesen szükségesek egy nagyobb kantáta megvalósításához, végigkoncent-
rálásához.

Állandó repertoár és „de tempore” anyag

Természetesen hasznos az, ha együttesünknek van olyan repertoárja is, ame-
lyet szinte bármikor elő tud adni: általános szövegű dicsőítő kórusművek, korál-
feldolgozások, az úrvacsoraosztás alatt énekelhető csendesebb motetták tartozhat-
nak ebbe a csoportba. Az istentiszteletek állandó részeit megerősítő misetételek 
(Kyrie, Gloria, Sanctus, Benedictus, Agnus Dei) ugyanígy megszólaltathatóak szin-
te bármelyik ünnepünkön.

A gyülekezeti énekkar hitelességét mégis az adja meg igazán, ha állandó reper-
toárja mellett képes az egyházi évnek megfelelő kórusművekkel szolgálni. A lelké-
szi kézikönyvekben (Agenda, Liturgikus könyv) „Az istentisztelet változó részei” cí-
men találjuk azokat a szövegeket, amelyek kifejezetten egy-egy ünnephez kötőd-
nek. Az előírt igeolvasási rend mellett az introitus zsoltár és a kollekta imádság szö-
vegei segítenek az alkalmas kórusmű kiválasztásában. Igényes anyagot találunk az 
egyházunk által kiadott Karénekeskönyv három kötetében2. A gyülekezettel való 
válaszolgatós koráléneklést (alternatim énekmód) segíti Herbert Wulf háromszó-

1   Állandó éneklési alkalmak lehetnek (húsz alkalommal számolva): 
Szeptember vége, reformáció ünnepe, az egyházi év vége, advent 1. és 3. vasárnapja, szenteste, kará-
csony 1. és 2. napja, vízkereszt, vízkereszt ünnepe utáni utolsó vasárnap, a böjti idő 1. és 3. vasárnap-
ja, virágvasárnap, nagypéntek, húsvét vasárnap és hétfő, Cantate vasárnapja, mennybemenetel ün-
nepe, pünkösdvasárnap és -hétfő.

2   Az első kötet (szerk. Csorba István) amolyan „kórusiskolai” tananyag, a legegyszerűbb kétszólamú 
művektől összetettebb négyszólamú motettákig; a második kötet (szerk. Rezessy László) gyakorlot-
tabb vegyeskaroknak való, az idén megjelenő harmadik kötet (szerk. Csorba István) háromszólamú 
kompozíciókkal gazdagítja a kisebb kórusoknak repertoárját.
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lamú korálgyűjteménye, amely az egyházunk által javasolt graduálénekek vala-
mennyijét tartalmazza (Az ünnep éneke – háromszólamú korálok vegyeskarra, 
Luther Kiadó, 2008.). Német evangélikus kollégáink tartják fenn a http://www.
kantoreiarchiv.de honlapot. Bőséges kórusanyag található a http://www3.cpdl.
org/wiki/ oldalon is.

A zeneegyüttes segíthet a háttérbe szoruló ünnepek megtartásában

Az egyházi zene elkötelezettjeinek kedves feladata lehet, hogy segítsen a kegyessé-
günkből lassan kikopó ünnepeket vonzó eseménnyel megtölteni. A nagyünnepek 
(karácsony, húsvét, pünkösd) másodnapjain alkalmunk lehet nagyobb oratorikus 
művek megszólaltatására, olyanokat is elcsalogatva így a templomba, akik nem ér-
deklődnének a másodnapi istentisztelet után.

A hétköznapra eső ünnepeken – legalább az esti istentiszteleten – is szolgálhat a 
kórus. Így kiemelheti vízkereszt vagy mennybemenetel ünnepének jelentőségét, és 
támogathatja a szolgálatában elbizonytalanodott lelkipásztort.

Magyarul vagy eredeti nyelven? 

Egyszerű a válasz: Amit lehet, a gyülekezet nyelvén énekeljünk! Az előadó is más-
képp azonosul a megszólaltatott kórusművel, ha azt anyanyelvén adja elő, mint 
ha számára idegen nyelven kellene dalolnia. Számos kivétel akad mégis: Éppen az 
evangélikusságnak oly fontos német barokk zeneműveknél a szöveg dallamának 
melodikája szinte lehetetlenné teszi a jó fordítást. Ilyenkor helyesebb a gyüleke-
zeti tagoknak kiosztani az eredeti szöveg mellé leírt magyar változatot is, s néme-
tül énekelni a kórusművet. Ugyanígy szükségtelen lefordítani a misetételek latin 
szövegét – ezek fordítása az Énekeskönyv 16–23. oldalai alatt követhetőek magya-
rul – és néhány más olyan latin szöveget, amely a magyar egyházi kultúrában kel-
lőképpen ismert.

A gyülekezet éneke – az énekkar éneke

Azzal is számot kell vetnünk, hogy a kórus szolgálata néha meg tudja zavarni a tel-
jes gyülekezet éneklési kedvét. Nem jó, hogy a templompadban ülők így gondolkod-
nak: „A kórus nálunk sokkal szebben énekel, jobb, ha mi hallgatunk”. Kapcsolód-
jon be tehát az énekkar az egyszólamú koráléneklésbe is, ne csak a saját „szerepé-
re” várjon! A lelkesen és magabiztosan megszólaló gyülekezeti ének bátorítani fog-
ja a közösség minden tagját az éneklésre.

Az sem helyes, ha a kórus oly sokat énekel egyetlen istentiszteleten, hogy a több-
versszakos korálokra már „nem jut idő”. Építőbb duplázni akár egy-egy liturgikus 
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tételt (pl. a Kyrie énekvers után következhet a Kyrie kórusmű), mint „elvenni a gyü-
lekezet énekverseit”.

Kell-e még valakinek a komolyzene3?

Igen, sőt istentiszteleteinken egyre jobban! A templom az a hely ma Magyarorszá-
gon, ahol még mindenki számára elérhető komolyzene szólalhat meg úgy, hogy an-
nak részesévé, alakító megszólaltatójává válhat a közös éneklésben minden gyüle-
kezeti tag. Az európai evangélikusság különös felelőssége az, hogy átélhetővé tegye 
az igényes zene eszközeit messzemenően felhasználó istentiszteleti liturgiát.

Éppen a komolyzene eszköztára teszi lehetővé, hogy a templomi közösséget és 
annak tagjait egyszerre szólítsuk meg, részesítsük a teremtett világ belső rendjének 
bizonyságtevő erejében – megszólaltatva azokat a zeneműveket, amelyek nem vala-
mi egyéni istenképre, hanem az egyház egészének tanítására épülnek.

Felfrissítheti mégis a közös munkát, ha a gyülekezeti kórus egyszer-egyszer ki-
rándulást tesz a könnyűzene értékesebb területeire, ügyelve a helyes arányokra.

Kórusalapítás

Határozott szándékra és kitartásra van szükség egy-egy új gyülekezeti kórus szer-
vezésekor. Elsőként a rendszeresen templomba járók közül igyekezzünk kialakíta-
ni az énekkar magját! Ők azok, akik értik és átélik, hogy az Istent dicsőítő szolgálat 
hogyan erősítheti meg mindennapjaikat is. Náluk számíthatunk arra, hogy az egy-
házi ünnepeken természetesnek veszik a templomi jelenlétet. A gyülekezethez kötő-
dő öt-tízfős mag mellé keressünk olyan énekeseket, akik zenei képességeikkel erő-
síthetik munkánkat. A távolabbról megszólítottak között lehetnek olyanok, akik az 
egyházzene szépségéért vállalják a részvételt, mások a testvéri közösségnek örül-
nek majd: a gyülekezeti énekkar így létével már missziós, gyülekezetépítő szolgála-
tot végezhet.

Az indulásnál tisztázni kell, hogy a kórustagság rendszeres elkötelezettséget je-
lent, a csoport nem egyetlen hangverseny vagy ünnepi istentisztelet miatt áll össze, 
még akkor sem, ha egy nagyobb gyülekezeti ünnep adta az alapítás ötletét.

Vezessünk részvételi névsort, a próbák elején vegyük számba a hiányzókat, és ne 
sajnáljuk a fáradságot utánamenni az elmaradóknak! Segít, ha a kórustagok maguk 
is tartják a kapcsolatot szólamtársaikkal, s ha feladatuknak érzik, hogy maguk is to-
borozzanak új tagokat az együttesbe.

3   Komolyzene: olyan zene, amely nem a hallgatóság igényeit tekinti elsődleges értékmérőjének; olyan 
zene, amelyben az intellektuális elemek erősebbek a zene fi zikális ingereket kiváltó tulajdonságainál.
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Zenekar, kamaraegyüttes

Hasznos, ha énekkarunk mellett számíthatunk hangszeres szolgálattevőkre is. A 
pontosan játszó hangszeresek alkalmanként megerősíthetik az énekkari szólamo-
kat, sőt néha helyettesíthetik is azokat.

Kis kamarazenekarunkkal kísérhetjük az egyszerűbb oratorikus tételeket és szí-
nesíthetjük a gyülekezeti énekek kíséretét is.

A hangszeres együttes irányításához valamivel nagyobb gyakorlatra van szükség, 
mint egy énekkarhoz, ismernünk kell az egyes hangszerek lehetőségeit és korlátait. 
Segít, ha a kamaraegyüttes munkáját a hangszerhez értő zenetanár is támogatja. 
Fontos, hogy az együttesbe csak igen megbízható tudással kerüljenek be a muzsiku-
sok, hogy a zenekari próba ne váljon hangszertanítási alkalommá.

Kellő képzettséggel és fantáziával (egyik sem pótolhatja a másikat) a kórusveze-
tő sokféleképpen fel tudja használni a gyülekezeti kamaraegyüttes tagjait is munká-
jában. Sajnos – a dolog természetéből adódóan – az alkalmi hangszeres csoportok-
nak igen nehezen találunk megfelelő kottaanyagot, olyan műveket, amelyek méltó-
képpen megszólalhatnak istentiszteleti keretek között is. A magyarországi baptista 
egyházzenészeknek van már ezzel foglalkozó külön munkacsoportja.

Az evangélikus kántorképző címén ilyen kérdésekben is lehet tanácsot kérni 
(kantorkepzo@citromail.hu).

A próbák, kapcsolat a gyülekezet lelkészével

Hihetünk abban, hogy egy-egy énekkari próba sajátos bibliaórává, hétközi áhítattá 
válik közösségünknek. A gyakorolt kórusművek zenei tisztasága, liturgiai jelentősé-
ge átjárja a kórus tagjainak lelkét, szellemét, alakíthatja hitét. A művek szövegei és 
az egyházi szerzők munkássága beszélgetési témává válhatnak közöttünk. Ezt meg-
erősítheti még a próba végén a közös igeolvasás, imádság.

Egy-egy alkalommal legalább három-négy különböző művet tanulgassunk, gya-
koroljunk, hogy így biztosíthassuk a próba változatosságát. Segít, ha a tagok tudják 
előre, melyik művet mikor szeretnénk megszólaltatni. A szereplési alkalom köze-
ledte fokozza a próbakedvet is.

Fontos, hogy a gyülekezeti lelkész vegyen részt a próbákon. Egyrészt pásztorolnia 
kell ezt a közösséget is (még ha zenei téren éppen maga is pásztorolt), másrészt így 
biztosítható, hogy maga is kövesse a kórus munkájá t, ismerje jól az istentiszteletek 
részévé váló zeneműveket, s alkalmanként tudjon hidat építeni az igehirdetés és a 
kórusművek között. Csak így remélhetjük, hogy az énekkari szolgálat a közös gyüle-
kezeti liturgia eleven része lesz.

Bence Gábor
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Evangélikus fúvósok

Németországi ösztöndíjas évem alatt lehetőségem nyílott arra, hogy a teológiai 
tanulmányok mellett a bajor evangélikus fúvósszövetséggel is felvegyem a kap-
csolatot. Az egyik vasárnap egy kis falu templomába voltunk hivatalosak. Zene-
tanár kollégám, csak sejtetve a ránk váró élményt, annyit mondott, hogy külön-
leges fúvósegyüttes működik a régi templom falai között. Az istentisztelet elején 
a lelkész szavai már árulkodóak voltak: Játsszuk el a kezdő éneket! A jelen lévő, 
mintegy 60 fős gyülekezet a padok alól felemelte a hangszerét és négy szólamban 
játszották-énekelték a korált. A családok egymás mellett ültek – anya, apa, nagy-
szülő, gyermek, unoka –, és így szólt az Istent dicsőítő ének, csodálatos egység-
ben, együttműködéssel. Azon az istentiszteleten a gyülekezet minden éneket ját-
szott, csak néhányan énekeltük a korálokat, mintegy felerősítve a lelkekből faka-
dó dicséretet. 

A reformáció az egyházzenét is alapjaiban rengette meg. Míg a kálvini ág szerint 
jobbára a templomban ügyelni kell arra, hogy Isten igéjéről semmi ne vonja el a fi -
gyelmet, lehetőség szerint a hangszeres zene sem, addig a lutheri reformáció na-
gyon fontos szerepet szánt a különböző hangszerekkel kísért énekeknek. Lutherék 
felhasználták a korabeli népi dallamokat, műdalokat is. Fontosnak érezték, hogy 
a templomi zene közel álljon az emberekhez, hogy a hétköznapi élet dallamaival 
is találkozhassanak az istentiszteleteken. Az emberi élet mint istentisztelet elvé-
nek fontos gyakorlati része ez. A XVI. századtól már természetessé vált a fúvósok-
ra komponált mű, magától értetődő a blockfl öték, trombiták istentiszteleti hasz-
nálata. A fúvósok szolgálata összefonódott az élet számtalan területével. Jelentős 
volt a szerepük például toronyőrként. Magyarországon Sopronból vannak adata-
ink a toronyőrzenészekről. Nekik az őrség praktikus feladatuk volt, de meghatáro-
zott idősza kokban zsoltárokat vagy dicséreteket kellett fújniuk, hogy emlékeztessék 
a polgárokat az isteni jelenlétre. A templomban a kórusszólamokat kellett erősíte-
niük. Úgy gondolták, hogy a zenének nagyobb a lélekre ható ereje egy festett képnél, 
azzal egyetértésben, hogy a hit hallásból ered a Biblia szerint is.

A XIX–XX. századi evangélikus fúvószene, a Posaunenchor német elindítója 
Johannes Kuhlo volt. Kuhlo jelmondata volt: „Dicsérjétek kürtzengéssel (Lobet ihn 
mit Posaunen)” (Zsolt 150,3). Annak alapján, hogy az Ószövetségben csak a papok 
fújhatták a harsonákat, az egyetemes papság alapelvén a fúvós ügyet egyházi fel-
adatnak tartotta. Ennek az öntudatnak nagy jelentősége volt az egyházzenében, kü-
lönösen abban a radikálisan szekularizálódó korszakban.

Mivel a fúvósmuzsika ez által refl ektorfénybe került, az egyház igehirdetői szol-
gálatában is egyre inkább jelentős szerepet kapott. Az ébredési mozgalmak, melyek 

Csoportok, kis közösségek
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az Isten igéjének tanulmányozása és hallgatása nyomán felébresztették a szemé-
lyes, érzelemgazdag hitet, boldogságot a keresztyén életvitelben, szintén használ-
ják őket. Fontossá vált a diakónia, a kül- és belmisszió. Nagy találkozókat és misz-
sziós ünnepeket tartottak, sokszor szabadtéren. Ezeken az alkalmakon szükség volt 
olyan hangszerre, ami bárhol meg tud szólalni, erős, átható a hangja, képes a gyüle-
kezeti ének kíséretére. A gyülekezeti fúvóskarok egyre inkább a belmisszió által szí-
vesen használt segítőkké váltak. Az ige hirdetésének, a korálok éneklésének elen-
gedhetetlen társaivá lettek. 

Küldetésünkből fakadóan a gyülekezetépítés folyamatos feladata egyházközsé-
geinknek. Az építkezésben pedig szükség van elköteleződött, aktív tagokra. Belő-
lük állnak kórusaink, zenekaraink. Ők azok, akik a Szentlélek hívását meghallva rá-
szánják erre a fontos feladatra heti rendszerességgel az idejüket, ezzel örömet okoz-
va maguknak és az őket hallgatóknak. Szükség lenne minél több, egymással rend-
szeresen találkozó gyülekezeti csoportra: kórusokra, zenekarokra is. Ma már sokan 
úgy látjuk, hogy ha nem tudjuk a fi atalokat, aktív gyülekezeti tagokat bevezetni a 
korálkultúrába, megszakad az a  vonal, amely a korai századoktól, Lutheren keresz-
tül ível át hozzánk. Az egészséges lutheránus identitás kialakításában nélkülözhe-
tetlen a szerepük, hiszen az egyház fontos pillére a közösség: közösség Krisztussal 
és közösség egymással. Nem csak hangulatában más, mikor egyházi zenekar játsz-
sza a jól ismert korálokat, nevelő hatása felbecsülhetetlen, ugyanis a résztvevőknek 
egymást kell fi gyelniük. A másikat pedig azért fi gyeljük, hogy a magunkét az övé-
hez tegyük és így szólaljon meg a közös hang, a közösség harmóniája. Csak egysé-
gesen, egymásra fi gyelve lehet zenét játszani, énekelni, másként egyszerűen nem 
működik.

Egyházunkban, új munkaágként, egyre több gyülekezetben indítanak fúvós-
együt teseket. A teológián húsz éve oktathatunk egyházi fúvós kamarazenét. Orszá-
gos merítésű fúvóstáborainkban húsz éve várjuk a fa- és rézfúvósokat, akik speci-
álisan az evangélikus fúvóskultúrával ismerkednek, azt gyakorolják. Az évek alatt 
sok százan tanultak az ügy iránt elkötelezett tanárainktól, felnövekedett egy új ge-
neráció a kezük között.

Kérdés lehet, hogy mivel speciális ismeretről, tudásról van szó, miként lehet egy 
ilyen együttest elindítani? Érdemes megkeresni azokat a zeneiskolákat, ahol rézfú-
vós szakember dolgozik, érdemes segítséget kérni. Szakmai segítséget, kottákat pe-
dig az országos evangélikus fúvósszolgálat örömmel biztosít. Egy kis, néhány fős 
kamaracsoport is olyan közösséggé válhat, amely a gyülekezet legaktívabb csoport-
jai közé tartozik. 

Dicsérjétek az Urat!
Johann Gyula
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